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Geographical scope: 
Brazil 
 

Principal investigator(s): 
Henrique Carlos de O. de Castro Universidade de Brasília Brasilia Brazil E-mail: henrique@unb.br 
 

Data Collection Organization: 
Universidad de Brasilia 
 

Fieldwork Period: 
01-11-2006 - 26-12-2006. 
 

Universe: 
Missing, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1500 
 
 

Questionnaire: 
Difficulties in occupation coding (V242 e V250) occurred. The coding of these questions was made
by the fieldwork coordination team, because the interviewer was oriented to write the name of
declared occupation, not to code the answer. Examples of coding difficulties: 1) possibility of double
coding  cases like the electrician worker can be coded as semi-skilled manual worker (code 8) and
also as never had a job (code 13), if it is an informal worker or if he doesnt work for a company or
firm; 2) teachers in Brazil could be a middle level (technician) or a superior formation
(college/university) person, and all were coded in the same category (code 3). 
 

Sample: 
1. 104 interviewers worked in 150 clusters (census sectors of IBGE, the Brazilian organ responsible
by population statistics in our country), 28 rural and 122 urban, in 119 counties. 2. 19 sub-
coordinators were responsible by regions around the country. 3. Interviewers followed instructions of
Manual do Entrevistador (Interviewer Manual  see annex, in Portuguese). 4. Seven clusters were
substituted by similar ones, due to impossibility of accessing because: 1) in Amazonic region one
county was accessible only by boat and in rare days (one case); 2) access roads with no conditions
for traffic (two cases); 3) rich population in high criminality locations at big cities forbade interviewer
entrance (four cases). 5. The substitutive clusters were randomly selected in the same county,
maintaining the situation, urban or rural. 6. In some regions, mostly rural, a bigger concentration than
expected of female population occurred, due to bigger literacy among women in Brazil. 
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Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Fieldwork: 
1. The field supervision was fixed to 20% of each interviewer work. However, the supervision reached
16% of questionnaires, in average. Most of it due to difficulties of accessing clusters or interviewed
people. 2. One interviewers work was rejected because he didnt observe the inclusion criterion. It
was remade in the same cluster. 3. A specific computer software was developed to enter the data.
Four people were hired to do the data entering. An extensive checking was made to assure data
quality, including logical criticism. In 10% of questionnaires the data entering was completely
checked, and very few mistakes were found. 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Brazil 2006(N=1500)

Para cada um dos itens seguintes, indique em que medida eles são importantes em sua vida. O(A)
Sr(a) diria que: (leia
cada item e assinale uma resposta)

Família

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 86.4 84.5 88.1 89.0 87.9 81.2 100.0
Rather important 13.1 14.9 11.4 10.8 11.8 17.6 -
Not very important 0.2 0.3 0.1 0.2 0.2 0.2 -
Not at all important 0.3 0.3 0.3 - 0.1 1.0 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Brazil 2006(N=1500)

Para cada um dos itens seguintes, indique em que medida eles são importantes em sua vida. O(A)
Sr(a) diria que: (leia
cada item e assinale uma resposta)

Amigos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 37.1 36.4 37.7 34.7 36.7 40.3 -
Rather important 50.4 50.2 50.7 50.5 51.4 48.8 100.0
Not very important 10.4 10.7 10.0 13.5 9.9 7.6 -
Not at all important 1.8 2.2 1.4 0.8 1.7 3.0 -
No answer 0.3 0.5 0.1 0.5 0.1 0.3 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Brazil 2006(N=1500)

Para cada um dos itens seguintes, indique em que medida eles são importantes em sua vida. O(A)
Sr(a) diria que: (leia
cada item e assinale uma resposta)

Tempo livre

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 27.0 24.5 29.3 29.8 28.5 21.6 100.0
Rather important 57.2 58.0 56.5 53.9 56.6 62.0 -
Not very important 12.8 14.6 11.2 14.0 12.1 12.5 -
Not at all important 2.5 2.4 2.5 2.1 2.0 3.6 -
No answer 0.4 0.5 0.3 0.2 0.6 0.3 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Brazil 2006(N=1500)

Para cada um dos itens seguintes, indique em que medida eles são importantes em sua vida. O(A)
Sr(a) diria que: (leia
cada item e assinale uma resposta)

Política
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 14.6 13.0 16.0 17.3 14.7 11.3 -
Rather important 40.0 38.3 41.6 41.2 39.1 40.1 -
Not very important 26.1 29.0 23.4 27.3 26.6 23.9 -
Not at all important 18.5 18.8 18.3 13.8 18.5 23.6 100.0
No answer 0.7 1.0 0.5 0.4 0.8 0.8 -
Don´t know 0.2 - 0.3 - 0.3 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Brazil 2006(N=1500)

Para cada um dos itens seguintes, indique em que medida eles são importantes em sua vida. O(A)
Sr(a) diria que: (leia
cada item e assinale uma resposta)

Trabalho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 65.3 66.0 64.6 67.2 68.5 58.2 100.0
Rather important 33.4 32.1 34.6 31.9 30.6 39.4 -
Not very important 0.9 1.4 0.5 0.6 0.5 1.9 -
Not at all important 0.2 0.5 - 0.2 0.2 0.3 -
No answer 0.2 - 0.3 - 0.3 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Brazil 2006(N=1500)

Para cada um dos itens seguintes, indique em que medida eles são importantes em sua vida. O(A)
Sr(a) diria que: (leia
cada item e assinale uma resposta)

Religião

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 50.5 41.3 58.9 46.0 54.0 50.3 100.0
Rather important 40.4 46.3 34.9 42.6 37.6 42.1 -
Not very important 6.2 8.3 4.3 8.2 6.1 4.2 -
Not at all important 2.7 3.8 1.7 3.0 2.1 3.4 -
No answer 0.1 0.2 0.1 0.2 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Em geral, o(a) Sr(a) se considera uma pessoa: (leia e assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very happy 34.0 34.3 33.7 40.1 31.5 30.6 100.0
Quite happy 56.4 57.5 55.4 51.1 58.2 59.7 -
Not very happy 8.8 7.7 9.8 8.1 9.3 8.8 -
Not at all happy 0.6 0.5 0.7 0.6 0.7 0.4 -
No answer 0.2 - 0.3 - 0.3 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Brazil 2006(N=1500)

Em geral, como está sua saúde? (leia e assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very good 27.5 29.8 25.3 39.2 28.5 12.8 -
Good 46.8 47.9 45.8 48.3 47.5 43.9 100.0
Fair 23.4 21.0 25.6 11.9 22.7 37.4 -
Poor 2.3 1.3 3.2 0.6 1.2 5.8 -
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Brazil 2006(N=1500)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas. (assinale até cinco opções, no máximo):

Independência

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 28.5 26.6 30.3 32.2 29.4 23.1 -
Not mentioned 71.5 73.4 69.7 67.8 70.6 76.9 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Brazil 2006(N=1500)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas. (assinale até cinco opções, no máximo):

Ser trabalhador

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 61.1 65.1 57.5 57.4 60.0 66.9 100.0
Not mentioned 38.9 34.9 42.5 42.6 40.0 33.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Brazil 2006(N=1500)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas. (assinale até cinco opções, no máximo):

Responsabilidade

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 77.9 77.9 78.0 80.7 77.6 75.3 100.0
Not mentioned 22.1 22.1 22.0 19.3 22.4 24.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Brazil 2006(N=1500)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas. (assinale até cinco opções, no máximo):

Criatividade

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 26.7 28.4 25.1 30.3 22.8 28.3 100.0
Not mentioned 73.3 71.6 74.9 69.7 77.2 71.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Brazil 2006(N=1500)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas. (assinale até cinco opções, no máximo):

Tolerância e respeito pelos outros
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 64.4 61.9 66.8 62.6 66.2 63.9 -
Not mentioned 35.6 38.1 33.2 37.4 33.8 36.1 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Brazil 2006(N=1500)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas. (assinale até cinco opções, no máximo):

Saber economizar (dinheiro e outros bens)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 28.6 28.4 28.9 24.0 27.3 35.6 100.0
Not mentioned 71.4 71.6 71.1 76.0 72.7 64.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Brazil 2006(N=1500)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas. (assinale até cinco opções, no máximo):

Determinação e perseverança

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 31.4 31.7 31.2 34.2 31.8 27.8 -
Not mentioned 68.6 68.3 68.8 65.8 68.2 72.2 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Brazil 2006(N=1500)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas. (assinale até cinco opções, no máximo):

Ter fé religiosa
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 55.7 51.4 59.6 47.8 59.6 58.6 100.0
Not mentioned 44.3 48.6 40.4 52.2 40.4 41.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Brazil 2006(N=1500)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas. (assinale até cinco opções, no máximo):

Não ser egoísta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 40.1 38.3 41.8 41.1 42.0 36.3 -
Not mentioned 59.9 61.7 58.2 58.9 58.0 63.7 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Brazil 2006(N=1500)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas. (assinale até cinco opções, no máximo):

Obediência

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 56.6 58.5 54.8 57.6 56.0 56.3 -
Not mentioned 43.4 41.5 45.2 42.4 44.0 43.7 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Brazil 2006(N=1500)

Em geral, em que medida o(a) Sr.(a) está satisfeito ou insatisfeito com sua vida ultimamente.:
Usando este cartão, em que 1 quer dizer “completamente insatisfeito” e 10 quer dizer
“completamente satisfeito”, em que ponto o Sr(a) colocaria sua satisfação com a vida ? (assinale um
número)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Dissatisfied 1.9 1.6 2.2 1.8 1.8 2.2 -
2 0.9 0.5 1.4 1.1 0.6 1.4 -
3 1.4 1.0 1.7 1.7 1.1 1.3 -
4 2.2 1.3 3.0 1.4 2.2 2.9 -
5 10.9 11.4 10.4 11.9 9.8 11.1 100.0
6 8.6 8.0 9.1 9.8 10.1 5.0 -
7 12.4 13.0 11.9 12.8 11.9 12.7 -
8 23.8 26.3 21.5 22.3 24.4 24.4 -
9 13.4 13.6 13.2 17.5 11.8 11.3 -
Satisfied 24.3 23.1 25.3 19.1 26.0 27.5 -
No answer 0.3 0.3 0.3 0.6 0.2 0.3 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 7.65 7.73 7.59 7.54 7.72 7.68 5.00
Standard Deviation 2.10 1.97 2.21 2.07 2.05 2.20 -
Base mean (1,495) (712) (783) (459) (623) (412) (1)

V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

De modo geral, o(a) Sr(a). diria que pode confiar na maioria das pessoas ou precisa ser muito
cuidadoso com elas?
(assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Most people can be trusted 9.2 10.7 7.9 8.0 8.3 12.1 -
Need to be very careful 89.2 87.3 91.0 91.1 90.4 85.4 100.0
No answer 1.5 1.9 1.1 0.9 1.3 2.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Brazil 2006(N=1500)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações. (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

Igreja ou organização/grupo de religião

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 24.1 30.6 18.3 27.2 24.8 19.7 -
Inactive member 25.2 27.7 22.9 27.2 25.0 23.4 -
Active member 50.4 41.5 58.6 45.4 49.9 56.7 100.0
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Brazil 2006(N=1500)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações. (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

Organização/associação esportiva ou recreativa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 79.8 73.6 85.4 77.9 80.5 80.6 100.0
Inactive member 6.5 7.7 5.5 5.6 6.5 7.7 -
Active member 12.8 18.3 7.9 15.4 12.1 11.0 -
No answer 0.9 0.5 1.3 1.1 0.9 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Brazil 2006(N=1500)
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Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações. (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

Organização/associação artística, musical ou educacional

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 84.4 86.4 82.5 82.3 84.9 85.9 100.0
Inactive member 4.2 4.0 4.5 3.2 4.9 4.4 -
Active member 9.9 8.0 11.5 12.7 9.0 8.0 -
No answer 1.5 1.6 1.5 1.8 1.3 1.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Brazil 2006(N=1500)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações. (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

Sindicato

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 79.9 78.0 81.5 85.8 78.7 74.9 100.0
Inactive member 10.1 10.7 9.6 6.9 11.0 12.4 -
Active member 8.8 10.1 7.5 5.6 9.0 12.0 -
No answer 1.3 1.1 1.4 1.8 1.3 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Brazil 2006(N=1500)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações. (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

Partido político
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 88.7 88.3 89.2 90.9 87.7 87.9 100.0
Inactive member 5.0 5.6 4.5 4.0 4.7 6.7 -
Active member 5.2 5.4 5.0 3.9 6.7 4.5 -
No answer 1.0 0.6 1.4 1.3 0.9 0.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Brazil 2006(N=1500)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações. (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

Organização/associação de meio ambiente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 91.7 90.7 92.6 92.0 90.5 93.1 100.0
Inactive member 3.5 4.3 2.7 3.0 4.2 3.0 -
Active member 3.6 3.8 3.3 3.7 4.1 2.6 -
No answer 1.3 1.1 1.4 1.3 1.3 1.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Brazil 2006(N=1500)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações. (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

Associação profissional

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 84.4 84.1 84.6 86.9 82.7 84.2 -
Inactive member 5.4 5.4 5.4 3.8 5.6 6.9 -
Active member 8.6 8.8 8.4 7.8 9.9 7.5 100.0
No answer 1.5 1.6 1.5 1.5 1.8 1.1 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Brazil 2006(N=1500)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações. (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

Organização/associação humanitária ou de caridade

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 79.0 80.9 77.2 84.5 78.2 73.8 100.0
Inactive member 5.7 5.4 5.9 4.6 5.8 6.9 -
Active member 13.8 12.2 15.3 9.7 14.4 17.7 -
No answer 1.5 1.4 1.6 1.3 1.6 1.6 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Brazil 2006(N=1500)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações. (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

Organização/associação de consumidores

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 94.3 93.6 95.0 94.5 93.9 94.8 100.0
Inactive member 1.8 2.2 1.5 1.9 1.6 2.2 -
Active member 2.0 2.2 1.8 2.1 2.4 1.4 -
No answer 1.7 1.8 1.6 1.5 2.1 1.1 -
Don´t know 0.1 0.2 0.1 - - 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

Brazil 2006(N=1500)
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Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações. (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

Outras: (anote)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 96.9 97.1 96.7 98.5 96.3 96.0 100.0
Inactive member 0.8 1.0 0.6 0.4 0.7 1.3 -
Active member 2.2 1.9 2.5 0.8 2.9 2.8 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Brazil 2006(N=1500)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como
vizinhos? (assinale todas as citadas)

Viciados em drogas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 68.0 66.7 69.3 61.9 69.2 73.1 100.0
Not mentioned 32.0 33.3 30.7 38.1 30.8 26.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Brazil 2006(N=1500)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como
vizinhos? (assinale todas as citadas)

Pessoas de outras raças

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 4.4 4.3 4.5 6.3 3.2 4.0 -
Not mentioned 95.6 95.7 95.5 93.7 96.8 96.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Brazil 2006(N=1500)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como
vizinhos? (assinale todas as citadas)

Pessoas com AIDS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 14.7 15.1 14.4 18.2 11.1 16.0 100.0
Not mentioned 85.3 84.9 85.6 81.8 88.9 84.0 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Brazil 2006(N=1500)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como
vizinhos? (assinale todas as citadas)

Trabalhadores imigrantes ou estrangeiros

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 6.7 7.4 6.2 7.8 5.7 7.2 -
Not mentioned 93.3 92.6 93.8 92.2 94.3 92.8 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Brazil 2006(N=1500)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como
vizinhos? (assinale todas as citadas)

Homossexuais
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 21.6 23.7 19.6 21.2 18.9 26.1 -
Not mentioned 78.4 76.3 80.4 78.8 81.1 73.9 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Brazil 2006(N=1500)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como
vizinhos? (assinale todas as citadas)

Pessoas de outras religiões

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 5.8 5.0 6.6 7.2 5.3 5.1 -
Not mentioned 94.2 95.0 93.4 92.8 94.7 94.9 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Brazil 2006(N=1500)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como
vizinhos? (assinale todas as citadas)

Pessoas que bebem demais

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 50.0 45.4 54.2 45.1 49.9 55.5 100.0
Not mentioned 50.0 54.6 45.8 54.9 50.1 44.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Brazil 2006(N=1500)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como
vizinhos? (assinale todas as citadas)

Casais que não são casados, mas moram juntos

Study #WV5_Results Brazil
2006_v2018091

2

Page 16 of 162



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 5.8 5.6 6.1 6.6 4.8 6.5 -
Not mentioned 93.1 93.1 93.2 93.0 93.5 92.7 100.0
No answer 0.9 1.1 0.7 0.4 1.3 0.8 -
Don´t know 0.1 0.2 0.1 - 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Brazil 2006(N=1500)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como
vizinhos? (assinale todas as citadas)

Pessoas que falam uma língua diferente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 7.5 6.9 8.1 9.7 6.7 6.4 -
Not mentioned 91.4 91.8 91.1 89.9 91.6 92.9 100.0
No answer 0.9 1.1 0.7 0.4 1.3 0.8 -
Don´t know 0.1 0.2 0.1 - 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

Study #WV5_Results Brazil
2006_v2018091

2

Page 17 of 162



V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 4.7 4.6 4.8 5.9 4.4 3.9 -
Not mentioned 94.2 94.1 94.4 93.7 94.0 95.3 100.0
No answer 0.9 1.1 0.7 0.4 1.3 0.8 -
Don´t know 0.1 0.2 0.1 - 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr.(a) concorda, nem concorda nem discorda, ou discorda das seguintes afirmações? (leia os
itens e assinale uma resposta para cada)

Quando há poucos empregos, os homens devem ter mais direito a um emprego do que as
mulheres.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree 22.2 25.6 19.1 18.1 20.0 30.2 -
Neither 13.6 16.7 10.7 14.0 12.6 14.6 -
Disagree 63.9 57.7 69.6 67.3 67.3 55.0 100.0
No answer 0.2 - 0.5 0.4 0.1 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr.(a) concorda, nem concorda nem discorda, ou discorda das seguintes afirmações? (leia os
itens e assinale uma resposta para cada)

Quando há poucos empregos, os empregadores deveriam dar mais prioridade aos brasileiros do
que aos estrangeiros.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree 81.0 79.6 82.3 79.4 79.9 84.6 100.0
Neither 9.0 9.3 8.8 10.2 9.0 7.8 -
Disagree 9.5 10.7 8.3 9.3 10.8 7.7 -
No answer 0.3 0.3 0.3 0.6 0.3 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.4 - - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Brazil 2006(N=1500)

Algumas pessoas pensam que têm total liberdade de escolha e controle total sobre suas vidas;
outras pensam que o que
elas fazem não tem nenhuma influência sobre o que acontece em sua vida. Por favor, use essa
escala , em que 1 quer dizer
“nenhuma liberdade de escolha” e 10 quer dizer “total liberdade de escolha”, quanto de liberdade de
escolha e controle o(a) Sr.(a) acha que tem sobre o que acontece em sua vida? (assinale um
número)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not at all 1.8 0.8 2.6 1.5 2.1 1.6 -
2 0.6 0.8 0.3 0.7 0.5 0.5 -
3 1.9 2.7 1.1 1.6 1.9 2.2 -
4 2.9 1.1 4.5 3.4 3.0 2.0 -
5 11.3 11.2 11.4 11.2 10.5 12.6 -
6 7.8 8.8 7.0 7.3 9.2 6.4 -
7 13.5 13.8 13.2 14.8 13.7 11.7 -
8 17.5 18.3 16.8 18.0 18.6 15.0 100.0
9 10.8 10.6 11.0 10.3 10.3 12.1 -
A great deal 31.3 31.4 31.3 30.5 29.6 35.0 -
No answer 0.3 0.3 0.2 0.2 0.5 - -
Don´t know 0.4 0.2 0.6 0.4 - 0.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 7.74 7.80 7.68 7.72 7.66 7.87 8.00
Standard Deviation 2.19 2.10 2.27 2.16 2.20 2.21 -
Base mean (1,490) (711) (779) (459) (620) (410) (1)
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V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr(a) acha que a maioria das pessoas tentariam levar vantagem sobre o(a) Sr(a) se tivessem
uma chance ou
tentariam ser justas? Mostre sua resposta baseada no cartão, em que 1 significa “as pessoas
tentariam levar vantagem
sobre o(a) Sr(a)” e 10 significa que “as pessoas tentariam ser justas”. (assinale um número)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Would take advantage 16.2 15.1 17.2 14.8 17.8 15.4 -
2 8.0 9.5 6.7 5.6 9.0 9.3 -
3 9.3 12.0 6.7 6.8 10.3 10.4 -
4 9.3 8.0 10.4 10.0 8.8 9.2 -
5 16.5 19.1 14.2 18.9 16.6 13.5 100.0
6 9.1 8.0 10.2 9.7 9.8 7.6 -
7 8.9 8.5 9.2 10.7 7.9 8.3 -
8 8.9 8.7 9.1 9.8 8.2 9.0 -
9 4.1 3.5 4.6 4.0 3.7 4.8 -
Try to be fair 9.1 7.2 10.7 8.7 7.4 12.0 -
No answer 0.4 0.3 0.5 0.4 0.3 0.5 -
Don´t know 0.3 0.2 0.5 0.8 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 4.99 4.80 5.15 5.20 4.74 5.11 5.00
Standard Deviation 2.83 2.72 2.92 2.74 2.78 2.97 -
Base mean (1,489) (711) (778) (456) (621) (412) (1)

V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Gostaria de perguntar sobre as coisas que seriam mais importantes para o(a) Sr(a). se estivesse
procurando
emprego. Vou ler algumas coisas que muitas pessoas levam em conta em relação a seu trabalho.
Se o(a) Sr(a) estivesse
procurando emprego, o que o(a) Sr(a) colocaria em primeiro lugar?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A good income 16.5 18.1 15.0 17.0 15.0 17.9 100.0
A safe job with no risk 47.0 49.7 44.5 44.4 48.7 47.4 -
Working with people you like 8.3 7.4 9.1 8.5 6.5 10.8 -
Doing an important work 27.9 24.5 30.9 29.8 29.4 23.5 -
No answer 0.4 0.3 0.5 0.4 0.3 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

E qual seria a segunda coisa mais importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A good income 25.5 26.6 24.4 26.8 23.6 26.8 -
A safe job with no risk 25.1 24.7 25.6 25.1 24.2 26.6 -
Working with people you like 20.8 20.4 21.2 18.4 23.0 20.0 100.0
Doing an important work 25.4 25.2 25.6 26.0 26.2 23.4 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.3 0.5 0.4 0.3 0.5 -
No answer 2.8 2.9 2.7 3.2 2.5 2.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Brazil 2006(N=1500)

Especifique para cada uma das seguintes afirmações se o(a) Sr(a) concorda totalmente, concorda,
nem concorda nem
discorda, discorda ou discorda totalmente? (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

Para desenvolver inteiramente suas
habilidades, o(a) Sr(a) precisa de um emprego.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 26.5 26.0 27.1 31.2 27.9 19.4 -
Agree 44.1 43.6 44.6 47.9 42.9 41.8 100.0
Neither 10.8 11.7 9.9 8.1 12.3 11.4 -
Disagree 16.1 16.5 15.6 11.1 15.2 22.8 -
Strongly disagree 2.0 2.2 1.8 1.5 1.4 3.5 -
No answer 0.3 - 0.6 - 0.1 0.9 -
Don´t know 0.2 - 0.3 0.2 0.1 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Brazil 2006(N=1500)

Especifique para cada uma das seguintes afirmações se o(a) Sr(a) concorda totalmente, concorda,
nem concorda nem
discorda, discorda ou discorda totalmente? (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

É humilhante receber dinheiro sem trabalhar.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 22.1 21.0 23.1 16.6 24.1 25.1 -
Agree 34.3 36.2 32.5 28.9 35.5 38.4 100.0
Neither 17.3 16.8 17.8 20.3 17.6 13.7 -
Disagree 22.4 22.3 22.5 30.0 19.6 18.2 -
Strongly disagree 3.4 3.4 3.4 4.1 2.4 4.0 -
No answer 0.4 0.3 0.5 0.2 0.7 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Brazil 2006(N=1500)

Especifique para cada uma das seguintes afirmações se o(a) Sr(a) concorda totalmente, concorda,
nem concorda nem
discorda, discorda ou discorda totalmente? (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

As pessoas que não trabalham ficam
preguiçosas.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 27.5 28.7 26.5 23.3 26.1 34.5 -
Agree 45.9 46.5 45.4 41.9 48.8 46.1 100.0
Neither 9.6 8.8 10.4 10.8 10.4 7.2 -
Disagree 13.3 13.3 13.4 18.3 11.8 10.1 -
Strongly disagree 2.5 1.8 3.1 4.3 2.0 1.0 -
No answer 0.8 1.0 0.7 0.9 0.6 1.0 -
Don´t know 0.3 - 0.6 0.4 0.3 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Brazil 2006(N=1500)

Especifique para cada uma das seguintes afirmações se o(a) Sr(a) concorda totalmente, concorda,
nem concorda nem
discorda, discorda ou discorda totalmente? (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

Trabalhar é uma obrigação para com a
sociedade.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 25.1 26.9 23.5 21.9 23.9 30.7 -
Agree 50.5 51.1 49.9 49.8 51.4 49.8 100.0
Neither 10.5 10.6 10.5 12.2 9.6 10.1 -
Disagree 12.2 10.3 14.0 14.1 13.7 8.0 -
Strongly disagree 1.1 1.0 1.1 1.7 0.5 1.3 -
No answer 0.4 0.2 0.6 0.4 0.5 0.2 -
Don´t know 0.2 - 0.3 - 0.4 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Brazil 2006(N=1500)

Especifique para cada uma das seguintes afirmações se o(a) Sr(a) concorda totalmente, concorda,
nem concorda nem
discorda, discorda ou discorda totalmente? (leia os itens e assinale uma resposta para cada)

O trabalho deve vir sempre em primeiro lugar, mesmo que isso signifique menos tempo livre.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 20.9 23.2 18.7 16.0 20.0 27.7 -
Agree 44.7 46.3 43.3 46.6 40.4 49.0 100.0
Neither 10.2 8.5 11.8 9.6 12.4 7.6 -
Disagree 21.1 18.9 23.1 23.2 25.1 12.7 -
Strongly disagree 2.6 2.7 2.5 4.3 1.5 2.5 -
No answer 0.5 0.3 0.6 0.2 0.5 0.7 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Brazil 2006(N=1500)

Atualmente, o(a) Sr(a) está: (leia e assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Married 41.6 44.9 38.7 16.9 50.6 55.9 -
Living together as married 16.6 15.7 17.4 17.8 20.3 9.6 -
Divorced 3.4 1.9 4.7 0.4 4.6 4.9 -
Separated 5.6 5.1 5.9 3.9 7.7 4.3 -
Widowed 5.8 2.1 9.1 0.4 2.2 17.1 -
Single/Never married 26.8 30.0 23.9 60.4 14.2 8.0 100.0
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 0.5 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr(a) tem filhos? (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
No child 28.7 34.5 23.5 63.0 16.6 8.9 -
1 child 17.2 16.0 18.3 19.1 18.7 12.7 100.0
2 children 22.4 21.0 23.6 11.7 32.8 18.6 -
3 children 16.1 14.3 17.7 3.8 20.5 23.0 -
4 children 7.0 5.8 8.1 1.1 7.7 12.5 -
5 children 2.4 1.9 2.9 0.6 1.4 5.9 -
6 children 1.8 2.1 1.6 - 1.0 5.1 -
7 children 1.8 1.4 2.1 0.4 0.7 5.0 -
8 or more children 2.6 3.0 2.3 0.2 0.6 8.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 1.95 1.80 2.08 0.66 1.99 3.31 1.00
Standard Deviation 1.91 1.96 1.86 1.12 1.43 2.26 -
Base mean (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Quando alguém diz que, para crescer feliz, a criança precisa de um lar com pai e mãe, o(a) Sr(a)
tende a concordar ou a
discordar? (assinale uma resposta)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree 81.5 87.7 75.9 77.6 81.8 85.4 100.0
Disagree 17.9 12.0 23.2 22.2 17.4 13.7 -
No answer 0.5 0.3 0.7 0.2 0.6 0.7 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr(a) concorda ou discorda da seguinte afirmação: “o casamento é coisa do passado.” (leia e
assinale uma
resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree 21.1 23.6 18.9 23.8 20.4 19.4 -
Disagree 78.2 75.6 80.6 75.8 78.6 80.3 100.0
No answer 0.3 0.5 0.2 0.2 0.5 0.3 -
Don´t know 0.3 0.3 0.2 0.2 0.5 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Se uma mulher quiser ter um filho e ser mãe solteira, sem ter um relacionamento estável com um
homem, o(a)
Sr.(a) aprova ou desaprova ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Approve 45.6 41.5 49.3 52.4 48.9 32.8 100.0
Disapprove 39.0 44.4 34.1 32.0 34.9 53.2 -
Depends 14.6 13.5 15.6 13.8 15.8 13.7 -
No answer 0.5 0.6 0.3 1.6 - - -
Don´t know 0.3 - 0.6 0.2 0.4 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Brazil 2006(N=1500)

Para cada uma das seguintes afirmações, o(a) Sr(a) poderia me dizer se concorda totalmente,
concorda, discorda ou
discorda totalmente. (leia e assinale uma resposta para cada afirmação)

Ser dona de casa traz tanta realização quanto
trabalhar fora e ganhar salário.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 11.0 10.3 11.8 8.7 11.7 12.6 -
Agree 39.3 43.9 35.0 34.8 39.4 44.0 100.0
Disagree 39.9 37.3 42.2 45.6 39.0 34.9 -
Strongly disagree 7.7 4.8 10.3 8.5 7.7 6.7 -
No answer 1.4 2.2 0.6 1.4 1.4 1.3 -
Don´t know 0.7 1.4 0.1 1.0 0.7 0.6 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Brazil 2006(N=1500)

Para cada uma das seguintes afirmações, o(a) Sr(a) poderia me dizer se concorda totalmente,
concorda, discorda ou
discorda totalmente. (leia e assinale uma resposta para cada afirmação)

De modo geral, os homens são melhores líderes
políticos do que as mulheres.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 5.8 8.3 3.5 5.9 5.3 6.6 -
Agree 25.6 30.6 21.0 27.3 19.8 32.4 -
Disagree 53.0 50.0 55.8 48.3 58.9 49.4 100.0
Strongly disagree 14.6 10.1 18.6 17.3 15.1 10.7 -
No answer 0.5 0.5 0.5 0.7 0.5 0.2 -
Don´t know 0.5 0.5 0.6 0.4 0.5 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Brazil 2006(N=1500)

Para cada uma das seguintes afirmações, o(a) Sr(a) poderia me dizer se concorda totalmente,
concorda, discorda ou
discorda totalmente. (leia e assinale uma resposta para cada afirmação)

Fazer faculdade é mais importante para os homens
do que para as mulheres.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 1.9 2.4 1.4 2.7 1.8 1.0 -
Agree 9.9 12.8 7.3 10.3 6.9 14.2 -
Disagree 60.7 63.5 58.2 57.7 63.1 60.4 100.0
Strongly disagree 27.1 20.8 32.8 28.9 27.8 24.1 -
No answer 0.3 0.2 0.3 0.2 0.3 0.3 -
Don´t know 0.2 0.3 - 0.2 0.2 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Brazil 2006(N=1500)

Para cada uma das seguintes afirmações, o(a) Sr(a) poderia me dizer se concorda totalmente,
concorda, discorda ou
discorda totalmente. (leia e assinale uma resposta para cada afirmação)

De modo geral, os homens fazem negócios
melhor do que as mulheres.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 4.9 6.6 3.4 6.7 3.9 4.5 -
Agree 25.0 33.3 17.4 23.5 22.8 29.8 -
Disagree 51.2 47.4 54.6 47.5 54.1 50.8 100.0
Strongly disagree 18.2 11.9 24.0 21.8 18.4 14.0 -
No answer 0.5 0.5 0.5 0.2 0.7 0.4 -
Don´t know 0.3 0.3 0.2 0.2 0.1 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas buscam diferentes objetivos na vida. Para cada um dos seguintes objetivos, diga se
o(a) Sr(a) concorda
totalmente, concorda, discorda ou discorda totalmente. (leia e assinale uma resposta para cada
afirmação)

Um dos meus principais objetivos na vida é
fazer meus pais se orgulharem de mim.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 32.0 32.7 31.3 36.4 30.2 29.6 -
Agree 55.3 54.3 56.2 55.1 55.1 55.7 100.0
Disagree 10.8 11.2 10.5 7.5 13.2 11.0 -
Strongly disagree 0.9 1.0 0.9 0.8 1.0 1.0 -
No answer 0.7 0.6 0.8 0.2 0.3 1.9 -
Don´t know 0.3 0.2 0.3 - 0.1 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas buscam diferentes objetivos na vida. Para cada um dos seguintes objetivos, diga se
o(a) Sr(a) concorda
totalmente, concorda, discorda ou discorda totalmente. (leia e assinale uma resposta para cada
afirmação)

Procuro ser eu mesmo(a) ao invés de ser
influenciado(a) por outros.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 41.7 39.7 43.5 47.4 40.5 37.3 -
Agree 54.4 55.8 53.1 47.6 56.9 57.9 100.0
Disagree 2.9 3.5 2.3 3.8 2.0 3.2 -
Strongly disagree 0.5 0.3 0.7 0.8 0.3 0.5 -
No answer 0.5 0.6 0.3 0.2 0.3 1.0 -
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas buscam diferentes objetivos na vida. Para cada um dos seguintes objetivos, diga se
o(a) Sr(a) concorda
totalmente, concorda, discorda ou discorda totalmente. (leia e assinale uma resposta para cada
afirmação)

Eu me esforço para corresponder às
expectativas dos meus amigos.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 11.6 11.2 12.0 12.2 11.0 12.0 -
Agree 45.9 46.0 45.8 45.2 45.7 46.8 100.0
Disagree 37.0 36.9 37.2 38.8 37.2 35.0 -
Strongly disagree 4.6 4.8 4.5 3.4 5.5 4.7 -
No answer 0.6 1.0 0.3 0.2 0.3 1.5 -
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.2 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas buscam diferentes objetivos na vida. Para cada um dos seguintes objetivos, diga se
o(a) Sr(a) concorda
totalmente, concorda, discorda ou discorda totalmente. (leia e assinale uma resposta para cada
afirmação)

Meus objetivos na vida são decididos por mim
mesmo(a).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 34.8 34.0 35.6 36.7 32.7 36.0 -
Agree 56.2 57.5 54.9 55.1 56.2 57.2 100.0
Disagree 8.3 8.0 8.6 7.1 10.6 6.1 -
Strongly disagree 0.4 0.3 0.5 0.4 0.3 0.4 -
No answer 0.3 0.2 0.3 0.4 0.1 0.3 -
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Brazil 2006(N=1500)

Em que medida o(a) Sr.(a) está satisfeito com a situação da renda de sua família? Use este cartão,
novamente, para
ajudá-lo em sua resposta. (assinale um número)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Dissatisfied 8.7 5.3 11.9 6.6 9.6 9.8 -
2 3.6 3.5 3.7 2.2 4.2 4.3 -
3 6.3 5.3 7.3 5.6 7.2 5.9 -
4 9.3 8.7 9.9 10.4 9.7 7.6 -
5 16.8 17.9 15.8 17.1 16.6 16.8 -
6 11.6 13.1 10.3 13.1 11.1 10.9 -
7 11.2 12.2 10.3 10.9 10.7 12.2 -
8 15.1 16.0 14.3 15.2 15.5 14.2 100.0
9 7.5 8.3 6.7 7.8 7.6 7.1 -
Satisfied 9.6 9.5 9.8 10.8 8.0 10.9 -
No answer 0.1 0.2 0.1 0.2 - 0.3 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 5.90 6.15 5.67 6.11 5.74 5.89 8.00
Standard Deviation 2.61 2.43 2.74 2.50 2.63 2.69 -
Base mean (1,498) (713) (785) (461) (624) (412) (1)

V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Brazil 2006(N=1500)

Fala-se muito sobre quais objetivos o Brasil deve procurar atingir nos próximos dez anos. Neste
cartão estão
alguns objetivos que as pessoas dariam prioridade. Qual deles o(a) Sr.(a) acha o mais importante?
(assinale uma
resposta na coluna “primeiro mais importante”).

Primeiro mais importante

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A high level of economic growth 57.4 63.8 51.6 53.5 58.3 60.4 100.0
A strong defence forces 9.1 6.7 11.2 10.5 7.9 9.3 -
People have more say about how things 24.9 21.3 28.1 26.6 24.4 23.8 -
Trying to make our cities more beautiful 5.9 4.6 7.1 6.6 5.9 5.1 -
No answer 2.5 3.4 1.7 2.7 3.2 1.2 -
Don´t know 0.3 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Brazil 2006(N=1500)

E em segundo lugar? (assinale uma resposta na coluna“segundo mais importante”)

Segundo mais importante

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A high level of economic growth 20.8 18.9 22.6 23.6 20.7 18.0 -
A strong defence forces 19.8 18.9 20.5 21.7 17.9 20.2 100.0
People have more say about how things 40.3 42.9 37.9 34.9 41.9 44.0 -
Trying to make our cities more beautiful 13.4 12.5 14.3 12.7 13.5 14.2 -
No answer 5.2 6.3 4.2 6.4 5.6 3.1 -
Don´t know 0.5 0.5 0.5 0.6 0.3 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Brazil 2006(N=1500)

Se tivesse que escolher, qual dessas coisas o(a) Sr.(a) diria que é a mais importante atualmente?
(assinale uma resposta na coluna “o primeiro mais importante”)

O primeiro mais importante
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Maintaining order in the nation 38.7 40.5 37.1 36.9 37.2 43.0 100.0
Give people more say 25.5 23.2 27.5 28.5 26.1 21.2 -
Fighting rising prices 25.4 25.3 25.5 23.6 25.3 27.5 -
Protecting freedom of speech 7.9 8.0 7.9 8.3 8.1 7.3 -
No answer 2.2 2.7 1.7 2.4 3.0 0.8 -
Don´t know 0.3 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Brazil 2006(N=1500)

E em segundo lugar? (assinale uma resposta na coluna “o segundo mais importante”)

O segundo mais importante

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Maintaining order in the nation 23.3 23.6 23.1 25.7 20.6 24.8 -
Give people more say 26.7 27.2 26.3 21.6 29.8 27.9 -
Fighting rising prices 29.2 27.7 30.5 27.5 29.8 29.9 100.0
Protecting freedom of speech 16.1 15.5 16.6 19.4 14.9 14.1 -
No answer 4.4 5.4 3.5 5.6 5.0 2.5 -
Don´t know 0.3 0.5 0.1 0.2 - 0.8 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Brazil 2006(N=1500)

Aqui está outra lista. Em sua opinião, qual dessas coisas é a mais importante? (assinale uma
resposta na coluna
“primeiro mais importante”)

Primeiro mais importante

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No
answer

A stable economy 31.9 36.4 27.7 27.1 32.5 36.3 -
Progress toward a less impersonal and more humane  society 14.8 15.5 14.0 13.9 16.1 13.7 -
Ideas count more than money 8.4 7.1 9.6 10.3 8.2 6.6 -
The fight against crime 42.6 38.1 46.7 46.2 40.4 41.9 100.0
No answer 2.0 2.7 1.3 2.3 2.3 1.0 -
Don´t know 0.4 0.2 0.7 0.2 0.5 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Brazil 2006(N=1500)

E em segundo lugar? (assinale uma resposta na coluna “segundo mais importante”)

Segundo mais importante

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No
answer

A stable economy 29.3 30.1 28.5 30.1 27.0 31.9 -
Progress toward a less impersonal and more humane  society 18.1 14.7 21.2 17.8 19.6 16.2 100.0
Ideas count more than money 14.2 14.4 14.0 14.3 14.1 14.4 -
The fight against crime 33.7 35.6 32.1 31.7 34.7 34.7 -
No answer 4.5 5.1 3.9 6.0 4.6 2.6 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Naturalmente, ninguém quer que aconteça uma guerra; mas se isso acontecesse, o(a) Sr.(a) estaria
disposto a lutar
pelo Brasil? (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 58.2 65.1 51.9 60.2 56.7 58.3 -
No 36.0 30.9 40.5 35.1 36.9 35.3 100.0
No answer 5.1 3.5 6.6 4.1 5.4 6.0 -
Don´t know 0.7 0.5 0.9 0.6 0.9 0.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Brazil 2006(N=1500)

Vou ler uma lista de mudanças que poderiam acontecer no nosso modo de vida nos próximos anos.
Se cada uma dessas
coisas acontecesse, o(a) Sr.(a) acharia bom, ruim ou nenhum dos dois? (leia e assinale uma
resposta para cada
afirmação)

O trabalho passasse a ser menos importante em nossas vidas.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Good 27.4 27.7 27.1 31.3 27.4 23.0 -
Don´t mind 16.5 18.1 15.0 17.4 17.1 14.4 -
Bad 55.7 53.8 57.4 51.1 55.0 61.9 100.0
No answer 0.3 0.3 0.3 - 0.3 0.7 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Brazil 2006(N=1500)

Vou ler uma lista de mudanças que poderiam acontecer no nosso modo de vida nos próximos anos.
Se cada uma dessas
coisas acontecesse, o(a) Sr.(a) acharia bom, ruim ou nenhum dos dois? (leia e assinale uma
resposta para cada
afirmação)

Mais importância ao desenvolvimento da tecnologia.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Good 70.9 75.8 66.4 70.8 70.9 70.9 100.0
Don´t mind 18.3 16.7 19.7 17.5 17.9 19.7 -
Bad 9.2 6.7 11.5 10.9 9.1 7.7 -
No answer 0.6 0.8 0.3 - 1.2 0.2 -
Don´t know 1.0 - 1.9 0.8 0.9 1.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Brazil 2006(N=1500)

Vou ler uma lista de mudanças que poderiam acontecer no nosso modo de vida nos próximos anos.
Se cada uma dessas
coisas acontecesse, o(a) Sr.(a) acharia bom, ruim ou nenhum dos dois? (leia e assinale uma
resposta para cada
afirmação)

Mais respeito pelas autoridades.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Good 77.4 76.3 78.4 74.8 77.7 79.7 100.0
Don´t mind 18.1 19.7 16.6 19.4 18.5 15.9 -
Bad 4.0 3.7 4.3 5.6 3.3 3.5 -
No answer 0.5 0.3 0.6 0.2 0.5 0.7 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Brazil 2006(N=1500)

Vou ler uma lista de mudanças que poderiam acontecer no nosso modo de vida nos próximos anos.
Se cada uma dessas
coisas acontecesse, o(a) Sr.(a) acharia bom, ruim ou nenhum dos dois? (leia e assinale uma
resposta para cada
afirmação)

Mais importância à vida familiar.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Good 97.0 96.5 97.5 97.0 97.4 96.4 100.0
Don´t mind 2.3 3.0 1.7 2.3 2.0 3.0 -
Bad 0.5 0.3 0.7 0.6 0.5 0.4 -
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Brazil 2006(N=1500)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida , se é
parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas, diferente ou se é
muito diferente do(a)
Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as opções)

Ter novas idéias e ser criativo é o que conta para essa pessoa. Ela prefere fazer as coisas do seu
jeito.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 20.0 18.4 21.3 24.0 18.6 17.5 -
Like me 38.1 37.8 38.4 37.7 36.7 40.6 100.0
Somewhat like me 21.8 22.1 21.6 19.7 23.0 22.5 -
A little like me 6.8 7.2 6.4 6.1 7.7 6.1 -
Not like me 11.1 12.3 9.9 11.0 11.3 10.9 -
Not at all like me 1.7 1.8 1.7 1.2 2.1 1.8 -
No answer 0.3 0.3 0.2 - 0.5 0.3 -
Don´t know 0.2 - 0.5 0.2 0.1 0.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 2.56 2.62 2.50 2.46 2.63 2.57 2.00
Standard Deviation 1.29 1.31 1.27 1.29 1.30 1.26 -
Base mean (1,492) (712) (780) (461) (620) (411) (1)

V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Brazil 2006(N=1500)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida , se é
parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas, diferente ou se é
muito diferente do(a)
Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as opções)

Para essa pessoa, o que importa é ser rico, ter muito dinheiro e coisas caras.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 0.6 0.5 0.8 1.3 0.1 0.7 -
Like me 3.4 3.2 3.7 3.3 2.5 5.1 -
Somewhat like me 5.7 6.3 5.1 6.3 5.0 6.0 -
A little like me 10.0 11.4 8.7 9.6 10.2 10.1 -
Not like me 44.9 45.8 44.1 44.5 46.3 43.1 100.0
Not at all like me 35.2 32.5 37.7 35.0 35.5 35.1 -
No answer 0.2 0.3 - - 0.4 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 5.01 4.97 5.05 4.98 5.07 4.95 5.00
Standard Deviation 1.05 1.03 1.06 1.10 0.95 1.12 -
Base mean (1,498) (712) (786) (462) (621) (414) (1)

V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Brazil 2006(N=1500)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida , se é
parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas, diferente ou se é
muito diferente do(a)
Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as opções)

O importante para essa pessoa é viver num ambiente seguro e evitar o que pode ser perigoso.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 25.2 22.8 27.5 25.1 25.7 24.9 -
Like me 52.3 51.8 52.7 49.9 52.8 54.0 100.0
Somewhat like me 11.6 12.5 10.7 11.5 11.8 11.2 -
A little like me 3.6 4.6 2.6 4.5 3.1 3.3 -
Not like me 4.8 5.4 4.2 5.1 4.7 4.6 -
Not at all like me 2.3 2.7 1.8 3.3 1.7 2.0 -
No answer 0.2 0.2 0.2 0.4 0.1 - -
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 2.17 2.26 2.08 2.24 2.13 2.15 2.00
Standard Deviation 1.13 1.18 1.08 1.22 1.09 1.10 -
Base mean (1,496) (713) (783) (459) (623) (414) (1)
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V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Brazil 2006(N=1500)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida , se é
parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas, diferente ou se é
muito diferente do(a)
Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as opções)

Para essa pessoa é importante se divertir e fazer o que gosta.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 17.0 18.6 15.6 25.3 15.5 10.2 -
Like me 40.3 41.2 39.5 44.3 39.9 36.3 100.0
Somewhat like me 17.5 17.3 17.6 14.3 18.1 20.1 -
A little like me 7.8 8.7 7.0 5.4 8.0 10.1 -
Not like me 14.2 11.2 16.9 8.3 16.3 17.7 -
Not at all like me 3.1 3.0 3.2 2.4 2.0 5.6 -
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 - -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 2.71 2.62 2.80 2.34 2.75 3.06 2.00
Standard Deviation 1.39 1.35 1.42 1.28 1.37 1.45 -
Base mean (1,498) (714) (784) (462) (622) (414) (1)

V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Brazil 2006(N=1500)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida , se é
parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas, diferente ou se é
muito diferente do(a)
Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as opções)

Para essa pessoa, o importante é poder ajudar as pessoas que estão próximas e se preocupar com
o bem-estar
delas.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 31.2 25.2 36.6 29.7 32.5 30.8 -
Like me 51.0 54.5 47.8 49.1 49.7 54.9 100.0
Somewhat like me 13.9 16.2 11.8 16.3 13.0 12.5 -
A little like me 1.9 1.9 1.8 3.1 1.7 0.7 -
Not like me 1.5 1.6 1.4 1.5 1.8 1.0 -
Not at all like me 0.3 0.3 0.3 0.2 0.6 - -
No answer 0.3 0.3 0.2 - 0.5 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 1.92 2.01 1.84 1.98 1.92 1.86 2.00
Standard Deviation 0.84 0.83 0.84 0.87 0.89 0.73 -
Base mean (1,496) (712) (784) (462) (620) (413) (1)

V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Brazil 2006(N=1500)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida , se é
parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas, diferente ou se é
muito diferente do(a)
Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as opções)

Para essa pessoa, o importante é ter muito sucesso e que as pessoas reconheçam suas
conquistas.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 8.7 9.9 7.5 9.7 8.9 7.2 -
Like me 28.1 31.6 25.0 32.9 25.9 26.0 100.0
Somewhat like me 20.0 19.1 20.9 22.4 18.7 19.5 -
A little like me 13.0 13.1 12.8 12.2 13.7 12.7 -
Not like me 24.0 21.5 26.4 16.6 26.7 28.3 -
Not at all like me 6.0 4.6 7.3 5.9 6.0 6.3 -
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 - -
Don´t know 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 3.34 3.19 3.47 3.11 3.41 3.48 2.00
Standard Deviation 1.47 1.45 1.47 1.43 1.48 1.47 -
Base mean (1,498) (713) (785) (461) (623) (414) (1)
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V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Brazil 2006(N=1500)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida , se é
parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas, diferente ou se é
muito diferente do(a)
Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as opções)

Ter uma vida emocionante é o importante para essa pessoa. Aventuras e riscos são parte
fundamental da vida.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 4.5 5.8 3.3 7.1 3.7 2.7 -
Like me 9.9 12.8 7.3 16.2 7.6 6.3 100.0
Somewhat like me 9.8 10.6 9.1 14.2 8.9 6.4 -
A little like me 9.7 10.9 8.6 7.9 11.1 9.6 -
Not like me 40.1 36.2 43.7 36.8 39.5 45.0 -
Not at all like me 25.5 23.4 27.4 17.6 28.8 29.3 -
No answer 0.3 0.3 0.2 - 0.3 0.6 -
Don´t know 0.2 - 0.3 0.2 0.1 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 4.48 4.30 4.65 4.04 4.62 4.77 2.00
Standard Deviation 1.45 1.54 1.34 1.59 1.38 1.27 -
Base mean (1,493) (712) (781) (461) (621) (410) (1)

V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Brazil 2006(N=1500)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida , se é
parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas, diferente ou se é
muito diferente do(a)
Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as opções)

Para essa pessoa é importante se comportar de maneira correta e evitar fazer qualquer coisa que
as pessoas achem errado.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 21.3 19.9 22.6 17.0 21.2 26.3 -
Like me 43.8 44.6 43.2 41.5 45.0 44.5 100.0
Somewhat like me 16.3 17.5 15.2 17.7 16.4 14.6 -
A little like me 7.5 8.5 6.6 9.3 7.1 6.1 -
Not like me 8.8 8.0 9.6 11.4 8.4 6.6 -
Not at all like me 1.7 1.1 2.2 2.2 1.5 1.4 -
No answer 0.5 0.5 0.5 0.6 0.3 0.5 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 2.43 2.43 2.44 2.63 2.41 2.26 2.00
Standard Deviation 1.25 1.20 1.30 1.32 1.22 1.19 -
Base mean (1,491) (711) (780) (458) (621) (412) (1)

V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Brazil 2006(N=1500)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida , se é
parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas, diferente ou se é
muito diferente do(a)
Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as opções)

Se preocupar com o meio ambiente e com a natureza é importante para essa pessoa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 26.4 26.6 26.3 21.5 27.3 30.6 -
Like me 52.0 51.0 53.0 54.4 51.8 49.6 100.0
Somewhat like me 13.2 13.3 13.0 12.5 13.2 13.9 -
A little like me 4.4 4.8 4.0 6.4 3.9 2.8 -
Not like me 3.4 3.7 3.2 3.5 3.8 2.9 -
Not at all like me 0.5 0.6 0.5 1.8 - - -
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 2.08 2.10 2.06 2.21 2.05 1.98 2.00
Standard Deviation 0.98 1.01 0.95 1.07 0.95 0.91 -
Base mean (1,499) (714) (785) (462) (624) (413) (1)
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V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Brazil 2006(N=1500)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida , se é
parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas, diferente ou se é
muito diferente do(a)
Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as opções)

A tradição é importante para essa pessoa; ela segue os costumes da religião ou da família.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 21.1 20.8 21.3 17.6 19.6 27.3 -
Like me 42.4 42.1 42.7 37.7 42.1 48.1 100.0
Somewhat like me 15.5 14.9 16.1 13.6 16.8 15.8 -
A little like me 7.2 8.0 6.4 9.0 8.2 3.6 -
Not like me 9.9 10.6 9.4 16.5 9.0 4.0 -
Not at all like me 3.7 3.5 3.9 5.7 3.9 1.3 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 2.53 2.56 2.51 2.86 2.56 2.13 2.00
Standard Deviation 1.36 1.37 1.36 1.52 1.35 1.06 -
Base mean (1,498) (714) (784) (462) (622) (414) (1)

V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr.(a) acha que, a longo prazo, o progresso da ciência vai ajudar ou vai prejudicar a
humanidade?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Will help 65.4 67.3 63.6 67.0 65.8 62.8 100.0
Will harm 15.9 16.0 15.9 13.4 17.3 16.9 -
Some of each 16.1 14.4 17.7 15.7 15.1 18.3 -
No answer 1.5 1.4 1.6 1.9 1.6 1.0 -
Don´t know 1.0 0.8 1.3 2.0 0.3 1.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Brazil 2006(N=1500)

Agora vou ler algumas afirmações e gostaria de saber, em uma escala de 1 a 10, em que medida
o(a) Sr(a) concorda ou
discorda de cada uma. Para cada alternativa, 1 significa que o(a) Sr(a) “discorda totalmente” e 10
significa que
“concorda totalmente”. (assinale um número para cada afirmação)

Ciência e tecnologia estão tornando nossa
vida mais saudável, fácil e confortável.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Completely disagree 5.9 6.4 5.4 6.7 6.2 4.3 -
2 2.1 1.3 2.9 1.9 2.2 2.3 -
3 4.7 4.3 5.0 4.5 4.3 5.5 -
4 4.9 4.8 5.0 5.8 4.6 4.4 -
5 14.7 14.1 15.3 14.8 15.1 14.1 -
6 9.5 9.6 9.5 9.3 11.7 6.6 -
7 12.0 11.5 12.3 13.9 11.2 10.6 100.0
8 16.3 17.5 15.3 13.1 15.1 21.9 -
9 8.6 9.6 7.6 10.9 8.0 7.0 -
Completely agree 20.1 20.0 20.1 18.0 20.7 21.5 -
No answer 0.5 0.5 0.6 1.1 0.3 0.2 -
Don´t know 0.7 0.3 1.0 - 0.6 1.6 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 6.75 6.82 6.69 6.64 6.72 6.93 7.00
Standard Deviation 2.62 2.61 2.63 2.64 2.63 2.57 0.00
Base mean (1,482) (709) (773) (457) (618) (406) (1)
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V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Brazil 2006(N=1500)

Agora vou ler algumas afirmações e gostaria de saber, em uma escala de 1 a 10, em que medida
o(a) Sr(a) concorda ou
discorda de cada uma. Para cada alternativa, 1 significa que o(a) Sr(a) “discorda totalmente” e 10
significa que
“concorda totalmente”. (assinale um número para cada afirmação)

Devido à ciência e à tecnologia a próxima
geração terá mais oportunidades.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Completely disagree 5.1 6.1 4.1 5.9 5.0 4.2 -
2 3.0 2.9 3.1 3.4 2.5 3.2 -
3 4.4 5.3 3.5 4.3 5.0 3.5 -
4 4.6 5.3 4.0 4.4 4.2 5.4 -
5 12.8 13.1 12.6 12.9 12.2 13.7 -
6 8.2 8.0 8.3 8.2 9.4 6.1 100.0
7 10.7 9.9 11.3 9.2 11.1 11.7 -
8 16.9 16.7 17.1 17.1 17.1 16.5 -
9 10.7 10.1 11.3 11.5 10.2 10.7 -
Completely agree 22.4 21.5 23.2 22.3 21.7 23.4 -
No answer 0.6 1.0 0.3 0.7 0.7 0.5 -
Don´t know 0.7 0.2 1.1 0.2 0.8 1.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 6.95 6.79 7.10 6.90 6.93 7.03 6.00
Standard Deviation 2.64 2.72 2.56 2.72 2.61 2.61 0.00
Base mean (1,480) (706) (774) (458) (615) (407) (1)
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V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Brazil 2006(N=1500)

Agora vou ler algumas afirmações e gostaria de saber, em uma escala de 1 a 10, em que medida
o(a) Sr(a) concorda ou
discorda de cada uma. Para cada alternativa, 1 significa que o(a) Sr(a) “discorda totalmente” e 10
significa que
“concorda totalmente”. (assinale um número para cada afirmação)

Ciência e tecnologia fazem com que o nosso modo de vida mude muito rápido.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Completely disagree 2.8 2.6 3.1 3.2 3.2 1.9 -
2 1.8 1.6 2.1 0.6 1.9 3.1 -
3 2.1 2.6 1.7 1.9 1.9 2.6 -
4 3.4 3.5 3.2 3.3 3.3 3.4 -
5 8.2 8.7 7.8 9.5 7.3 8.1 -
6 6.4 6.6 6.2 6.7 5.8 6.9 -
7 10.8 10.7 10.8 9.5 12.9 9.1 -
8 18.6 20.4 17.0 18.0 18.7 19.2 -
9 13.7 13.0 14.4 13.8 14.2 12.7 100.0
Completely agree 30.8 29.5 32.0 32.3 29.7 30.8 -
No answer 0.8 1.0 0.6 1.1 0.5 0.7 -
Don´t know 0.7 - 1.3 - 0.6 1.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 7.72 7.67 7.76 7.78 7.70 7.68 9.00
Standard Deviation 2.36 2.33 2.39 2.34 2.36 2.40 -
Base mean (1,479) (708) (771) (457) (617) (404) (1)

V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Brazil 2006(N=1500)

Agora vou ler algumas afirmações e gostaria de saber, em uma escala de 1 a 10, em que medida
o(a) Sr(a) concorda ou
discorda de cada uma. Para cada alternativa, 1 significa que o(a) Sr(a) “discorda totalmente” e 10
significa que
“concorda totalmente”. (assinale um número para cada afirmação)

Nós dependemos muito da ciência e nem tanto da fé.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Completely disagree 29.1 25.3 32.5 27.4 28.7 31.7 -
2 10.0 9.0 11.0 11.2 9.8 9.0 -
3 9.6 9.3 9.8 8.6 8.7 11.7 100.0
4 7.6 8.0 7.2 8.9 8.6 4.6 -
5 18.2 20.2 16.4 17.0 19.1 18.3 -
6 5.2 5.4 4.9 5.1 7.0 2.5 -
7 5.5 6.7 4.5 6.8 4.1 6.3 -
8 5.3 5.8 4.9 4.8 5.6 5.5 -
9 2.5 2.6 2.4 2.1 2.7 2.6 -
Completely agree 6.0 6.9 5.3 7.4 4.9 6.2 -
No answer 0.7 0.8 0.7 0.7 0.7 0.9 -
Don´t know 0.2 - 0.5 - 0.1 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 3.98 4.26 3.73 4.09 3.96 3.89 3.00
Standard Deviation 2.78 2.79 2.74 2.83 2.70 2.84 0.00
Base mean (1,485) (709) (777) (459) (619) (407) (1)

V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Em que medida o(a) Sr.(a) se interessa por política? O(A) Sr(a) é: (leia e assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very interested 11.7 12.5 11.0 10.7 12.7 11.4 -
Somewhat interested 36.4 38.3 34.7 38.7 34.0 37.5 -
Not very interested 25.8 24.7 26.8 25.5 27.4 23.7 -
Not at all interested 24.4 23.2 25.5 23.6 24.2 25.4 100.0
No answer 1.6 1.3 1.9 1.5 1.7 1.8 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Brazil 2006(N=1500)

Agora, gostaria que o(a) Sr.(a) olhasse este cartão. Vou ler algumas formas de atuação política que
as pessoas podem ter
e gostaria que me dissesse se já fez alguma dessas coisas, se poderia vir a fazer ou se não faria
nunca. (leia e assinale
uma resposta para cada afirmação)

Assinar um abaixo-assinado.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 55.5 57.7 53.5 52.8 61.7 49.4 -
Might do 27.3 25.5 28.9 31.3 24.2 27.5 -
Would never do 16.8 16.7 17.0 15.7 13.7 22.7 100.0
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 - -
Don´t know 0.3 0.2 0.5 0.2 0.3 0.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Brazil 2006(N=1500)

Agora, gostaria que o(a) Sr.(a) olhasse este cartão. Vou ler algumas formas de atuação política que
as pessoas podem ter
e gostaria que me dissesse se já fez alguma dessas coisas, se poderia vir a fazer ou se não faria
nunca. (leia e assinale
uma resposta para cada afirmação)

Participar de boicotes.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 7.8 9.6 6.2 6.6 9.1 7.2 -
Might do 24.9 27.4 22.6 26.2 24.3 24.4 -
Would never do 64.5 61.5 67.2 63.2 64.8 65.5 100.0
No answer 0.3 0.3 0.3 0.4 0.2 0.5 -
Don´t know 2.4 1.1 3.7 3.6 1.6 2.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Brazil 2006(N=1500)

Agora, gostaria que o(a) Sr.(a) olhasse este cartão. Vou ler algumas formas de atuação política que
as pessoas podem ter
e gostaria que me dissesse se já fez alguma dessas coisas, se poderia vir a fazer ou se não faria
nunca. (leia e assinale
uma resposta para cada afirmação)

Participar de manifestações pacíficas.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 18.2 19.2 17.2 16.6 19.8 17.5 -
Might do 39.6 41.0 38.4 43.8 40.6 33.5 -
Would never do 41.3 39.4 43.0 38.7 38.6 48.3 100.0
No answer 0.2 - 0.3 0.2 0.3 - -
Don´t know 0.7 0.3 1.0 0.6 0.7 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

Brazil 2006(N=1500)

Agora, gostaria que o(a) Sr.(a) olhasse este cartão. Vou ler algumas formas de atuação política que
as pessoas podem ter
e gostaria que me dissesse se já fez alguma dessas coisas, se poderia vir a fazer ou se não faria
nunca. (leia e assinale
uma resposta para cada afirmação)

Outro: ________________________________(anote)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 0.9 1.6 0.2 1.2 1.1 0.2 -
Might do 2.3 2.7 1.8 2.4 1.4 3.5 -
Would never do 0.1 0.2 0.1 - - 0.5 -
Missing; Not asked by the interviewer 96.2 95.2 97.0 95.4 96.9 95.8 100.0
No answer 0.2 - 0.5 0.4 0.3 - -
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.6 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Brazil 2006(N=1500)

Nos últimos cinco anos, o(a) Sr(a) participou de alguma das seguintes atividades? (leia e assinale
uma opção para cada
alternativa)

Assinou um abaixo-assinado.
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Comments 
Filtered by v98 equal to 1 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 41.2 42.5 40.0 42.7 45.8 32.5 -
Not done 14.0 14.7 13.4 10.1 15.1 16.9 -
Not applicable 44.5 42.3 46.5 47.2 38.3 50.6 100.0
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.5 - -
Don´t know 0.1 0.2 0.1 - 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

Brazil 2006(N=1500)

Nos últimos cinco anos, o(a) Sr(a) participou de alguma das seguintes atividades? (leia e assinale
uma opção para cada
alternativa)

Participou de boicotes.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 5.1 6.9 3.5 5.1 5.6 4.4 -
Not done 2.7 2.7 2.6 1.5 3.5 2.7 -
Not applicable 92.2 90.4 93.8 93.4 90.9 92.8 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

Brazil 2006(N=1500)

Nos últimos cinco anos, o(a) Sr(a) participou de alguma das seguintes atividades? (leia e assinale
uma opção para cada
alternativa)

Participou de manifestações pacíficas.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 11.4 12.5 10.4 13.4 11.2 9.4 -
Not done 6.8 6.7 6.8 3.2 8.6 8.1 -
Not applicable 81.8 80.8 82.8 83.4 80.2 82.5 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

Brazil 2006(N=1500)

Nos últimos cinco anos, o(a) Sr(a) participou de alguma das seguintes atividades? (leia e assinale
uma opção para cada
alternativa)

Outra: ________________________________ (anote)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 0.5 0.8 0.2 0.7 0.5 0.2 -
Not done 0.2 0.3 0.1 - 0.5 - -
Not applicable 99.1 98.4 99.7 98.8 98.8 99.8 100.0
No answer 0.2 0.5 - 0.5 0.2 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Aqui estão dois argumentos que as pessoas usam quando discutem o meio ambiente e o
crescimento econômico.
Qual delas se aproxima mais do seu ponto de vista? (leia e assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Protecting environment 60.7 60.6 60.8 60.5 61.6 59.7 -
Economy growth and creating jobs 30.0 30.9 29.1 30.1 29.1 31.0 100.0
Other answer 4.8 4.3 5.3 6.0 5.2 2.9 -
No answer 2.8 3.2 2.4 2.6 2.5 3.5 -
Don´t know 1.7 1.0 2.4 0.8 1.6 2.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Brazil 2006(N=1500)
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Vou ler algumas afirmações sobre o meio ambiente. Para cada uma, diga se o(a) Sr(a) concorda
totalmente, concorda,
discorda ou discorda totalmente?

Eu daria parte do meu salário se tivesse certeza
que o dinheiro seria usado para evitar a poluição do
meio ambiente.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 11.7 11.1 12.3 11.8 12.9 9.8 -
Agree 40.7 38.3 42.8 42.0 41.9 37.3 -
Disagree 34.7 35.9 33.6 34.4 32.8 37.7 100.0
Strongly disagree 12.5 14.6 10.6 11.7 12.1 14.1 -
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.1 0.5 -
Don´t know 0.2 - 0.5 - 0.1 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Brazil 2006(N=1500)

Vou ler algumas afirmações sobre o meio ambiente. Para cada uma, diga se o(a) Sr(a) concorda
totalmente, concorda,
discorda ou discorda totalmente?

Eu concordaria em aumentar os impostos se o
dinheiro extra fosse usado para prevenir a poluição do
meio ambiente.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 8.3 8.2 8.4 8.5 9.5 6.4 -
Agree 40.9 36.5 44.9 40.8 44.6 35.5 -
Disagree 36.8 38.6 35.2 37.2 32.6 42.6 100.0
Strongly disagree 13.4 16.3 10.7 13.6 13.2 13.6 -
No answer 0.3 0.3 0.2 - - 1.0 -
Don´t know 0.3 - 0.6 - 0.1 0.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Brazil 2006(N=1500)

Vou ler algumas afirmações sobre o meio ambiente. Para cada uma, diga se o(a) Sr(a) concorda
totalmente, concorda,
discorda ou discorda totalmente?

O governo deveria reduzir a poluição do meio ambiente, mas isso não deveria me custar nada.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 46.3 48.1 44.6 43.4 45.3 51.1 -
Agree 35.0 34.0 35.8 35.4 34.1 35.6 100.0
Disagree 15.9 15.2 16.4 18.4 17.6 10.3 -
Strongly disagree 2.3 2.6 2.1 2.3 2.5 2.0 -
No answer 0.1 0.2 - - - 0.3 -
Don´t know 0.5 - 1.0 0.6 0.4 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Brazil 2006(N=1500)

Vou ler uma lista de problemas ambientais presentes em muitas comunidades. Por favor, diga em
que medida o(a) Sr(a)
considera que esses problemas são graves em relação à sua comunidade. São muito graves,
graves, pouco graves ou não
são graves? (leia e assinale uma resposta para cada problema)

Baixa qualidade da água

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 36.2 33.2 38.9 36.7 36.7 34.8 100.0
Somewhat serious 31.6 34.1 29.2 32.9 30.4 31.9 -
Not very serious 13.9 13.3 14.4 13.8 13.3 14.7 -
Not serious at all 18.1 19.2 17.0 16.6 19.2 18.0 -
No answer 0.3 0.2 0.3 - 0.2 0.7 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Brazil 2006(N=1500)

Vou ler uma lista de problemas ambientais presentes em muitas comunidades. Por favor, diga em
que medida o(a) Sr(a)
considera que esses problemas são graves em relação à sua comunidade. São muito graves,
graves, pouco graves ou não
são graves? (leia e assinale uma resposta para cada problema)

Baixa qualidade do ar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 34.0 33.0 34.9 34.6 35.1 31.7 100.0
Somewhat serious 28.7 29.3 28.2 28.0 28.5 29.9 -
Not very serious 14.0 14.1 13.9 15.6 12.9 13.9 -
Not serious at all 22.8 23.6 22.1 21.4 23.5 23.4 -
No answer 0.3 - 0.6 0.2 - 0.9 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Brazil 2006(N=1500)

Vou ler uma lista de problemas ambientais presentes em muitas comunidades. Por favor, diga em
que medida o(a) Sr(a)
considera que esses problemas são graves em relação à sua comunidade. São muito graves,
graves, pouco graves ou não
são graves? (leia e assinale uma resposta para cada problema)

Falta de água tratada e de esgoto

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 47.3 45.0 49.3 49.8 49.2 41.5 100.0
Somewhat serious 26.5 28.8 24.3 26.6 25.5 27.9 -
Not very serious 9.9 9.3 10.5 9.8 9.5 10.8 -
Not serious at all 16.0 16.7 15.4 13.8 15.9 18.7 -
No answer 0.3 0.2 0.5 - - 1.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Brazil 2006(N=1500)

Agora vamos pensar em problemas ambientais do mundo como um todo. Por favor, diga em que
medida o(a) Sr(a)
considera que esses problemas são graves em relação ao mundo como um todo. São muito graves,
graves, pouco graves ou não são graves?

Aquecimento global ou efeito estufa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 58.8 62.7 55.4 59.2 62.3 53.3 -
Somewhat serious 31.2 29.3 32.9 29.5 28.5 37.0 100.0
Not very serious 4.9 4.5 5.4 6.2 4.7 3.9 -
Not serious at all 1.4 1.1 1.6 2.0 0.9 1.4 -
No answer 0.5 0.6 0.5 0.5 0.3 0.9 -
Don´t know 3.1 1.8 4.3 2.7 3.2 3.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Brazil 2006(N=1500)

Agora vamos pensar em problemas ambientais do mundo como um todo. Por favor, diga em que
medida o(a) Sr(a)
considera que esses problemas são graves em relação ao mundo como um todo. São muito graves,
graves, pouco graves ou não são graves?

Perda de espécies de plantas e animais ou de biodiversidade.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 57.3 58.8 55.9 58.1 61.2 50.6 -
Somewhat serious 37.4 36.4 38.2 35.8 33.1 45.3 100.0
Not very serious 3.4 2.9 3.9 3.6 3.8 2.6 -
Not serious at all 0.6 0.6 0.6 0.7 0.6 0.4 -
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.1 0.3 -
Don´t know 1.2 1.1 1.3 1.7 1.1 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Brazil 2006(N=1500)

Agora vamos pensar em problemas ambientais do mundo como um todo. Por favor, diga em que
medida o(a) Sr(a)
considera que esses problemas são graves em relação ao mundo como um todo. São muito graves,
graves, pouco graves ou não são graves?

Poluição de rios, lagos e oceanos.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 71.8 73.2 70.5 72.8 75.5 65.4 -
Somewhat serious 25.6 23.9 27.2 25.1 22.7 30.5 100.0
Not very serious 1.8 1.9 1.6 1.5 1.2 3.0 -
Not serious at all 0.2 0.2 0.2 - 0.3 0.2 -
No answer 0.2 0.5 - 0.2 0.2 0.3 -
Don´t know 0.4 0.3 0.5 0.4 0.2 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Brazil 2006(N=1500)

Quando se trata de política, as pessoas falam de “esquerda” e de “direita”. De um modo geral, onde
o(a) Sr.(a) colocaria
sua visão nesta escala? (assinale um número)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Left 8.0 9.6 6.5 9.4 7.6 6.8 100.0
2 3.0 2.9 3.1 1.7 3.2 4.1 -
3 6.2 6.1 6.4 9.1 5.7 4.0 -
4 5.5 5.0 5.9 7.1 6.2 2.6 -
5 34.1 34.8 33.6 30.3 36.1 35.5 -
6 9.8 11.1 8.7 12.1 8.1 9.9 -
7 6.9 8.5 5.4 8.9 6.3 5.4 -
8 7.0 7.1 7.0 5.2 6.1 10.3 -
9 3.0 3.2 2.9 2.2 2.9 4.2 -
Right 8.2 7.4 9.0 7.7 7.5 9.9 -
No answer 2.6 2.4 2.7 2.2 3.2 2.1 -
Don´t know 5.7 2.1 8.9 4.3 7.0 5.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 5.42 5.36 5.48 5.26 5.34 5.73 1.00
Standard Deviation 2.39 2.38 2.40 2.37 2.34 2.45 -
Base mean (1,376) (682) (694) (432) (560) (384) (1)
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V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Imagine duas secretárias, com a mesma idade, e que fazem praticamente o mesmo serviço. Uma
delas fica sabendo que
a outra ganha mais. A secretária que tem o salário maior é mais rápida, mais eficiente e mais
confiável em seu trabalho. Na sua opinião, é justo ou injusto que uma secretária ganhe mais que a
outra?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Fair 66.5 68.6 64.6 64.1 66.8 68.8 -
Not fair 32.5 31.1 33.8 35.1 32.0 30.2 100.0
No answer 0.6 0.2 0.9 0.6 0.6 0.5 -
Don´t know 0.4 0.2 0.7 0.2 0.6 0.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Brazil 2006(N=1500)

Agora gostaria que o(a) Sr(a) desse sua opinião sobre vários assuntos. Como o(a) Sr(a)
classificaria seu ponto de vista usando essa escala? 1 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente
com a afirmação da esquerda e 10 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente com a afirmação da
direita; e se seu ponto de vista está entre as afirmações, escolha um
número entre elas. (assinale um número por questão)

Os salários deveriam ser mais parecidos
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Incomes should be made more equal 15.2 14.7 15.6 14.6 14.5 16.8 100.0
2 6.4 6.6 6.2 5.3 6.3 7.7 -
3 7.7 8.5 7.0 5.5 8.6 8.9 -
4 7.5 9.0 6.2 8.1 6.9 7.8 -
5 12.0 11.9 12.2 9.5 14.2 11.7 -
6 6.3 5.6 7.0 6.4 6.3 6.3 -
7 8.6 8.2 8.9 11.6 7.5 6.7 -
8 12.7 13.3 12.1 14.3 11.4 12.9 -
9 7.5 8.2 6.8 7.7 7.3 7.6 -
We need larger income differences as incentives 15.5 13.6 17.2 16.5 16.3 13.2 -
No answer 0.3 0.2 0.5 0.4 0.3 0.2 -
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.2 0.5 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 5.67 5.58 5.74 5.93 5.66 5.39 1.00
Standard Deviation 3.10 3.06 3.14 3.08 3.10 3.12 -
Base mean (1,490) (711) (779) (459) (619) (412) (1)

V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Brazil 2006(N=1500)

Agora gostaria que o(a) Sr(a) desse sua opinião sobre vários assuntos. Como o(a) Sr(a)
classificaria seu ponto de vista usando essa escala? 1 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente
com a afirmação da esquerda e 10 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente com a afirmação da
direita; e se seu ponto de vista está entre as afirmações, escolha um
número entre elas. (assinale um número por questão)

Empresas e negócios particulares devem aumentar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Private ownership of business should be increased 16.9 21.0 13.2 15.7 16.3 19.2 -
2 5.4 5.6 5.1 3.3 6.2 6.4 -
3 7.2 9.1 5.4 6.7 6.8 8.2 -
4 8.2 9.0 7.4 7.2 8.1 9.3 -
5 18.0 17.9 18.0 15.9 17.5 21.1 -
6 6.7 6.7 6.7 6.9 7.6 5.1 100.0
7 6.4 4.8 7.9 7.3 6.5 5.3 -
8 9.8 10.6 9.0 11.1 10.0 7.9 -
9 6.3 4.8 7.6 7.9 6.2 4.6 -
Government ownership of business should be increased 13.4 9.0 17.5 17.1 13.2 9.6 -
No answer 0.8 0.5 1.0 0.6 0.5 1.4 -
Don´t know 1.0 1.0 1.0 0.2 0.9 1.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 5.35 4.84 5.83 5.79 5.36 4.83 6.00
Standard Deviation 3.03 2.94 3.03 3.09 3.01 2.91 0.00
Base mean (1,474) (704) (769) (458) (615) (400) (1)
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V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Brazil 2006(N=1500)

Agora gostaria que o(a) Sr(a) desse sua opinião sobre vários assuntos. Como o(a) Sr(a)
classificaria seu ponto de vista usando essa escala? 1 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente
com a afirmação da esquerda e 10 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente com a afirmação da
direita; e se seu ponto de vista está entre as afirmações, escolha um
número entre elas. (assinale um número por questão)

O governo deveria se responsabilizar mais para garantir boas
condições de vida a todos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
The government should take more responsibility 26.8 25.2 28.2 27.2 24.3 29.8 100.0
2 9.2 10.1 8.3 7.7 10.7 8.5 -
3 8.4 8.7 8.1 6.6 8.9 9.5 -
4 9.2 9.5 8.9 9.7 8.2 10.0 -
5 17.1 17.6 16.6 15.1 19.9 15.0 -
6 5.2 5.6 4.9 5.6 5.6 4.2 -
7 4.9 5.0 4.8 5.7 4.9 3.9 -
8 6.4 6.1 6.6 5.7 6.3 7.2 -
9 3.6 3.0 4.1 4.7 2.7 3.8 -
People should take more responsibility 8.6 8.8 8.4 11.1 7.9 7.0 -
No answer 0.6 0.3 0.8 0.4 0.4 1.0 -
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.4 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 4.31 4.32 4.29 4.53 4.28 4.09 1.00
Standard Deviation 2.95 2.91 2.98 3.10 2.84 2.92 -
Base mean (1,488) (711) (778) (458) (620) (410) (1)
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V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Brazil 2006(N=1500)

Agora gostaria que o(a) Sr(a) desse sua opinião sobre vários assuntos. Como o(a) Sr(a)
classificaria seu ponto de vista usando essa escala? 1 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente
com a afirmação da esquerda e 10 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente com a afirmação da
direita; e se seu ponto de vista está entre as afirmações, escolha um
número entre elas. (assinale um número por questão)

A concorrência é boa porque estimula as pessoas a trabalhar mais e desenvolver novas idéias

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Competition is good 26.1 26.0 26.1 23.6 26.8 27.6 -
2 9.3 10.9 7.9 8.5 9.3 10.3 -
3 10.5 11.7 9.4 8.2 10.8 12.6 -
4 10.6 11.7 9.6 11.4 10.5 9.9 -
5 15.9 16.5 15.3 14.8 15.7 17.1 100.0
6 5.3 5.1 5.4 6.5 5.1 4.2 -
7 5.1 4.5 5.6 5.6 4.4 5.5 -
8 4.2 3.4 4.9 3.6 5.6 2.7 -
9 3.1 2.7 3.4 4.3 2.5 2.6 -
Competition is harmful 8.2 5.8 10.5 12.0 7.6 5.1 -
No answer 1.1 1.3 0.9 0.8 1.0 1.5 -
Don´t know 0.8 0.5 1.0 0.7 0.7 0.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 4.16 3.90 4.40 4.58 4.10 3.80 5.00
Standard Deviation 2.86 2.66 3.01 3.05 2.83 2.63 -
Base mean (1,472) (702) (770) (455) (613) (403) (1)
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V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Brazil 2006(N=1500)

Agora gostaria que o(a) Sr(a) desse sua opinião sobre vários assuntos. Como o(a) Sr(a)
classificaria seu ponto de vista usando essa escala? 1 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente
com a afirmação da esquerda e 10 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente com a afirmação da
direita; e se seu ponto de vista está entre as afirmações, escolha um
número entre elas. (assinale um número por questão)

No futuro, a pessoa trabalhadora consegue uma vida melhor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No
answer

In the long run, hard work usually brings a better life 24.1 23.1 25.0 23.0 24.2 25.2 -
2 9.1 10.3 8.1 8.1 9.3 10.1 -
3 9.1 10.3 8.1 9.9 9.0 8.5 -
4 9.0 9.5 8.7 8.5 9.0 9.8 -
5 12.6 13.1 12.1 12.4 12.2 13.5 -
6 4.5 5.1 4.0 4.9 4.3 4.4 -
7 5.0 4.8 5.3 6.0 5.7 3.1 -
8 6.9 5.8 8.0 5.8 7.8 6.8 100.0
9 5.5 5.4 5.6 6.0 5.1 5.7 -
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 13.0 12.0 13.8 13.9 12.6 12.5 -
No answer 0.8 0.5 1.1 1.1 0.9 0.4 -
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.4 - 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 4.71 4.61 4.80 4.83 4.70 4.58 8.00
Standard Deviation 3.19 3.11 3.25 3.21 3.18 3.18 -
Base mean (1,485) (710) (775) (455) (618) (411) (1)
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V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Brazil 2006(N=1500)

Agora gostaria que o(a) Sr(a) desse sua opinião sobre vários assuntos. Como o(a) Sr(a)
classificaria seu ponto de vista usando essa escala? 1 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente
com a afirmação da esquerda e 10 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente com a afirmação da
direita; e se seu ponto de vista está entre as afirmações, escolha um
número entre elas. (assinale um número por questão)

As pessoas só podem enriquecer às custas dos outros

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
People can only get rich at the expense of others 3.3 2.9 3.8 4.9 2.7 2.4 100.0
2 1.4 1.6 1.1 1.5 1.3 1.3 -
3 1.5 1.9 1.1 1.4 1.7 1.4 -
4 2.7 2.9 2.5 3.8 2.4 1.8 -
5 10.2 9.8 10.6 9.9 10.7 9.8 -
6 6.1 6.3 6.1 6.2 4.8 8.1 -
7 11.7 11.7 11.8 12.4 11.6 11.3 -
8 18.1 19.7 16.6 17.9 17.0 19.9 -
9 12.2 12.5 12.0 9.3 12.6 14.9 -
Wealth can grow so there´s enough for everyone 31.0 29.6 32.2 30.8 33.6 27.4 -
No answer 1.2 0.8 1.6 1.5 1.2 1.0 -
Don´t know 0.5 0.3 0.7 0.4 0.5 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 7.69 7.67 7.71 7.50 7.82 7.73 1.00
Standard Deviation 2.36 2.33 2.39 2.53 2.32 2.21 -
Base mean (1,474) (706) (768) (453) (613) (407) (1)
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V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Brazil 2006(N=1500)

Alguns acreditam que as pessoas podem decidir seu próprio destino. Outros acreditam que é
impossível fugir do
seu destino. Numa escala de 1 a 10, na qual 1 significa “tudo já está determinado” e 10, que “as
pessoas podem
construir seu próprio destino”, diga em que ponto o(a) Sr.(a) se encontra: (assinale um número)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Everything is determined by fate 11.3 8.3 14.0 9.5 11.6 13.0 -
2 2.6 2.2 3.0 2.4 1.9 3.9 -
3 2.2 2.1 2.3 1.3 1.7 3.9 -
4 2.8 2.1 3.4 3.6 3.0 1.6 -
5 9.3 7.2 11.2 7.6 11.0 8.6 -
6 5.6 5.4 5.7 6.8 5.9 3.7 -
7 9.7 10.1 9.2 8.9 10.6 9.2 -
8 18.1 21.6 14.8 15.4 17.5 21.9 -
9 12.1 14.1 10.3 11.8 10.8 14.5 -
People shape their fate themselves 25.3 26.1 24.5 31.5 25.1 18.4 100.0
No answer 0.8 0.5 1.0 0.8 0.8 0.7 -
Don´t know 0.3 0.2 0.5 0.2 0.1 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 6.96 7.33 6.62 7.26 6.92 6.67 10.00
Standard Deviation 2.97 2.74 3.12 2.91 2.94 3.05 -
Base mean (1,484) (710) (774) (457) (618) (408) (1)

V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Brazil 2006(N=1500)

De modo geral, o(a) Sr(a) diria que o mundo está melhor ou pior por causa da ciência e da
tecnologia? Usando esta escala, diga qual das opiniões mais se aproxima da sua: 1 significa que “o
mundo está muito pior” e 10 significa que “o mundo está muito melhor”. (assinale um número)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A lot worse off 7.1 5.8 8.2 7.7 6.4 7.3 -
2 2.7 3.4 2.2 2.5 1.7 4.6 -
3 3.5 2.6 4.3 3.1 3.5 3.7 100.0
4 4.4 3.4 5.4 5.6 4.1 3.6 -
5 15.9 13.9 17.7 16.7 17.1 13.2 -
6 7.8 7.1 8.6 8.1 8.8 6.2 -
7 12.6 12.7 12.6 10.9 14.6 11.4 -
8 17.4 21.2 13.9 15.6 17.2 19.5 -
9 10.7 11.9 9.7 11.5 9.0 12.5 -
A lot better off 17.0 17.3 16.7 16.9 16.6 17.6 -
No answer 0.5 0.5 0.5 0.6 0.7 - -
Don´t know 0.4 0.5 0.3 0.7 0.3 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 6.67 6.90 6.45 6.59 6.69 6.72 3.00
Standard Deviation 2.64 2.56 2.70 2.69 2.54 2.74 0.00
Base mean (1,487) (708) (779) (455) (618) (413) (1)

V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Sobre as pessoas de outros países que vêm trabalhar aqui, qual das seguintes opções o(a) Sr(a)
acha que o governo deveria adotar: (leia e assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Let anyone come 9.0 10.3 7.9 9.5 8.1 9.9 -
As long as jobs available 45.6 45.8 45.3 46.7 45.7 44.3 -
Strict limits 32.7 32.2 33.1 28.8 35.3 33.1 -
Prohibit people coming 10.5 10.4 10.6 12.7 8.4 11.1 100.0
No answer 1.4 1.0 1.7 1.4 1.7 0.7 -
Don´t know 0.9 0.3 1.4 0.8 0.9 0.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Brazil 2006(N=1500)

Gostaria de perguntar em que medida o(a) Sr(a) confia nos seguintes grupos. O(A) Sr(a) poderia
me dizer se confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nas pessoas dos grupos abaixo. (leia
e assinale uma resposta para cada item)

Sua família
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 66.5 69.7 63.6 66.2 65.0 69.0 100.0
Somewhat 27.3 25.0 29.5 26.8 28.6 26.0 -
Not very much 4.3 4.2 4.3 5.3 4.0 3.4 -
No trust at all 1.6 0.8 2.4 1.3 2.0 1.5 -
No answer 0.3 0.3 0.2 0.4 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Brazil 2006(N=1500)

Gostaria de perguntar em que medida o(a) Sr(a) confia nos seguintes grupos. O(A) Sr(a) poderia
me dizer se confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nas pessoas dos grupos abaixo. (leia
e assinale uma resposta para cada item)

Seus vizinhos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 8.2 9.6 7.0 3.4 6.9 15.6 -
Somewhat 47.2 47.9 46.5 42.8 48.2 50.5 -
Not very much 29.7 30.0 29.5 33.5 30.6 24.1 -
No trust at all 14.7 12.0 17.1 20.0 14.1 9.5 100.0
No answer 0.2 0.3 - 0.2 0.2 - -
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.3 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Brazil 2006(N=1500)

Gostaria de perguntar em que medida o(a) Sr(a) confia nos seguintes grupos. O(A) Sr(a) poderia
me dizer se confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nas pessoas dos grupos abaixo. (leia
e assinale uma resposta para cada item)

Pessoas que você conhece pessoalmente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 14.1 14.3 14.0 15.5 13.1 14.3 -
Somewhat 49.6 50.6 48.6 48.7 47.4 53.9 -
Not very much 26.1 25.5 26.6 26.0 29.2 21.4 -
No trust at all 9.6 8.7 10.5 9.8 10.1 8.4 100.0
No answer 0.5 1.0 - - - 1.7 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Brazil 2006(N=1500)

Gostaria de perguntar em que medida o(a) Sr(a) confia nos seguintes grupos. O(A) Sr(a) poderia
me dizer se confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nas pessoas dos grupos abaixo. (leia
e assinale uma resposta para cada item)

Pessoas que você está vendo pela primeira vez

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 1.1 1.1 1.1 0.9 0.9 1.7 -
Somewhat 15.6 16.5 14.8 12.0 16.1 19.1 -
Not very much 29.3 28.4 30.1 30.7 29.3 27.8 -
No trust at all 53.7 53.7 53.8 56.2 53.7 50.9 100.0
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 - 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Brazil 2006(N=1500)

Gostaria de perguntar em que medida o(a) Sr(a) confia nos seguintes grupos. O(A) Sr(a) poderia
me dizer se confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nas pessoas dos grupos abaixo. (leia
e assinale uma resposta para cada item)

Pessoas de outras religiões

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 5.7 5.6 5.7 4.9 4.7 8.0 -
Somewhat 44.2 41.5 46.7 43.0 46.0 43.0 -
Not very much 33.3 35.1 31.7 33.0 32.7 34.7 -
No trust at all 15.9 17.1 14.8 18.8 15.3 13.5 100.0
No answer 0.5 0.3 0.6 0.2 0.5 0.7 -
Don´t know 0.4 0.3 0.5 0.2 0.8 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Brazil 2006(N=1500)

Gostaria de perguntar em que medida o(a) Sr(a) confia nos seguintes grupos. O(A) Sr(a) poderia
me dizer se confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nas pessoas dos grupos abaixo. (leia
e assinale uma resposta para cada item)

Pessoas de outros países

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 2.4 2.6 2.3 1.4 1.6 4.7 -
Somewhat 24.1 24.8 23.5 23.0 24.3 25.3 -
Not very much 28.7 30.9 26.7 27.0 30.1 28.6 -
No trust at all 43.3 40.7 45.7 47.4 42.4 39.9 100.0
No answer 0.8 0.6 1.0 0.4 0.9 1.2 -
Don´t know 0.6 0.3 0.8 0.8 0.6 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Igrejas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 29.2 26.3 31.8 26.7 26.1 36.5 100.0
Quite a lot 48.0 47.9 48.1 49.6 50.0 43.3 -
Not very much 14.2 16.5 12.1 15.9 14.1 12.4 -
None at all 8.3 8.8 7.8 7.3 9.3 7.8 -
No answer 0.2 0.3 0.1 0.5 0.1 - -
Don´t know 0.1 0.2 0.1 - 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Forças Armadas (Exército, Marinha e Aeronáutica)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 24.7 29.3 20.5 20.9 23.5 30.7 100.0
Quite a lot 44.4 42.9 45.7 40.9 48.7 41.8 -
Not very much 20.9 20.5 21.3 26.3 18.7 18.3 -
None at all 9.1 7.1 11.0 11.5 8.2 7.9 -
No answer 0.5 0.2 0.8 0.4 0.6 0.5 -
Don´t know 0.4 - 0.7 - 0.3 0.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Imprensa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 6.6 8.3 5.0 4.0 6.9 9.1 -
Quite a lot 36.4 34.0 38.7 29.4 41.4 36.9 -
Not very much 35.5 38.1 33.1 40.4 32.6 34.5 -
None at all 20.7 19.2 22.0 25.8 18.2 18.6 100.0
No answer 0.5 0.3 0.6 - 0.6 0.7 -
Don´t know 0.3 - 0.6 0.4 0.3 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Televisão

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 4.3 4.3 4.3 2.9 4.9 5.2 -
Quite a lot 37.1 33.8 40.2 31.4 41.3 37.4 -
Not very much 36.6 38.9 34.5 40.5 34.5 35.5 -
None at all 21.4 22.1 20.8 24.8 18.8 21.4 100.0
No answer 0.4 0.8 0.1 0.2 0.5 0.6 -
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Sindicatos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 8.0 7.4 8.6 8.0 7.1 9.4 -
Quite a lot 36.9 33.8 39.6 34.2 40.0 35.2 -
Not very much 32.7 34.0 31.5 39.2 30.3 29.1 -
None at all 21.1 23.9 18.5 17.8 21.7 23.6 100.0
No answer 0.9 0.8 1.0 0.6 0.7 1.6 -
Don´t know 0.5 0.2 0.8 0.2 0.3 1.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Polícia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 7.7 8.3 7.1 8.0 7.2 8.1 -
Quite a lot 36.8 35.9 37.7 37.2 36.4 37.0 -
Not very much 30.5 31.1 29.9 32.4 29.3 30.1 -
None at all 24.3 24.2 24.4 21.9 26.0 24.3 100.0
No answer 0.6 0.5 0.7 0.4 0.8 0.4 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Justiça

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 11.4 10.9 11.9 12.5 10.9 11.1 -
Quite a lot 37.9 37.7 38.1 36.1 38.3 39.4 -
Not very much 31.4 32.9 30.1 33.3 30.5 30.8 -
None at all 18.9 18.3 19.5 17.7 20.0 18.5 100.0
No answer 0.2 0.3 0.1 0.4 0.2 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Governo Federal

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 9.7 10.7 8.7 7.0 7.5 15.9 -
Quite a lot 36.2 34.6 37.7 36.8 38.6 32.0 -
Not very much 31.8 33.2 30.6 34.4 31.4 29.7 -
None at all 21.5 20.8 22.0 21.1 21.5 21.6 100.0
No answer 0.7 0.6 0.8 0.6 0.8 0.8 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Partidos políticos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 1.8 2.4 1.3 0.7 1.5 3.5 -
Quite a lot 19.0 15.9 21.9 18.0 20.1 18.6 -
Not very much 32.3 34.6 30.3 35.1 30.3 32.4 -
None at all 45.8 46.0 45.7 45.3 47.0 44.5 100.0
No answer 0.8 1.0 0.6 0.9 0.8 0.5 -
Don´t know 0.3 0.2 0.3 - 0.3 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Congresso Nacional (Câmara e Senado)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 2.7 2.2 3.1 2.0 1.9 4.6 -
Quite a lot 21.9 21.0 22.7 21.9 23.3 19.8 -
Not very much 35.2 35.4 35.0 38.3 34.1 33.6 -
None at all 38.8 40.4 37.4 36.8 38.9 40.8 100.0
No answer 1.1 1.0 1.1 0.8 1.1 1.2 -
Don´t know 0.3 - 0.6 0.2 0.6 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Serviço público

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 8.4 6.7 9.9 8.5 7.7 9.4 -
Quite a lot 43.2 43.4 43.0 42.3 45.2 41.4 -
Not very much 32.1 31.7 32.4 33.9 30.0 33.3 -
None at all 14.8 16.8 12.9 13.7 16.0 14.0 100.0
No answer 1.1 1.3 1.0 1.5 0.5 1.8 -
Don´t know 0.4 - 0.7 0.2 0.6 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Grandes Empresas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 9.7 10.7 8.8 9.7 8.5 11.7 -
Quite a lot 47.1 45.7 48.4 43.9 51.3 44.4 -
Not very much 31.0 31.3 30.7 34.0 28.2 31.9 -
None at all 10.9 11.1 10.8 10.8 10.9 11.0 100.0
No answer 0.8 1.1 0.5 1.1 0.6 0.8 -
Don´t know 0.5 0.2 0.8 0.6 0.6 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Organizações de meio ambiente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 20.2 19.4 20.9 24.0 19.5 17.0 -
Quite a lot 46.4 45.0 47.7 43.7 49.3 45.3 -
Not very much 24.7 27.6 22.0 23.1 23.8 27.8 -
None at all 6.8 6.4 7.1 7.1 5.7 7.7 100.0
No answer 1.1 1.3 0.9 1.5 0.8 1.0 -
Don´t know 0.9 0.3 1.4 0.6 0.9 1.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Organizações de mulheres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 18.5 15.5 21.1 20.0 17.1 18.8 -
Quite a lot 46.0 45.7 46.2 44.5 52.1 38.4 -
Not very much 25.3 27.6 23.3 25.9 22.4 28.8 100.0
None at all 7.7 8.8 6.6 7.3 6.3 10.2 -
No answer 1.2 1.3 1.1 1.3 1.1 1.3 -
Don´t know 1.4 1.1 1.6 1.1 0.9 2.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Organizações humanitárias ou de caridade.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 20.1 19.1 21.1 23.4 18.3 19.4 -
Quite a lot 45.5 42.6 48.1 45.0 48.3 41.8 -
Not very much 24.7 28.8 21.0 25.0 24.0 25.7 -
None at all 7.9 7.2 8.6 5.8 7.9 10.2 100.0
No answer 1.3 1.9 0.7 0.6 1.0 2.4 -
Don´t know 0.5 0.3 0.6 0.2 0.6 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Mercosul

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 6.3 6.9 5.7 6.6 4.9 8.0 -
Quite a lot 33.7 34.5 33.0 33.7 37.4 28.1 -
Not very much 30.2 30.8 29.7 32.9 30.2 27.3 -
None at all 21.1 21.8 20.5 20.3 18.7 25.6 100.0
No answer 1.5 2.1 1.0 1.1 1.5 2.0 -
Don´t know 7.2 4.0 10.0 5.4 7.4 8.8 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Brazil 2006(N=1500)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações? (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Nações Unidas (ONU)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 13.8 15.1 12.7 15.8 14.3 10.9 -
Quite a lot 32.2 30.6 33.6 31.9 32.1 32.5 -
Not very much 27.3 29.2 25.7 26.8 28.6 26.1 -
None at all 19.7 19.7 19.7 19.8 18.6 21.2 100.0
No answer 1.5 2.2 0.9 1.1 1.2 2.6 -
Don´t know 5.4 3.2 7.4 4.6 5.2 6.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Brazil 2006(N=1500)

Vou descrever alguns tipos de sistemas políticos e gostaria de saber o que o(a) Sr(a) pensa sobre
cada um deles como modo de governar o País. Para cada um, diga se é ótimo, bom, ruim ou
péssimo? (leia e assinale uma resposta para cada item)

Ter um líder forte que não precise se preocupar
com deputados e senadores e com eleições.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very good 19.0 19.2 18.7 17.2 18.5 21.5 100.0
Fairly good 43.1 40.9 45.2 50.1 41.6 37.9 -
Fairly Bad 24.3 25.2 23.5 19.3 26.4 26.7 -
Very bad 10.9 12.0 9.8 10.2 11.1 11.2 -
No answer 1.4 1.9 0.9 1.3 1.3 1.6 -
Don´t know 1.3 0.8 1.8 1.9 1.0 1.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Brazil 2006(N=1500)

Vou descrever alguns tipos de sistemas políticos e gostaria de saber o que o(a) Sr(a) pensa sobre
cada um deles como modo de governar o País. Para cada um, diga se é ótimo, bom, ruim ou
péssimo? (leia e assinale uma resposta para cada item)

Ter técnicos especializados, ao invés de políticos,
que tomem decisões que acham que são as melhores para
o país.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very good 20.7 24.8 17.0 21.7 20.2 20.3 100.0
Fairly good 54.3 51.0 57.4 52.1 54.8 56.2 -
Fairly Bad 17.7 17.1 18.2 18.4 18.6 15.5 -
Very bad 3.7 4.0 3.4 4.8 3.2 3.2 -
No answer 1.6 2.1 1.1 1.3 1.5 2.1 -
Don´t know 2.0 1.0 2.9 1.7 1.7 2.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Brazil 2006(N=1500)

Vou descrever alguns tipos de sistemas políticos e gostaria de saber o que o(a) Sr(a) pensa sobre
cada um deles como modo de governar o País. Para cada um, diga se é ótimo, bom, ruim ou
péssimo? (leia e assinale uma resposta para cada item)

Ter um governo militar.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very good 6.8 7.1 6.6 7.2 6.3 7.2 -
Fairly good 27.0 26.3 27.6 30.0 24.6 27.1 100.0
Fairly Bad 36.8 36.5 37.0 36.2 38.4 35.1 -
Very bad 25.4 26.8 24.1 23.6 26.5 25.7 -
No answer 1.8 2.2 1.4 1.3 2.1 1.8 -
Don´t know 2.3 1.1 3.3 1.7 2.2 3.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Brazil 2006(N=1500)

Vou descrever alguns tipos de sistemas políticos e gostaria de saber o que o(a) Sr(a) pensa sobre
cada um deles como modo de governar o País. Para cada um, diga se é ótimo, bom, ruim ou
péssimo? (leia e assinale uma resposta para cada item)

Ter um sistema político democrático.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very good 28.9 29.6 28.3 30.3 27.6 29.5 -
Fairly good 58.2 58.2 58.2 55.1 60.0 58.9 100.0
Fairly Bad 6.9 7.5 6.4 8.2 6.8 5.8 -
Very bad 2.3 2.2 2.4 3.0 2.1 1.9 -
No answer 1.2 1.1 1.3 1.0 1.3 1.3 -
Don´t know 2.4 1.3 3.4 2.5 2.2 2.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Brazil 2006(N=1500)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das
afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características fundamentais da
democracia. Use esta escala,
em que 1 significa que “não é uma característica fundamental da democracia” e 10, que “é uma
característica
fundamental da democracia”. (leia e assinale uma resposta para cada item)

O governo cobra impostos dos ricos e dá dinheiro aos pobres.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 25.3 25.3 25.3 27.3 24.7 24.1 -
2 8.4 9.3 7.6 7.2 9.3 8.5 -
3 10.0 11.2 8.9 8.9 10.0 11.3 -
4 9.0 8.7 9.4 10.0 8.8 8.2 -
5 13.3 12.0 14.4 13.8 11.7 15.0 -
6 4.8 5.1 4.6 4.9 4.5 5.2 -
7 4.8 4.6 5.0 4.4 5.0 5.1 -
8 6.5 7.1 6.1 5.8 7.4 6.1 -
9 3.1 3.7 2.6 4.6 3.3 1.3 -
An essential characteristic of democracy 8.1 7.7 8.6 6.8 8.7 8.6 100.0
No answer 2.1 2.1 2.1 1.7 2.3 2.2 -
Don´t know 4.4 3.2 5.5 4.6 4.2 4.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 4.27 4.25 4.29 4.19 4.34 4.24 10.00
Standard Deviation 2.96 2.96 2.96 2.93 3.01 2.89 -
Base mean (1,403) (677) (726) (433) (584) (386) (1)
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V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Brazil 2006(N=1500)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das
afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características fundamentais da
democracia. Use esta escala,
em que 1 significa que “não é uma característica fundamental da democracia” e 10, que “é uma
característica
fundamental da democracia”. (leia e assinale uma resposta para cada item)

Autoridades religiosas interpretam as leis.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 27.2 26.4 27.9 24.8 27.7 28.8 100.0
2 9.8 11.1 8.7 9.0 10.1 10.4 -
3 11.1 11.9 10.5 10.1 12.0 11.1 -
4 10.7 10.6 10.8 10.9 10.8 10.5 -
5 13.3 13.1 13.4 13.2 14.6 11.4 -
6 4.6 5.0 4.3 6.9 3.5 3.9 -
7 3.9 3.8 4.0 4.1 4.3 3.2 -
8 4.5 4.6 4.5 5.1 3.7 5.1 -
9 1.6 1.3 1.9 1.7 1.8 1.4 -
An essential characteristic of democracy 5.2 5.9 4.6 6.0 4.8 5.0 -
No answer 2.8 2.6 3.0 2.8 2.2 3.6 -
Don´t know 5.2 3.7 6.5 5.4 4.6 5.8 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 3.78 3.81 3.75 4.02 3.69 3.64 1.00
Standard Deviation 2.68 2.69 2.66 2.74 2.62 2.68 -
Base mean (1,381) (670) (711) (424) (581) (375) (1)
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V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Brazil 2006(N=1500)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das
afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características fundamentais da
democracia. Use esta escala,
em que 1 significa que “não é uma característica fundamental da democracia” e 10, que “é uma
característica
fundamental da democracia”. (leia e assinale uma resposta para cada item)

O povo escolhe seus líderes em eleições livres.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 3.3 2.9 3.7 3.7 2.9 3.4 -
2 1.0 0.8 1.3 0.6 1.3 1.1 -
3 1.5 1.6 1.5 1.1 1.1 2.7 -
4 3.1 2.2 3.9 4.5 2.4 2.6 -
5 4.3 4.5 4.1 4.6 4.6 3.5 -
6 3.5 3.7 3.3 3.1 4.0 3.1 -
7 6.6 6.7 6.4 8.8 5.2 6.1 -
8 14.7 14.6 14.8 16.0 14.8 13.1 -
9 12.0 12.0 12.0 10.0 13.4 12.2 -
An essential characteristic of democracy 45.4 47.6 43.4 42.8 46.7 46.1 100.0
No answer 1.3 1.1 1.4 1.3 0.9 1.6 -
Don´t know 3.3 2.2 4.3 3.5 2.6 4.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 8.28 8.39 8.18 8.15 8.38 8.29 10.00
Standard Deviation 2.36 2.27 2.44 2.39 2.29 2.43 -
Base mean (1,431) (690) (741) (440) (601) (389) (1)
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V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Brazil 2006(N=1500)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das
afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características fundamentais da
democracia. Use esta escala,
em que 1 significa que “não é uma característica fundamental da democracia” e 10, que “é uma
característica
fundamental da democracia”. (leia e assinale uma resposta para cada item)

O povo recebe seguro-desemprego do governo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 3.8 3.4 4.2 4.5 3.0 4.3 -
2 1.4 1.8 1.1 0.8 1.3 2.3 -
3 1.8 1.6 2.1 0.8 2.1 2.6 -
4 3.7 3.5 3.9 5.3 3.4 2.4 -
5 7.3 9.0 5.8 6.7 6.1 9.9 -
6 5.7 5.6 5.7 5.6 5.3 6.2 -
7 7.9 8.3 7.4 9.5 8.3 5.4 -
8 15.1 16.5 13.8 13.2 16.7 14.8 -
9 11.2 9.9 12.3 13.2 10.2 10.6 -
An essential characteristic of democracy 36.8 36.7 37.0 35.1 39.1 35.2 100.0
No answer 1.4 1.0 1.7 1.3 1.3 1.4 -
Don´t know 3.9 2.7 4.9 3.9 3.1 5.0 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 7.84 7.80 7.87 7.80 7.98 7.65 10.00
Standard Deviation 2.51 2.48 2.54 2.51 2.41 2.65 -
Base mean (1,422) (688) (734) (438) (596) (387) (1)
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V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

Brazil 2006(N=1500)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das
afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características fundamentais da
democracia. Use esta escala,
em que 1 significa que “não é uma característica fundamental da democracia” e 10, que “é uma
característica
fundamental da democracia”. (leia e assinale uma resposta para cada item)

As forças armadas assumem o governo quando ele for incompetente.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 24.5 27.4 21.8 22.5 26.0 24.5 -
2 7.0 7.4 6.6 8.5 6.0 6.8 -
3 7.4 7.4 7.4 7.3 6.4 9.0 -
4 7.1 7.1 7.1 8.6 6.9 5.5 -
5 10.2 9.3 11.0 12.1 9.5 9.0 -
6 4.2 3.4 5.0 4.4 5.0 2.9 -
7 4.7 4.6 4.7 5.7 4.4 3.9 -
8 7.7 7.7 7.8 8.4 6.7 8.5 -
9 6.0 7.1 5.1 4.7 7.1 6.0 -
An essential characteristic of democracy 14.2 13.8 14.6 9.2 16.3 16.5 100.0
Don't answer 2.1 1.6 2.5 2.8 1.4 2.3 -
Don´t know 5.0 3.4 6.4 5.7 4.3 5.0 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 4.91 4.78 5.03 4.64 5.02 5.01 10.00
Standard Deviation 3.34 3.38 3.29 3.09 3.43 3.45 -
Base mean (1,395) (679) (716) (422) (588) (383) (1)
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V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Brazil 2006(N=1500)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das
afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características fundamentais da
democracia. Use esta escala,
em que 1 significa que “não é uma característica fundamental da democracia” e 10, que “é uma
característica
fundamental da democracia”. (leia e assinale uma resposta para cada item)

Direitos do cidadão protegem a liberdade do povo contra a opressão.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 5.4 6.1 4.7 4.7 5.3 6.1 -
2 1.9 1.9 1.9 2.6 0.9 2.7 -
3 3.0 2.9 3.1 2.9 3.0 3.0 -
4 3.8 3.4 4.1 4.1 3.9 3.1 -
5 8.9 7.7 10.0 12.1 8.3 6.4 -
6 6.3 7.5 5.1 6.2 6.4 6.1 -
7 8.5 7.9 9.1 8.5 9.5 7.1 -
8 15.3 15.2 15.4 14.0 16.1 15.7 -
9 11.3 11.9 10.7 10.9 11.4 11.5 -
An essential characteristic of democracy 28.3 29.2 27.5 26.3 28.1 30.6 100.0
No answer 2.5 2.9 2.1 2.9 2.2 2.3 -
Don´t know 4.9 3.5 6.2 4.8 4.9 5.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 7.36 7.38 7.35 7.21 7.43 7.43 10.00
Standard Deviation 2.69 2.72 2.65 2.68 2.62 2.79 -
Base mean (1,390) (669) (721) (426) (580) (383) (1)
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V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Brazil 2006(N=1500)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das
afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características fundamentais da
democracia. Use esta escala,
em que 1 significa que “não é uma característica fundamental da democracia” e 10, que “é uma
característica
fundamental da democracia”. (leia e assinale uma resposta para cada item)

A economia está crescendo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 6.1 6.1 6.1 5.2 7.3 5.2 -
2 2.0 1.6 2.3 1.4 1.9 2.7 -
3 3.0 2.2 3.8 3.9 3.0 2.1 -
4 4.4 4.2 4.7 4.8 4.4 4.0 -
5 16.0 16.5 15.5 15.7 15.9 16.5 -
6 8.1 7.5 8.6 7.6 9.0 7.1 -
7 10.2 11.1 9.5 12.2 10.7 7.4 -
8 15.4 16.8 14.2 13.0 15.6 17.8 -
9 8.5 9.1 8.0 11.4 6.7 8.2 -
An essential characteristic of democracy 19.4 19.7 19.2 18.3 19.3 20.6 100.0
No answer 2.5 2.4 2.6 2.2 2.7 2.7 -
Don´t know 4.3 2.7 5.7 4.2 3.5 5.6 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 6.78 6.87 6.69 6.82 6.66 6.89 10.00
Standard Deviation 2.64 2.59 2.68 2.58 2.68 2.63 -
Base mean (1,398) (678) (720) (432) (585) (379) (1)

Study #WV5_Results Brazil
2006_v2018091

2

Page 92 of 162



 

V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Brazil 2006(N=1500)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das
afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características fundamentais da
democracia. Use esta escala,
em que 1 significa que “não é uma característica fundamental da democracia” e 10, que “é uma
característica
fundamental da democracia”. (leia e assinale uma resposta para cada item)

Os criminosos são severamente punidos.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 18.8 17.8 19.6 15.8 22.4 16.7 -
2 6.7 6.4 7.0 5.6 6.8 7.8 -
3 5.5 5.9 5.0 4.9 5.7 5.6 -
4 6.0 5.1 6.7 7.3 5.2 5.6 -
5 10.8 10.6 11.0 10.8 10.9 10.7 -
6 5.5 6.6 4.5 4.7 6.3 5.2 -
7 5.8 6.6 5.1 6.7 5.3 5.6 -
8 7.5 7.7 7.4 7.6 6.8 8.6 -
9 7.8 7.7 8.0 8.8 7.1 7.9 -
An essential characteristic of democracy 18.4 19.6 17.4 20.5 17.4 17.3 100.0
No answer 3.0 3.2 2.7 3.4 2.7 2.9 -
Don´t know 4.3 2.9 5.6 4.0 3.4 6.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 5.55 5.68 5.43 5.88 5.28 5.58 10.00
Standard Deviation 3.35 3.33 3.37 3.31 3.39 3.32 -
Base mean (1,391) (671) (720) (428) (586) (376) (1)
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V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Brazil 2006(N=1500)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das
afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características fundamentais da
democracia. Use esta escala,
em que 1 significa que “não é uma característica fundamental da democracia” e 10, que “é uma
característica
fundamental da democracia”. (leia e assinale uma resposta para cada item)

O povo pode mudar as leis pelo voto.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 5.4 5.8 5.0 7.8 4.9 3.5 -
2 1.7 1.6 1.8 2.9 1.2 1.1 -
3 1.9 1.6 2.2 2.4 2.2 0.9 -
4 2.2 2.4 2.1 2.3 1.9 2.7 -
5 4.9 3.8 5.9 5.1 5.1 4.5 -
6 3.5 2.4 4.5 3.2 4.1 2.9 -
7 6.0 6.7 5.3 7.5 4.6 6.3 -
8 12.0 11.9 12.2 11.0 11.8 13.6 -
9 13.5 14.7 12.4 12.8 14.0 13.6 -
An essential characteristic of democracy 43.0 44.4 41.8 39.8 44.9 43.7 100.0
No answer 2.2 2.2 2.2 1.7 2.4 2.4 -
Don´t know 3.6 2.4 4.7 3.5 2.9 4.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 8.06 8.13 7.99 7.69 8.17 8.31 10.00
Standard Deviation 2.64 2.63 2.65 2.93 2.57 2.36 -
Base mean (1,413) (681) (732) (438) (590) (384) (1)
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V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Brazil 2006(N=1500)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das
afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características fundamentais da
democracia. Use esta escala,
em que 1 significa que “não é uma característica fundamental da democracia” e 10, que “é uma
característica
fundamental da democracia”. (leia e assinale uma resposta para cada item)

As mulheres têm os mesmos direitos que os homens.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not an essential characteristic of democracy 4.1 3.4 4.8 4.4 5.0 2.5 -
2 0.9 0.5 1.4 0.8 0.9 1.1 -
3 1.9 1.8 2.1 3.5 1.7 0.4 -
4 1.4 1.3 1.5 1.3 1.4 1.5 -
5 5.8 6.3 5.4 6.0 6.2 4.8 -
6 2.5 1.8 3.2 2.5 2.3 2.8 -
7 4.3 5.4 3.3 3.8 3.6 6.1 -
8 8.9 8.2 9.5 6.6 9.4 10.6 -
9 12.1 13.8 10.6 13.5 11.6 11.3 -
An essential characteristic of democracy 53.7 54.8 52.6 52.9 54.0 53.8 100.0
No answer 1.1 0.6 1.5 1.3 1.2 0.7 -
Don´t know 3.3 2.2 4.2 3.3 2.6 4.3 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 8.45 8.57 8.34 8.35 8.40 8.64 10.00
Standard Deviation 2.46 2.31 2.59 2.58 2.55 2.17 -
Base mean (1,435) (694) (741) (441) (600) (393) (1)
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V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Brazil 2006(N=1500)

Em que medida é importante para o(a) Sr(a) viver em um país que é governado de maneira
democrática? Nesta
escala, em que 1 significa “nada importante” e 10 significa “totalmente importante”, que ponto o(a)
Sr(a) escolheria? (assinale um número)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not at all important 2.3 1.6 3.0 2.5 2.6 1.6 -
2 0.6 0.8 0.5 0.9 0.3 0.8 -
3 0.9 0.3 1.4 1.0 0.9 0.7 -
4 1.2 1.4 0.9 1.5 0.9 1.2 -
5 7.9 7.4 8.3 9.2 8.1 6.0 -
6 4.8 4.8 4.8 4.7 6.2 2.8 -
7 8.3 9.0 7.8 10.7 7.7 6.5 100.0
8 16.8 18.1 15.5 16.5 16.3 17.8 -
9 14.3 15.1 13.6 13.9 12.6 17.3 -
Absolutely imporrtant 40.0 39.3 40.6 36.1 41.5 42.1 -
No answer 0.3 0.2 0.5 0.2 0.3 0.5 -
Don´t know 2.7 2.1 3.2 2.8 2.6 2.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 8.24 8.30 8.19 8.04 8.24 8.49 7.00
Standard Deviation 2.14 2.01 2.25 2.22 2.17 1.98 0.00
Base mean (1,455) (698) (757) (448) (606) (401) (1)

V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Brazil 2006(N=1500)

Em que medida o Brasil está sendo governado de maneira democrática hoje? Usando novamente a
escala de 1 a
10, em que 1 significa “nada democrático” e 10 significa “totalmente democrático”, qual ponto o(a)
Sr(a) escolheria? (assinale um número)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not at all democratic 7.4 6.7 8.0 7.8 7.4 6.9 -
2 2.7 2.7 2.7 3.2 2.4 2.8 -
3 5.8 5.4 6.1 7.1 5.5 4.6 -
4 5.6 5.9 5.3 6.6 5.0 5.3 -
5 16.9 15.2 18.4 15.4 19.3 14.8 -
6 11.6 11.1 12.1 11.3 12.2 11.1 -
7 12.4 14.3 10.6 14.9 11.4 10.9 -
8 15.4 17.1 13.8 14.1 15.4 16.7 100.0
9 7.3 7.2 7.3 6.7 6.2 9.5 -
Completely democratic 11.9 12.0 11.8 10.1 12.2 13.5 -
No answer 0.5 0.5 0.6 0.4 0.2 1.2 -
Don´t know 2.6 1.8 3.4 2.3 2.7 2.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 6.20 6.31 6.10 6.02 6.18 6.44 8.00
Standard Deviation 2.58 2.54 2.62 2.58 2.56 2.61 -
Base mean (1,453) (698) (754) (449) (606) (397) (1)

V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Em que medida os direitos humanos são respeitados no Brasil hoje em dia? O(A) Sr(a) acha que:
(leia e assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A lot of respect for individual human rights 5.6 6.3 5.0 7.5 3.9 6.1 -
Some respect 40.9 42.5 39.5 40.0 43.4 38.2 -
Not much respect 39.8 38.3 41.2 39.8 40.1 39.6 -
Not respect at all 12.8 12.0 13.6 11.6 12.5 14.5 100.0
No answer 0.5 0.6 0.3 0.2 0.1 1.3 -
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.9 - 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr(a) já ouviu falar sobre os Objetivos de Desenvolvimento do Milênio? (assinale uma
resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 20.8 22.1 19.6 18.4 20.2 24.5 -
No 78.4 77.1 79.7 80.9 79.5 74.0 100.0
No answer 0.3 0.5 0.1 0.2 - 0.8 -
Don´t know 0.5 0.3 0.6 0.4 0.3 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Brazil 2006(N=1500)

Em 2000, líderes que representavam quase todos os países do mundo estabeleceram programas
para melhorar a
vida das pessoas dos países pobres. Esses programas são conhecidos como os Objetivos de
Desenvolvimento do
Milênio. Vou ler alguns dos problemas que esses programas envolvem. Indique quais desses
problemas o(a) Sr(a)
considera o mais grave. Qual desses problemas o(a) Sr(a) acha o mais grave para o mundo como
um todo? (leia e
assinale uma resposta na coluna “primeiro mais grave para o mundo”)

Primeiro mais grave para o mundo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
People living in poverty and need 69.8 68.1 71.3 65.4 71.8 71.6 100.0
Discrimination against girls and women 6.0 5.3 6.7 6.5 6.3 5.2 -
Poor sanitation and infectious diseases 8.0 8.2 7.8 10.3 6.3 7.8 -
Inadequate education 6.9 7.7 6.2 8.3 6.3 6.2 -
Environmental pollution 6.5 6.9 6.1 5.0 6.9 7.4 -
No answer 2.5 3.5 1.6 3.8 2.4 1.3 -
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.7 - 0.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Brazil 2006(N=1500)

E qual é o segundo problema mais grave em relação ao mundo como um todo? (assinale uma
resposta na coluna
“segundo mais grave para o mundo”)

Segundo mais grave para o mundo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
People living in poverty and need 14.9 14.4 15.3 15.5 13.9 15.6 -
Discrimination against girls and women 17.4 17.8 17.1 16.6 17.6 18.2 -
Poor sanitation and infectious diseases 25.5 25.5 25.5 24.2 25.5 27.0 -
Inadequate education 21.1 19.2 22.7 21.3 20.9 20.9 100.0
Environmental pollution 16.2 17.1 15.4 15.3 17.6 15.3 -
No answer 4.9 5.9 3.9 7.1 4.5 2.9 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

Brazil 2006(N=1500)

Quais desses problemas o(a) Sr(a) considera ser o mais grave em relação ao Brasil? (assinale uma
resposta na
coluna “primeiro mais grave”):

Primeiro mais grave

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
People living in poverty and need 61.1 62.2 60.2 54.1 64.1 64.7 -
Discrimination against girls and women 6.5 5.9 7.0 7.5 6.3 5.3 100.0
Poor sanitation and infectious diseases 10.5 7.5 13.2 11.9 9.2 11.0 -
Inadequate education 13.2 15.2 11.4 16.9 11.2 12.3 -
Environmental pollution 5.7 5.1 6.2 5.4 6.3 5.0 -
No answer 2.8 3.8 1.8 4.0 2.9 1.3 -
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

Brazil 2006(N=1500)

E qual é o segundo mais grave? (assinale uma resposta na coluna “segundo mais grave”)

Segundo mais grave

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
People living in poverty and need 13.4 13.1 13.7 13.8 12.6 14.4 -
Discrimination against girls and women 14.8 13.3 16.1 12.8 16.4 14.5 -
Poor sanitation and infectious diseases 22.0 22.9 21.1 21.4 21.6 23.2 -
Inadequate education 30.8 29.6 31.8 32.1 30.7 29.6 -
Environmental pollution 14.3 14.9 13.8 13.4 13.9 15.9 100.0
No answer 4.6 6.1 3.2 6.3 4.7 2.4 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

Brazil 2006(N=1500)

Vou ler uma lista de problemas globais e de objetivos que os líderes mundiais estabeleceram que
devem ser reduzidos.
Pensando nos problemas brasileiros, para cada um dos objetivos que serão lidos, na sua opinião,
qual o nível de
prioridade que os líderes brasileiros deveriam dar? (leia e assinale uma resposta para cada meta)

Aproximadamente 25% da população mundial vive em extrema pobreza. Isso significa que vivem
com menos de um dólar (menos de três reais) por dia. A meta é reduzir essa porcentagem pela
metade até 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Top priority 59.1 56.9 61.2 55.0 61.7 60.0 -
High priority 27.1 30.1 24.4 25.4 27.9 27.8 100.0
Medium priority 7.8 8.0 7.6 11.3 5.9 6.8 -
Low priority 4.1 3.4 4.8 6.4 2.9 3.3 -
No answer 0.9 1.0 0.9 0.9 1.1 0.7 -
Don´t know 0.8 0.6 1.0 0.9 0.4 1.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

Brazil 2006(N=1500)

Vou ler uma lista de problemas globais e de objetivos que os líderes mundiais estabeleceram que
devem ser reduzidos.
Pensando nos problemas brasileiros, para cada um dos objetivos que serão lidos, na sua opinião,
qual o nível de
prioridade que os líderes brasileiros deveriam dar? (leia e assinale uma resposta para cada meta)

Atualmente, mais de 130 milhões de crianças em idade de
freqüentar o ensino fundamental não estão na escola. A meta é
garantir, até 2015, que todas as crianças sejam capazes de
completar um ciclo do ensino fundamental.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Top priority 62.8 60.9 64.6 63.6 64.9 59.0 -
High priority 27.6 29.5 25.9 24.6 27.2 31.5 100.0
Medium priority 6.1 6.6 5.7 7.8 5.1 5.8 -
Low priority 1.8 1.6 2.1 2.5 1.5 1.6 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.2 - - - 0.3 -
No answer 0.8 0.6 0.9 0.7 1.1 0.4 -
Don´t know 0.7 0.6 0.8 0.7 0.3 1.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

Brazil 2006(N=1500)

Vou ler uma lista de problemas globais e de objetivos que os líderes mundiais estabeleceram que
devem ser reduzidos.
Pensando nos problemas brasileiros, para cada um dos objetivos que serão lidos, na sua opinião,
qual o nível de
prioridade que os líderes brasileiros deveriam dar? (leia e assinale uma resposta para cada meta)

Aproximadamente 8 em cada 100 crianças que nascem no
mundo, morrem antes de completar 5 anos. A meta é reduzir essa proporção em dois terços até
2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Top priority 61.9 60.7 63.0 57.2 64.8 62.9 -
High priority 27.8 29.5 26.3 28.0 26.3 29.6 100.0
Medium priority 6.5 6.4 6.6 10.0 5.9 3.6 -
Low priority 2.2 1.9 2.4 3.3 1.5 1.9 -
No answer 0.8 0.8 0.8 0.7 1.1 0.4 -
Don´t know 0.8 0.6 0.9 0.7 0.3 1.6 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

Brazil 2006(N=1500)

Study #WV5_Results Brazil
2006_v2018091

2

Page 101 of 162



 

 

Vou ler uma lista de problemas globais e de objetivos que os líderes mundiais estabeleceram que
devem ser reduzidos.
Pensando nos problemas brasileiros, para cada um dos objetivos que serão lidos, na sua opinião,
qual o nível de
prioridade que os líderes brasileiros deveriam dar? (leia e assinale uma resposta para cada meta)

Aproximadamente cinco milhões de pessoas são infectadas
pelo vírus HIV-AIDS a cada ano. A meta é deter a propagação do HIV-AIDS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Top priority 58.9 56.4 61.2 58.8 60.1 57.4 -
High priority 30.0 30.8 29.3 28.2 30.0 32.0 100.0
Medium priority 7.3 9.5 5.4 8.6 7.0 6.4 -
Low priority 2.2 2.1 2.3 2.6 1.7 2.4 -
No answer 0.8 0.6 0.9 0.9 0.9 0.4 -
Don´t know 0.8 0.6 0.9 0.9 0.3 1.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

Brazil 2006(N=1500)

Vou ler uma lista de problemas globais e de objetivos que os líderes mundiais estabeleceram que
devem ser reduzidos.
Pensando nos problemas brasileiros, para cada um dos objetivos que serão lidos, na sua opinião,
qual o nível de
prioridade que os líderes brasileiros deveriam dar? (leia e assinale uma resposta para cada meta)

Aproximadamente 840 milhões de pessoas no mundo
moram em bairros degradados (favelas). A meta é melhorar as
condições habitacionais de pelo menos 100 milhões de pessoas.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Top priority 51.4 48.6 54.0 48.6 54.9 49.4 -
High priority 36.6 38.3 35.0 38.3 34.6 37.5 100.0
Medium priority 9.0 10.7 7.4 9.5 8.4 9.4 -
Low priority 1.5 1.1 1.8 2.2 0.8 1.7 -
No answer 0.8 0.6 0.9 0.6 0.9 0.7 -
Don´t know 0.7 0.6 0.8 0.7 0.3 1.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Pensando nos problemas do Brasil, seus líderes deveriam dar prioridade máxima para ajudar a
diminuir a pobreza no mundo ou para resolver os problemas do Brasil? Use essa escala em que 1
significa “prioridade máxima para reduzir a pobreza no mundo” e 10 significa “prioridade máxima
para resolver os problemas do Brasil”: (assinale um número)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Top priority to help reducing poverty in the world 13.4 10.4 16.1 12.2 14.6 12.7 100.0
2 2.8 2.6 3.0 2.5 2.6 3.2 -
3 1.7 1.6 1.8 2.4 1.8 0.9 -
4 2.0 1.9 2.1 2.9 1.6 1.6 -
5 6.7 6.9 6.5 7.6 6.5 5.9 -
6 3.6 3.2 4.0 4.0 3.7 3.1 -
7 5.8 4.8 6.6 6.6 6.0 4.5 -
8 12.3 13.5 11.2 12.7 11.8 12.5 -
9 11.3 13.5 9.2 10.9 10.6 12.7 -
Top priority to solve my own country´s problems 39.6 40.9 38.4 37.4 40.1 41.2 -
No answer 0.5 0.5 0.5 0.4 0.3 0.8 -
Don´t know 0.5 0.3 0.7 0.4 0.3 0.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 7.30 7.59 7.03 7.24 7.24 7.46 1.00
Standard Deviation 3.23 3.04 3.38 3.16 3.29 3.20 -
Base mean (1,485) (709) (777) (458) (620) (407) (1)
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V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

Brazil 2006(N=1500)

Alguns acreditam que certos tipos de problemas deveriam estar sob a responsabilidade da ONU
(Organização das
Nações Unidas) ou de organizações regionais tais como União Européia, NAFTA ou MERCOSUL,
ao invés de serem
tratadas por cada governo nacional separadamente. Outros acreditam que esses problemas
deveriam ser deixados sob a
responsabilidade de seus respectivos governos. Eu vou falar alguns problemas. Para cada um, diga
se o Sr(a) acredita
que políticas nessas áreas devem ser decididas pelo governo nacional, organizações regionais ou
pela ONU. (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Paz mundial

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 21.6 20.8 22.4 23.1 20.3 22.1 -
Regional Organization 4.8 3.2 6.3 6.3 4.2 4.1 -
United Nations 65.5 69.4 62.0 64.6 67.1 64.3 -
No answer 2.4 2.7 2.1 1.7 2.7 2.7 -
Don´t know 5.7 3.8 7.3 4.5 5.7 6.7 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

Brazil 2006(N=1500)

Alguns acreditam que certos tipos de problemas deveriam estar sob a responsabilidade da ONU
(Organização das
Nações Unidas) ou de organizações regionais tais como União Européia, NAFTA ou MERCOSUL,
ao invés de serem
tratadas por cada governo nacional separadamente. Outros acreditam que esses problemas
deveriam ser deixados sob a
responsabilidade de seus respectivos governos. Eu vou falar alguns problemas. Para cada um, diga
se o Sr(a) acredita
que políticas nessas áreas devem ser decididas pelo governo nacional, organizações regionais ou
pela ONU. (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Proteção do meio ambiente
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 50.6 51.9 49.3 52.2 49.9 49.8 -
Regional Organization 24.8 24.4 25.1 26.5 21.4 28.0 -
United Nations 17.6 17.5 17.7 14.8 22.3 13.5 -
No answer 2.3 2.6 2.1 2.2 2.3 2.4 -
Don´t know 4.8 3.7 5.8 4.3 4.1 6.3 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

Brazil 2006(N=1500)

Alguns acreditam que certos tipos de problemas deveriam estar sob a responsabilidade da ONU
(Organização das
Nações Unidas) ou de organizações regionais tais como União Européia, NAFTA ou MERCOSUL,
ao invés de serem
tratadas por cada governo nacional separadamente. Outros acreditam que esses problemas
deveriam ser deixados sob a
responsabilidade de seus respectivos governos. Eu vou falar alguns problemas. Para cada um, diga
se o Sr(a) acredita
que políticas nessas áreas devem ser decididas pelo governo nacional, organizações regionais ou
pela ONU. (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Ajuda para países em desenvolvimento

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 26.2 24.7 27.5 28.8 23.7 26.7 100.0
Regional Organization 15.3 13.6 16.9 17.1 14.8 14.2 -
United Nations 50.1 54.0 46.6 47.8 53.0 48.5 -
No answer 2.8 3.5 2.2 2.0 3.0 3.5 -
Don´t know 5.6 4.2 6.8 4.3 5.5 7.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

Brazil 2006(N=1500)
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Alguns acreditam que certos tipos de problemas deveriam estar sob a responsabilidade da ONU
(Organização das
Nações Unidas) ou de organizações regionais tais como União Européia, NAFTA ou MERCOSUL,
ao invés de serem
tratadas por cada governo nacional separadamente. Outros acreditam que esses problemas
deveriam ser deixados sob a
responsabilidade de seus respectivos governos. Eu vou falar alguns problemas. Para cada um, diga
se o Sr(a) acredita
que políticas nessas áreas devem ser decididas pelo governo nacional, organizações regionais ou
pela ONU. (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Refugiados

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 30.4 31.9 29.1 28.6 30.6 32.3 -
Regional Organization 14.7 12.7 16.6 19.1 12.4 13.2 -
United Nations 44.9 46.6 43.3 44.0 47.4 42.0 100.0
No answer 2.9 3.4 2.5 2.5 2.8 3.5 -
Don´t know 7.1 5.4 8.6 5.7 6.8 9.0 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

Brazil 2006(N=1500)

Alguns acreditam que certos tipos de problemas deveriam estar sob a responsabilidade da ONU
(Organização das
Nações Unidas) ou de organizações regionais tais como União Européia, NAFTA ou MERCOSUL,
ao invés de serem
tratadas por cada governo nacional separadamente. Outros acreditam que esses problemas
deveriam ser deixados sob a
responsabilidade de seus respectivos governos. Eu vou falar alguns problemas. Para cada um, diga
se o Sr(a) acredita
que políticas nessas áreas devem ser decididas pelo governo nacional, organizações regionais ou
pela ONU. (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Direitos humanos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 43.7 45.4 42.1 43.8 42.2 45.7 100.0
Regional Organization 10.8 10.9 10.7 12.9 9.2 10.8 -
United Nations 38.6 37.8 39.3 37.3 42.1 34.8 -
No answer 2.4 2.7 2.2 1.9 2.5 3.0 -
Don´t know 4.5 3.2 5.7 4.1 4.1 5.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Brazil 2006(N=1500)

Mudando de assunto, com que freqüência o(a) Sr(a) pensa sobre o significado e o sentido da vida?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Often 56.8 50.0 63.0 57.9 57.3 54.7 100.0
Sometimes 25.9 30.0 22.3 25.6 25.8 26.6 -
Rarely 10.2 12.7 7.9 11.1 9.5 10.1 -
Never 2.2 3.0 1.4 3.0 1.3 2.5 -
No answer 4.6 4.3 4.9 2.5 5.7 5.4 -
Don´t know 0.3 - 0.6 - 0.3 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr(a) pertence a alguma religião ou grupo religioso? Se sim, qual? (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No
answer

No answer 0.4 0.3 0.5 0.4 0.5 0.2 -
None 12.4 15.1 10.0 15.3 12.5 9.2 -
Buddhist 0.2 0.3 0.1 0.2 0.3 - -
Evangelical 20.3 17.1 23.2 22.3 21.7 15.7 100.0
Jew 0.1 0.2 0.1 - - 0.5 -
Orthodox 0.4 0.6 0.1 0.5 0.2 0.5 -
Other 1.6 1.3 1.9 2.2 1.5 1.2 -
Other: Brasil: Espirit,candombl,umbanda,esoterism,occultism 0.2 - 0.3 0.2 0.1 0.2 -
Protestant 2.0 2.4 1.6 3.0 1.5 1.5 -
Roman Catholic 60.3 60.3 60.3 54.5 59.5 68.1 -
Spiritista 2.1 2.4 1.8 1.3 2.1 2.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Brazil 2006(N=1500)

Sem contar com casamentos e funerais, com que freqüência o(a) Sr(a) participa de atividades
religiosas atualmente? (assinale uma resposta)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
More than once a week 21.8 17.3 25.9 18.9 20.8 26.4 100.0
Once a week 25.9 22.3 29.2 22.7 28.1 26.3 -
Once a month 17.2 18.8 15.8 20.8 15.9 15.1 -
Only holy days 3.7 4.3 3.1 4.2 3.4 3.5 -
Once a year 3.4 3.8 3.1 2.7 4.3 3.0 -
Less often 21.9 26.6 17.7 25.5 21.2 19.1 -
Never 5.7 6.9 4.7 4.8 6.4 5.8 -
No answer 0.3 - 0.6 0.4 - 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Brazil 2006(N=1500)

Independente de participar de eventos religiosos, o(a) Sr(a) se considera: (leia e assinale uma
resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
A religious person 87.2 84.0 90.2 82.5 88.8 90.1 100.0
Not a religious person 10.7 14.1 7.5 15.6 9.4 7.1 -
A convinced atheist 1.2 1.1 1.3 0.6 1.5 1.4 -
No answer 0.8 0.6 1.0 1.3 0.3 1.1 -
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.3 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Brazil 2006(N=1500)

De modo geral, o(a) Sr(a) acredita que as igrejas no Brasil estão dando boas respostas a: (leia e
assinale uma resposta
para cada item)

Problemas morais e necessidades individuais

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 60.6 59.0 62.1 59.8 59.9 62.4 100.0
No 36.9 38.0 36.0 38.6 37.3 34.6 -
No answer 1.6 2.1 1.3 1.2 1.8 2.0 -
Don´t know 0.8 1.0 0.7 0.4 0.9 1.0 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Brazil 2006(N=1500)

De modo geral, o(a) Sr(a) acredita que as igrejas no Brasil estão dando boas respostas a: (leia e
assinale uma resposta
para cada item)

Problemas familiares

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 70.1 68.3 71.7 69.0 70.0 71.2 100.0
No 27.5 29.2 25.9 30.3 27.1 24.8 -
No answer 1.5 1.8 1.3 0.7 1.8 2.0 -
Don´t know 1.0 0.8 1.1 - 1.0 2.0 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Brazil 2006(N=1500)

De modo geral, o(a) Sr(a) acredita que as igrejas no Brasil estão dando boas respostas a: (leia e
assinale uma resposta
para cada item)

Necessidades espirituais

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 72.5 70.8 74.1 69.4 73.1 75.2 100.0
No 24.7 26.6 22.9 29.0 24.6 20.2 -
No answer 1.4 1.6 1.3 0.9 1.5 2.0 -
Don´t know 1.4 1.0 1.7 0.8 0.9 2.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Brazil 2006(N=1500)

De modo geral, o(a) Sr(a) acredita que as igrejas no Brasil estão dando boas respostas a: (leia e
assinale uma resposta
para cada item)

Problemas sociais que o Brasil enfrenta hoje
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 45.1 44.4 45.8 39.0 46.2 50.5 -
No 51.5 52.7 50.5 58.8 50.9 44.2 100.0
No answer 1.5 1.4 1.6 1.3 1.1 2.5 -
Don´t know 1.8 1.4 2.2 0.9 1.8 2.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Brazil 2006(N=1500)

Em que medida Deus é importante em sua vida? Use essa escala para indicar. 10 significa “muito
importante” e 1 significa “nada importante”. (assinale um número)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not at all 1.0 1.3 0.8 0.9 1.3 0.7 -
2 0.3 0.3 0.2 0.2 0.1 0.5 -
3 0.1 0.2 - - 0.2 - -
4 0.3 0.6 - 0.2 0.6 - -
5 0.9 1.1 0.7 1.5 0.7 0.5 -
6 1.0 1.0 1.0 1.7 0.8 0.5 -
7 1.5 2.1 1.0 1.1 1.3 2.3 -
8 3.5 5.0 2.2 4.0 2.5 4.5 -
9 4.3 4.6 4.0 5.3 3.8 3.9 -
Very 87.0 83.7 90.0 85.0 88.4 86.9 100.0
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 9.62 9.51 9.72 9.58 9.63 9.65 10.00
Standard Deviation 1.31 1.48 1.13 1.32 1.38 1.19 -
Base mean (1,498) (713) (785) (462) (623) (413) (1)

V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr(a) dedica algum tempo para rezar, meditar, contemplar ou coisas semelhantes?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 87.4 83.0 91.4 82.5 89.2 90.2 100.0
No 10.5 14.6 6.7 15.8 8.8 7.2 -
No answer 2.1 2.4 1.8 1.7 2.0 2.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Brazil 2006(N=1500)

Em que medida o(a) Sr(a) concorda ou discorda das afirmações seguintes? (leia e assinale uma
resposta para cada item)

Políticos que não crêem em Deus não servem para trabalhar no serviço público.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 18.8 17.9 19.6 18.1 19.1 19.3 -
Agree 29.3 28.2 30.4 28.0 30.2 29.3 100.0
Neither agree or disagree 22.3 22.4 22.1 22.3 22.1 22.5 -
Disagree 21.7 22.0 21.5 24.0 20.5 21.0 -
Strongly disagree 6.9 8.7 5.4 7.7 6.7 6.5 -
No answer 0.5 0.6 0.5 - 1.0 0.5 -
Don´t know 0.4 0.2 0.6 - 0.3 0.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Brazil 2006(N=1500)

Em que medida o(a) Sr(a) concorda ou discorda das afirmações seguintes? (leia e assinale uma
resposta para cada item)

Líderes religiosos não deveriam influenciar o voto das pessoas nas eleições.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 20.2 22.1 18.4 20.5 21.6 17.7 -
Agree 46.5 44.9 48.1 44.1 46.7 49.0 100.0
Neither agree or disagree 14.1 15.2 13.0 14.1 14.5 13.4 -
Disagree 15.4 14.1 16.7 17.3 14.0 15.7 -
Strongly disagree 2.6 2.9 2.4 3.4 2.0 2.7 -
No answer 0.6 0.6 0.6 0.2 1.0 0.5 -
Don´t know 0.6 0.2 0.9 0.4 0.3 1.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Brazil 2006(N=1500)

Em que medida o(a) Sr(a) concorda ou discorda das afirmações seguintes? (leia e assinale uma
resposta para cada item)

Seria melhor para o Brasil se mais pessoas muito religiosas estivessem no serviço público.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 11.9 10.6 13.1 13.8 10.2 12.5 -
Agree 35.4 32.9 37.7 34.5 35.0 36.7 100.0
Neither agree or disagree 22.6 22.8 22.4 23.8 22.4 21.4 -
Disagree 24.7 27.6 22.0 24.9 25.6 23.1 -
Strongly disagree 4.4 5.3 3.7 2.8 5.5 4.7 -
No answer 0.5 0.6 0.5 0.2 0.7 0.7 -
Don´t know 0.5 0.3 0.7 - 0.7 0.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Brazil 2006(N=1500)

Em que medida o(a) Sr(a) concorda ou discorda das afirmações seguintes? (leia e assinale uma
resposta para cada item)

Líderes religiosos não deveriam influenciar as decisões do governo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 11.8 12.7 11.0 13.9 9.7 12.5 -
Agree 41.5 42.0 41.0 38.2 41.3 45.2 100.0
Neither agree or disagree 19.4 20.4 18.6 19.0 21.4 17.0 -
Disagree 22.9 20.5 25.1 24.5 23.0 21.1 -
Strongly disagree 3.1 3.4 2.9 3.9 2.8 2.7 -
No answer 0.6 0.6 0.6 0.2 0.8 0.7 -
Don´t know 0.7 0.5 0.9 0.2 0.9 0.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Brazil 2006(N=1500)

Usando esse cartão, diga em que medida as afirmativas podem ser justificadas, não podem ser
justificadas ou alguma
opinião entre essas duas. Na escala de 1 a 10, 1 significa “nunca se justifica” e 10 significa “sempre
se justifica” (leia e assinale uma alternativa para cada item)

Pedir benefícios do governo sem ter direito.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 50.4 52.2 48.6 41.7 53.8 54.9 -
2 11.3 12.5 10.2 11.6 11.4 10.7 -
3 10.4 9.5 11.2 11.2 9.3 11.0 -
4 6.0 5.8 6.3 7.9 4.9 5.6 -
5 8.8 7.9 9.6 9.8 9.1 7.1 -
6 2.8 2.6 3.0 4.8 2.3 1.3 -
7 2.2 2.2 2.2 2.5 2.2 1.8 100.0
8 2.4 1.4 3.3 3.3 1.8 2.3 -
9 1.3 1.4 1.3 1.6 1.3 1.2 -
Always justifiable 3.4 3.5 3.3 4.7 2.5 3.3 -
No answer 0.6 0.6 0.6 0.6 0.7 0.5 -
Don´t know 0.5 0.3 0.6 0.2 0.7 0.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 2.72 2.61 2.83 3.16 2.53 2.52 7.00
Standard Deviation 2.43 2.39 2.46 2.62 2.29 2.35 0.00
Base mean (1,484) (708) (777) (458) (615) (410) (1)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Brazil 2006(N=1500)

Usando esse cartão, diga em que medida as afirmativas podem ser justificadas, não podem ser
justificadas ou alguma
opinião entre essas duas. Na escala de 1 a 10, 1 significa “nunca se justifica” e 10 significa “sempre
se justifica” (leia e assinale uma alternativa para cada item)

Evitar pagar passagem em transporte público.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 34.9 36.5 33.3 28.2 40.2 34.1 100.0
2 10.9 11.2 10.6 12.1 10.3 10.6 -
3 7.4 8.0 6.8 6.9 7.6 7.7 -
4 6.4 7.4 5.6 7.2 6.9 4.9 -
5 12.3 12.3 12.2 13.8 10.9 12.7 -
6 5.0 4.8 5.1 6.4 5.4 2.8 -
7 4.3 3.2 5.4 5.4 3.8 3.9 -
8 5.4 5.4 5.4 6.1 4.0 6.8 -
9 2.7 2.2 3.2 3.0 2.0 3.6 -
Always justifiable 9.5 8.0 10.8 9.9 7.7 11.7 -
No answer 0.5 0.3 0.7 0.8 0.3 0.5 -
Don´t know 0.6 0.5 0.8 0.2 0.9 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 3.94 3.72 4.13 4.26 3.56 4.15 1.00
Standard Deviation 3.07 2.96 3.16 3.05 2.93 3.24 -
Base mean (1,483) (709) (774) (457) (616) (409) (1)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Brazil 2006(N=1500)

Usando esse cartão, diga em que medida as afirmativas podem ser justificadas, não podem ser
justificadas ou alguma
opinião entre essas duas. Na escala de 1 a 10, 1 significa “nunca se justifica” e 10 significa “sempre
se justifica” (leia e assinale uma alternativa para cada item)

Não pagar impostos se tiver a chance.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 38.8 42.0 35.8 32.0 42.1 41.2 100.0
2 11.7 13.0 10.5 9.9 11.7 13.6 -
3 9.9 10.6 9.4 9.6 10.5 9.5 -
4 4.7 4.8 4.6 5.3 3.9 5.2 -
5 11.0 9.9 12.0 13.5 9.2 11.1 -
6 2.9 1.9 3.9 3.5 2.7 2.7 -
7 3.6 2.2 4.8 5.1 3.7 1.6 -
8 5.6 4.6 6.5 8.4 5.1 3.3 -
9 2.1 1.3 2.9 1.9 2.3 2.1 -
Always justifiable 8.5 9.0 8.1 9.6 7.9 8.2 -
No answer 0.7 0.3 1.0 0.6 0.6 1.0 -
Don´t know 0.5 0.3 0.6 0.6 0.3 0.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 3.62 3.36 3.85 4.11 3.44 3.33 1.00
Standard Deviation 3.01 2.96 3.04 3.08 2.99 2.91 -
Base mean (1,483) (710) (773) (456) (618) (408) (1)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Brazil 2006(N=1500)

Usando esse cartão, diga em que medida as afirmativas podem ser justificadas, não podem ser
justificadas ou alguma
opinião entre essas duas. Na escala de 1 a 10, 1 significa “nunca se justifica” e 10 significa “sempre
se justifica” (leia e assinale uma alternativa para cada item)

Aceitar suborno para cumprir seu dever.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 71.0 70.7 71.2 63.0 75.1 73.5 100.0
2 8.4 9.0 7.9 8.2 9.0 7.7 -
3 6.9 7.4 6.4 8.6 6.1 6.0 -
4 2.9 2.4 3.3 4.5 1.6 3.1 -
5 4.3 4.3 4.3 6.2 2.5 4.9 -
6 1.1 1.0 1.1 2.0 0.9 0.3 -
7 1.0 0.6 1.3 1.7 0.9 0.2 -
8 0.7 1.4 0.1 1.5 0.3 0.6 -
9 0.4 0.3 0.5 - 0.5 0.7 -
Always justifiable 1.9 2.4 1.5 3.1 1.6 1.0 -
No answer 0.7 0.3 1.0 0.6 0.8 0.7 -
Don´t know 0.8 0.2 1.4 0.6 0.6 1.3 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 1.86 1.92 1.81 2.24 1.68 1.72 1.00
Standard Deviation 1.85 1.95 1.75 2.17 1.68 1.63 -
Base mean (1,478) (711) (767) (456) (615) (405) (1)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Brazil 2006(N=1500)

Usando esse cartão, diga em que medida as afirmativas podem ser justificadas, não podem ser
justificadas ou alguma
opinião entre essas duas. Na escala de 1 a 10, 1 significa “nunca se justifica” e 10 significa “sempre
se justifica” (leia e assinale uma alternativa para cada item)

Homossexualidade
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 30.7 34.3 27.4 28.4 28.7 36.3 -
2 6.4 6.1 6.7 7.9 5.6 6.0 -
3 5.7 6.1 5.3 6.5 4.6 6.3 -
4 4.7 5.3 4.2 5.4 4.5 4.4 -
5 23.3 23.9 22.8 19.9 27.2 21.2 100.0
6 4.5 4.0 5.0 5.9 3.6 4.4 -
7 3.9 4.0 3.9 4.3 4.6 2.5 -
8 5.4 5.0 5.8 7.1 5.8 2.9 -
9 2.4 1.0 3.8 2.9 2.3 2.1 -
Always justifiable 9.3 7.5 10.8 9.5 9.1 9.2 -
No answer 2.7 2.2 3.2 2.0 2.8 3.5 -
Don´t know 0.8 0.6 1.0 0.2 1.1 1.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 4.24 3.92 4.53 4.38 4.37 3.87 5.00
Standard Deviation 2.99 2.85 3.08 3.02 2.95 2.98 -
Base mean (1,446) (694) (752) (451) (599) (394) (1)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Brazil 2006(N=1500)

Usando esse cartão, diga em que medida as afirmativas podem ser justificadas, não podem ser
justificadas ou alguma
opinião entre essas duas. Na escala de 1 a 10, 1 significa “nunca se justifica” e 10 significa “sempre
se justifica” (leia e assinale uma alternativa para cada item)

Prostituição

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 46.6 43.6 49.3 44.0 46.2 50.0 100.0
2 8.4 8.0 8.8 9.4 6.5 10.2 -
3 6.1 6.3 5.9 5.5 6.4 6.3 -
4 4.7 4.8 4.7 6.0 4.7 3.4 -
5 17.8 20.2 15.6 15.8 19.7 17.2 -
6 2.7 2.1 3.2 3.4 2.3 2.4 -
7 3.4 3.7 3.2 4.3 4.0 1.5 -
8 3.3 3.4 3.2 3.7 3.4 2.6 -
9 1.0 1.0 1.0 1.1 1.4 0.3 -
Always justifiable 4.1 4.5 3.8 5.9 3.4 3.2 -
No answer 1.4 2.1 0.8 0.9 1.6 1.8 -
Don´t know 0.5 0.5 0.5 - 0.5 1.0 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 3.12 3.26 2.99 3.34 3.18 2.78 1.00
Standard Deviation 2.61 2.64 2.58 2.78 2.59 2.40 -
Base mean (1,472) (696) (776) (458) (611) (402) (1)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Brazil 2006(N=1500)

Usando esse cartão, diga em que medida as afirmativas podem ser justificadas, não podem ser
justificadas ou alguma
opinião entre essas duas. Na escala de 1 a 10, 1 significa “nunca se justifica” e 10 significa “sempre
se justifica” (leia e assinale uma alternativa para cada item)

Aborto

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 62.3 60.4 63.9 56.6 64.5 65.2 100.0
2 6.9 7.5 6.3 7.4 6.1 7.5 -
3 6.3 5.8 6.8 7.5 5.8 5.9 -
4 3.3 4.5 2.2 4.3 3.1 2.4 -
5 10.2 9.9 10.4 9.4 10.0 11.3 -
6 1.4 1.1 1.6 1.7 1.2 1.2 -
7 2.1 1.9 2.3 3.1 2.1 1.0 -
8 2.2 1.8 2.5 2.4 2.3 1.7 -
9 0.7 0.8 0.6 0.6 0.7 0.8 -
Always justifiable 3.4 4.5 2.4 5.0 2.9 2.3 -
No answer 1.2 1.6 0.9 2.0 1.0 0.7 -
Don´t know 0.1 0.2 0.1 - 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 2.43 2.51 2.35 2.70 2.35 2.24 1.00
Standard Deviation 2.38 2.48 2.28 2.59 2.33 2.17 -
Base mean (1,479) (702) (778) (452) (615) (411) (1)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Brazil 2006(N=1500)

Usando esse cartão, diga em que medida as afirmativas podem ser justificadas, não podem ser
justificadas ou alguma
opinião entre essas duas. Na escala de 1 a 10, 1 significa “nunca se justifica” e 10 significa “sempre
se justifica” (leia e assinale uma alternativa para cada item)

Divórcio
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 19.1 18.9 19.2 13.4 20.3 23.5 -
2 4.1 4.0 4.1 5.6 3.2 3.8 -
3 5.1 4.6 5.6 5.3 5.1 5.0 -
4 4.2 3.4 5.0 5.1 3.5 4.2 100.0
5 19.9 21.6 18.3 23.9 17.8 18.5 -
6 5.4 5.3 5.5 4.8 5.7 5.6 -
7 6.4 6.6 6.3 7.1 7.0 4.8 -
8 8.8 8.8 8.8 7.5 10.0 8.4 -
9 6.0 6.7 5.3 5.7 5.4 7.0 -
Always justifiable 19.2 18.1 20.2 20.0 20.0 17.1 -
No answer 1.5 1.6 1.4 1.5 1.3 1.8 -
Don´t know 0.4 0.3 0.5 - 0.8 0.3 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 5.63 5.63 5.62 5.80 5.68 5.35 4.00
Standard Deviation 3.21 3.18 3.24 3.06 3.26 3.30 -
Base mean (1,472) (701) (771) (455) (611) (405) (1)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Brazil 2006(N=1500)

Usando esse cartão, diga em que medida as afirmativas podem ser justificadas, não podem ser
justificadas ou alguma
opinião entre essas duas. Na escala de 1 a 10, 1 significa “nunca se justifica” e 10 significa “sempre
se justifica” (leia e assinale uma alternativa para cada item)

Eutanásia (provocar a morte de uma pessoa que tenha uma doença que não tem cura)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 48.0 45.0 50.7 45.2 48.3 50.7 -
2 5.9 5.4 6.4 6.0 5.3 6.8 -
3 5.5 6.3 4.9 6.2 5.3 5.3 -
4 3.2 3.2 3.2 3.6 3.2 2.7 -
5 14.0 14.7 13.4 15.2 14.0 12.8 -
6 2.8 2.6 3.1 2.3 3.3 2.7 -
7 2.9 2.7 3.1 3.7 2.8 2.3 -
8 4.4 4.6 4.2 4.4 4.7 4.0 -
9 2.1 2.2 1.9 2.4 1.8 2.0 100.0
Always justifiable 8.9 11.1 6.8 9.3 8.7 8.5 -
No answer 0.8 0.6 1.0 1.3 0.6 0.7 -
Don´t know 1.3 1.4 1.3 0.4 1.9 1.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 3.47 3.71 3.25 3.62 3.47 3.30 9.00
Standard Deviation 3.08 3.20 2.95 3.11 3.08 3.05 -
Base mean (1,467) (700) (768) (454) (608) (405) (1)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Brazil 2006(N=1500)

Usando esse cartão, diga em que medida as afirmativas podem ser justificadas, não podem ser
justificadas ou alguma
opinião entre essas duas. Na escala de 1 a 10, 1 significa “nunca se justifica” e 10 significa “sempre
se justifica” (leia e assinale uma alternativa para cada item)

Suicídio

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 74.4 73.7 75.1 67.7 77.0 78.3 -
2 7.2 7.5 6.8 8.0 6.8 6.9 -
3 4.4 4.8 4.0 5.5 3.1 5.2 -
4 2.1 2.2 1.9 3.4 1.8 1.0 -
5 6.7 6.6 6.7 7.5 7.1 5.0 -
6 0.8 0.5 1.1 1.3 0.8 0.2 100.0
7 0.7 1.1 0.3 1.4 0.3 0.6 -
8 1.0 1.3 0.7 2.3 0.5 0.2 -
9 0.4 0.3 0.5 0.2 0.4 0.6 -
Always justifiable 1.3 1.1 1.5 2.2 0.9 0.9 -
No answer 0.5 0.3 0.6 0.4 0.3 0.7 -
Don´t know 0.6 0.5 0.7 0.2 0.9 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 1.80 1.82 1.78 2.11 1.69 1.60 6.00
Standard Deviation 1.78 1.78 1.78 2.10 1.63 1.52 0.00
Base mean (1,484) (709) (776) (459) (616) (409) (1)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Brazil 2006(N=1500)

Usando esse cartão, diga em que medida as afirmativas podem ser justificadas, não podem ser
justificadas ou alguma
opinião entre essas duas. Na escala de 1 a 10, 1 significa “nunca se justifica” e 10 significa “sempre
se justifica” (leia e assinale uma alternativa para cada item)

O homem bater na esposa.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 82.9 80.1 85.4 76.9 86.3 84.4 100.0
2 5.2 5.6 4.8 6.4 4.2 5.3 -
3 2.3 2.7 1.9 3.5 1.5 2.2 -
4 1.7 2.7 0.8 3.0 0.7 1.9 -
5 4.0 4.3 3.7 5.7 2.8 3.8 -
6 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 -
7 0.4 0.6 0.1 0.7 0.4 - -
8 0.5 0.8 0.2 0.7 0.7 - -
9 0.4 0.5 0.3 0.7 0.1 0.5 -
Always justifiable 1.7 1.6 1.8 1.9 1.9 1.2 -
No answer 0.5 0.5 0.5 0.2 0.7 0.4 -
Don´t know 0.1 0.2 0.1 - 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 1.57 1.66 1.49 1.79 1.48 1.47 1.00
Standard Deviation 1.66 1.73 1.58 1.86 1.62 1.44 -
Base mean (1,491) (710) (781) (461) (618) (412) (1)

V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Brazil 2006(N=1500)

Em que medida o(a) Sr(a) é orgulhoso de ser brasileiro? (leia e assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very proud 39.0 40.4 37.8 39.9 37.8 39.7 100.0
Quite proud 44.2 42.6 45.7 41.1 44.6 47.2 -
Not very proud 10.1 9.6 10.6 10.9 10.4 8.9 -
Not at all proud 6.0 7.1 5.0 7.0 6.7 3.7 -
Not applicable; I am not [nationality] 0.3 0.2 0.3 0.2 0.1 0.4 -
No answer 0.3 0.2 0.3 0.6 0.1 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas têm diferentes visões sobre elas próprias e como se relacionam com o mundo. Usando
este cartão, diga em
que medida o(a) Sr(a) concorda ou discorda de cada uma das afirmativas sobre a forma como o(a)
Sr(a) se vê. (leia e
assinale uma resposta para cada item)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 26.7 27.4 26.0 27.5 26.3 26.5 -
Agree 50.7 48.4 52.9 54.9 48.4 49.5 100.0
Disagree 19.2 21.5 17.1 15.5 21.4 20.1 -
Strongly disagree 2.2 2.1 2.3 1.5 2.9 1.9 -
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 0.3 0.5 -
Don´t know 0.9 0.3 1.4 0.4 0.8 1.6 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas têm diferentes visões sobre elas próprias e como se relacionam com o mundo. Usando
este cartão, diga em
que medida o(a) Sr(a) concorda ou discorda de cada uma das afirmativas sobre a forma como o(a)
Sr(a) se vê. (leia e
assinale uma resposta para cada item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 30.4 31.9 29.0 28.2 31.4 31.4 -
Agree 60.8 59.1 62.3 61.4 60.1 61.0 100.0
Disagree 7.2 7.7 6.7 9.5 7.0 5.0 -
Strongly disagree 0.8 0.8 0.8 0.7 0.9 0.8 -
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.3 0.3 -
Don´t know 0.6 0.2 1.0 0.2 0.3 1.6 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas têm diferentes visões sobre elas próprias e como se relacionam com o mundo. Usando
este cartão, diga em
que medida o(a) Sr(a) concorda ou discorda de cada uma das afirmativas sobre a forma como o(a)
Sr(a) se vê. (leia e
assinale uma resposta para cada item)

Study #WV5_Results Brazil
2006_v2018091

2

Page 121 of 162



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 32.2 33.7 30.8 30.5 32.2 34.0 -
Agree 59.7 59.5 59.9 59.2 60.1 59.6 100.0
Disagree 6.4 5.6 7.2 8.8 6.1 4.3 -
Strongly disagree 0.6 1.0 0.3 0.9 0.5 0.6 -
No answer 0.4 0.3 0.5 0.2 0.5 0.5 -
Don´t know 0.7 - 1.3 0.4 0.6 1.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas têm diferentes visões sobre elas próprias e como se relacionam com o mundo. Usando
este cartão, diga em
que medida o(a) Sr(a) concorda ou discorda de cada uma das afirmativas sobre a forma como o(a)
Sr(a) se vê. (leia e
assinale uma resposta para cada item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 17.4 19.4 15.6 15.7 18.9 17.1 -
Agree 46.5 46.6 46.3 46.5 45.8 47.3 100.0
Disagree 29.1 27.2 30.7 31.2 28.2 28.0 -
Strongly disagree 5.1 5.6 4.7 5.5 5.5 4.2 -
No answer 0.5 0.5 0.5 0.2 0.3 1.0 -
Don´t know 1.4 0.6 2.2 0.8 1.2 2.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas têm diferentes visões sobre elas próprias e como se relacionam com o mundo. Usando
este cartão, diga em
que medida o(a) Sr(a) concorda ou discorda de cada uma das afirmativas sobre a forma como o(a)
Sr(a) se vê. (leia e
assinale uma resposta para cada item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 2.7 3.7 1.8 3.4 2.4 2.4 -
Agree 7.0 7.7 6.4 7.5 5.6 8.6 -
Disagree 44.8 44.4 45.2 46.2 44.2 44.1 100.0
Strongly disagree 44.8 43.8 45.7 42.5 46.8 44.2 -
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.5 - -
Don´t know 0.5 0.3 0.7 0.4 0.5 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Brazil 2006(N=1500)

Seu pai e sua mãe são estrangeiros que vieram para o Brasil ou não? Por favor, indique
separadamente para cada um.

Mãe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Immigrant 2.1 2.6 1.7 0.4 1.0 5.7 -
Not an immigrant 97.3 97.1 97.4 99.2 98.7 92.9 100.0
No answer 0.6 0.3 0.8 0.4 0.3 1.2 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Brazil 2006(N=1500)

Seu pai e sua mãe são estrangeiros que vieram para o Brasil ou não? Por favor, indique
separadamente para cada um.

Pai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Immigrant 2.7 3.2 2.2 1.0 1.2 6.7 -
Not an immigrant 96.6 96.5 96.8 98.6 98.4 91.9 100.0
No answer 0.6 0.3 0.9 0.4 0.4 1.2 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Brazil 2006(N=1500)

Na sua opinião, para uma pessoa que quer se naturalizar brasileira, em que medida cada uma das
afirmativas é uma
condição importante? Diga, para cada condição, se considera muito importante, importante ou não
é importante. (leia e
assinale uma resposta para cada afirmação)

Ter um antepassado de nacionalidade brasileira.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 18.3 18.9 17.7 20.9 18.2 15.5 -
Rather important 47.3 46.0 48.4 44.8 46.2 51.5 100.0
Not important 33.2 34.5 32.0 33.1 34.8 30.8 -
No answer 0.4 0.3 0.5 0.2 0.5 0.4 -
Don´t know 0.9 0.3 1.5 1.0 0.3 1.8 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Brazil 2006(N=1500)

Na sua opinião, para uma pessoa que quer se naturalizar brasileira, em que medida cada uma das
afirmativas é uma
condição importante? Diga, para cada condição, se considera muito importante, importante ou não
é importante. (leia e
assinale uma resposta para cada afirmação)

Ter nascido no Brasil.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 23.1 22.9 23.2 24.6 22.0 23.0 -
Rather important 46.3 43.8 48.6 44.3 46.8 47.6 100.0
Not important 28.9 32.5 25.6 29.9 29.6 26.7 -
No answer 0.8 0.6 0.9 0.2 0.9 1.2 -
Don´t know 1.0 0.2 1.7 1.0 0.6 1.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Brazil 2006(N=1500)

Na sua opinião, para uma pessoa que quer se naturalizar brasileira, em que medida cada uma das
afirmativas é uma
condição importante? Diga, para cada condição, se considera muito importante, importante ou não
é importante. (leia e
assinale uma resposta para cada afirmação)

Adotar os costumes brasileiros.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 26.1 28.0 24.3 22.9 26.2 29.6 -
Rather important 60.4 58.2 62.4 62.0 60.1 59.0 100.0
Not important 12.6 13.6 11.6 14.1 13.3 9.9 -
No answer 0.2 - 0.5 - 0.1 0.7 -
Don´t know 0.7 0.2 1.1 1.0 0.3 0.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

Brazil 2006(N=1500)

Na sua opinião, para uma pessoa que quer se naturalizar brasileira, em que medida cada uma das
afirmativas é uma
condição importante? Diga, para cada condição, se considera muito importante, importante ou não
é importante. (leia e
assinale uma resposta para cada afirmação)

Viver sob as leis brasileiras.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 43.1 48.7 38.0 41.1 42.1 47.0 -
Rather important 52.8 49.4 55.9 53.3 54.6 49.4 100.0
Not important 3.2 1.8 4.5 4.5 2.9 2.1 -
No answer 0.2 - 0.3 - - 0.7 -
Don´t know 0.7 0.2 1.3 1.0 0.4 0.9 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

Brazil 2006(N=1500)

Falando sobre a existência de pessoas de várias raças, com qual das seguintes afirmativas o(a)
Sr(a) concorda?
Use essa escala para indicar sua posição. (assinale um número)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Ethnic diversity erodes a country´s unity 5.0 4.5 5.5 6.5 4.2 4.6 -
2 1.6 1.9 1.3 2.0 1.5 1.2 -
3 2.5 2.7 2.3 2.4 2.0 3.3 -
4 2.9 2.7 3.1 3.0 2.0 4.1 -
5 12.8 14.3 11.5 14.5 11.7 12.8 -
6 5.5 6.1 5.0 5.9 5.2 5.5 -
7 7.2 7.2 7.2 5.7 7.5 8.5 -
8 16.9 17.3 16.6 15.7 17.2 17.9 -
9 11.7 10.1 13.2 11.1 12.0 12.0 -
Ethnic diversity enriches my life 32.2 32.1 32.3 31.9 35.7 27.1 100.0
No answer 0.6 0.8 0.3 0.8 0.2 0.8 -
Don´t know 1.0 0.3 1.7 0.4 0.9 2.0 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 7.50 7.44 7.55 7.31 7.74 7.34 10.00
Standard Deviation 2.61 2.60 2.63 2.76 2.51 2.57 -
Base mean (1,476) (706) (769) (456) (617) (402) (1)

V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. Para cada uma
das seguintes fontes, indique se a usou semana passada ou não para obter informação. (leia e
assinale uma resposta
para cada item)

Jornal diário

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 36.0 39.3 33.0 32.1 37.7 37.8 -
Not used last week 63.6 60.3 66.7 67.4 62.0 61.8 100.0
No answer 0.4 0.5 0.3 0.4 0.3 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. Para cada uma
das seguintes fontes, indique se a usou semana passada ou não para obter informação. (leia e
assinale uma resposta
para cada item)

Jornais de TV ou rádio

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 85.7 85.6 85.8 81.5 89.7 84.5 100.0
Not used last week 13.8 13.9 13.7 17.7 10.2 15.0 -
No answer 0.5 0.5 0.5 0.8 0.2 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. Para cada uma
das seguintes fontes, indique se a usou semana passada ou não para obter informação. (leia e
assinale uma resposta
para cada item)

Revistas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 27.9 25.8 29.8 28.7 28.0 26.7 100.0
Not used last week 71.8 73.9 70.0 71.3 71.7 72.8 -
No answer 0.3 0.3 0.2 - 0.3 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Brazil 2006(N=1500)
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As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. Para cada uma
das seguintes fontes, indique se a usou semana passada ou não para obter informação. (leia e
assinale uma resposta
para cada item)

Programas de rádio ou TV

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 86.4 85.6 87.1 85.3 87.5 85.8 100.0
Not used last week 13.3 14.3 12.4 14.5 12.0 13.9 -
No answer 0.3 0.2 0.5 0.2 0.4 0.3 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. Para cada uma
das seguintes fontes, indique se a usou semana passada ou não para obter informação. (leia e
assinale uma resposta
para cada item)

Livros

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 27.9 25.0 30.6 29.9 28.3 25.3 -
Not used last week 71.8 74.7 69.2 70.1 71.4 74.2 100.0
No answer 0.3 0.3 0.2 - 0.3 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. Para cada uma
das seguintes fontes, indique se a usou semana passada ou não para obter informação. (leia e
assinale uma resposta
para cada item)

Internet e e-mail (correio eletrônico)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 24.6 29.0 20.7 36.6 22.6 14.4 -
Not used last week 75.0 70.5 79.0 62.9 77.1 85.1 100.0
No answer 0.4 0.5 0.3 0.4 0.3 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. Para cada uma
das seguintes fontes, indique se a usou semana passada ou não para obter informação. (leia e
assinale uma resposta
para cada item)

Conversas com amigos ou colegas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 85.5 87.7 83.4 88.1 85.8 81.9 100.0
Not used last week 13.9 11.7 15.9 11.5 13.9 16.7 -
No answer 0.7 0.6 0.7 0.4 0.3 1.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Com que freqüência o(a) Sr(a) usa computador pessoal? (leia e assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never 58.1 54.3 61.5 42.0 59.8 73.3 100.0
Occasionally 17.5 17.1 17.8 22.0 18.5 11.0 -
Frequently 21.5 26.0 17.5 33.5 19.6 11.0 -
Don´t know what a computer is 1.9 1.6 2.2 1.5 1.1 3.6 -
No answer 0.8 1.0 0.7 0.8 0.7 0.9 -
Don´t know 0.2 - 0.3 0.2 0.1 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Se houvesse uma eleição amanhã, o(a) Sr(a) votaria em qual partido dessa lista? Fale o número do
cartão. Se o(a)
Sr(a) não tem certeza, qual partido o(a) atrai mais? (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
No answer 0.7 0.6 0.8 0.4 0.9 0.8 -
Don´t know 1.3 1.1 1.5 1.3 1.3 1.3 -
None 23.0 21.6 24.3 22.7 22.7 23.7 100.0
Other 1.3 1.8 0.8 0.7 1.5 1.5 -
BR: PMDB - Party of Brazilian Democratic Movement 2.5 2.9 2.2 2.4 2.0 3.3 -
BR: PT - Workers´Party 3.9 3.7 4.1 3.0 4.9 3.5 -
BR: PSDB - Brazilian Social Democracy 11.8 10.6 12.9 12.3 10.4 13.4 -
BR: PDT - Democratic Labor Party 0.6 0.5 0.7 0.6 0.3 0.9 -
BR: PPB 10.6 11.2 10.0 11.5 9.6 11.2 -
BR: PFL - Liberal Front 2.9 3.5 2.4 3.7 2.9 2.2 -
BR: PTB - Brazilian Labor Party 1.3 1.0 1.6 0.6 0.8 2.8 -
BR: PV 1.5 2.1 1.0 1.4 1.8 1.2 -
BR: PSOL 38.5 39.4 37.7 39.3 40.8 34.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

Brazil 2006(N=1500)

E qual partido seria sua segunda opção? Se o(a) Sr(a) não tem certeza, qual partido o(a) atrai
mais? (assinale
uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not applicable 25.1 23.4 26.6 24.4 24.9 25.8 100.0
No answer 5.4 5.1 5.6 6.3 5.2 4.5 -
Don´t know 0.9 0.2 1.6 0.2 0.8 2.0 -
None 15.9 15.4 16.4 13.1 17.0 17.6 -
Other 0.8 1.0 0.7 0.2 1.5 0.5 -
BR: PMDB - Party of Brazilian Democratic Movement 5.2 6.1 4.3 5.7 5.9 3.6 -
BR: PT - Workers´Party 6.5 6.6 6.5 7.0 6.7 5.7 -
BR: PSDB - Brazilian Social Democracy 15.3 17.5 13.4 15.9 14.1 16.5 -
BR: PDT - Democratic Labor Party 0.6 0.8 0.3 0.9 0.2 0.8 -
BR: PPB 7.9 8.7 7.2 8.2 8.1 7.3 -
BR: PFL - Liberal Front 3.5 3.2 3.8 5.4 2.8 2.4 -
BR: PTB - Brazilian Labor Party 2.6 1.4 3.7 2.7 2.5 2.7 -
BR: PV 3.1 2.7 3.4 2.5 3.5 3.1 -
BR: PSOL 7.2 8.0 6.5 7.4 7.0 7.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Há algum partido em que o(a) Sr(a) nunca votaria? (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
No answer 2.0 2.2 1.8 1.4 2.1 2.6 -
Don´t know 2.4 2.1 2.7 1.4 2.3 3.8 -
None 32.3 31.3 33.2 31.9 32.1 32.9 100.0
Other 1.8 2.7 0.9 0.2 1.9 3.2 -
BR: PMDB - Party of Brazilian Democratic Movement 1.9 2.1 1.7 2.3 2.2 1.0 -
BR: PT - Workers´Party 8.7 9.5 8.1 8.1 9.9 7.7 -
BR: PSDB - Brazilian Social Democracy 7.2 5.9 8.4 7.2 9.1 4.4 -
BR: PDT - Democratic Labor Party 2.0 1.8 2.3 2.0 2.5 1.3 -
BR: PPB 8.5 11.1 6.2 8.2 7.5 10.4 -
BR: PFL - Liberal Front 5.8 5.0 6.6 9.0 5.1 3.4 -
BR: PTB - Brazilian Labor Party 2.2 2.4 1.9 1.8 2.6 2.0 -
BR: PV 6.6 6.1 7.1 9.6 5.7 4.7 -
BR: PSOL 18.5 17.9 18.9 16.9 17.0 22.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr(a) votou na última eleição para o Congresso Nacional do Brasil (Deputado Federal ou
Senador)?
(assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 87.6 87.8 87.4 84.4 90.3 87.1 100.0
No 11.8 11.2 12.3 15.1 9.7 11.3 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.2 0.1 - - 0.5 -
No answer 0.4 0.6 0.1 0.2 - 1.1 -
Don´t know 0.1 0.2 - 0.2 - - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Brazil 2006(N=1500)

(anote sem perguntar):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Male 47.6 100.0 - 48.3 46.1 49.3 -
Female 52.4 - 100.0 51.7 53.9 50.7 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Brazil 2006(N=1500)

Qual é o ano de seu nascimento? 19 (escreva os dois últimos dígitos)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
1922 0.1 - 0.2 - - 0.4 -
1924 0.3 0.3 0.2 - - 1.0 -
1925 0.4 0.8 0.1 - - 1.6 -
1926 0.1 - 0.2 - - 0.4 -
1927 0.3 0.5 0.1 - - 1.0 -
1928 0.2 0.2 0.2 - - 0.7 -
1929 0.4 0.3 0.5 - - 1.4 -
1930 0.5 0.3 0.6 - - 1.6 -
1931 0.4 0.2 0.6 - - 1.4 -
1932 0.4 0.3 0.5 - - 1.4 -
1933 0.2 - 0.5 - - 0.9 -
1934 0.3 0.3 0.2 - - 1.0 -
1935 0.4 0.2 0.7 - - 1.6 -
1936 0.5 0.5 0.5 - - 1.7 -
1937 0.5 0.8 0.2 - - 1.8 -
1938 0.8 1.1 0.5 - - 2.8 -
1939 0.9 1.3 0.6 - - 3.3 -
1940 0.8 1.3 0.5 - - 3.1 -
1941 0.7 0.8 0.7 - - 2.7 -
1942 1.0 1.1 0.9 - - 3.7 -
1943 0.7 0.6 0.8 - - 2.6 -
1944 1.1 1.3 0.9 - - 3.9 -
1945 1.1 1.0 1.3 - - 4.0 -
1946 1.3 1.3 1.4 - - 4.8 -
1947 1.4 1.3 1.5 - - 5.0 -
1948 1.3 1.0 1.6 - - 4.7 -
1949 1.2 0.8 1.5 - - 4.2 -
1950 1.2 1.1 1.3 - - 4.3 -
1951 1.0 1.3 0.8 - - 3.7 -
1952 2.1 2.6 1.6 - - 7.5 -
1953 1.0 1.3 0.8 - - 3.7 -
1954 1.4 1.8 1.0 - - 5.0 -
1955 2.0 1.8 2.2 - - 7.2 -
1956 1.7 1.4 1.9 - 0.5 5.5 -
1957 1.6 1.9 1.4 - 3.8 0.2 -
1958 1.5 0.8 2.2 - 3.6 - -
1959 1.9 1.8 2.1 - 4.6 - -
1960 1.9 2.1 1.8 - 4.7 - -
1961 2.3 2.7 1.8 - 5.4 - -
1962 1.4 1.6 1.1 - 3.3 - -
1963 2.2 1.8 2.5 - 5.2 - -
1964 1.9 1.6 2.2 - 4.6 - -
1965 1.9 2.6 1.4 - 4.7 - -
1966 1.9 2.1 1.8 - 4.7 - -
1967 2.0 1.6 2.4 - 4.9 - -
1968 1.6 1.8 1.5 - 3.9 - -
1969 2.9 3.0 2.9 - 7.1 - -
1970 2.2 1.6 2.7 - 5.3 - -
1971 2.7 1.4 3.8 - 6.4 - -
1972 1.6 2.2 1.0 - 3.9 - -
1973 2.4 2.6 2.2 - 5.7 - -
1974 2.6 1.9 3.3 - 6.4 - -
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
1975 2.6 3.0 2.3 - 6.4 - -
1976 2.4 2.2 2.5 1.3 4.8 - -
1977 2.0 1.8 2.2 6.0 0.3 - -
1978 1.7 1.8 1.7 5.4 0.1 - -
1979 1.8 2.1 1.6 5.9 - - -
1980 2.7 2.9 2.6 8.9 - - -
1981 2.7 3.0 2.4 8.8 - - -
1982 2.6 2.9 2.4 8.5 - - -
1983 2.3 1.9 2.6 7.4 - - -
1984 2.9 3.0 2.9 9.6 - - -
1985 3.0 2.9 3.1 9.7 - - -
1986 2.6 1.9 3.2 8.4 - - -
1987 3.4 3.8 3.0 11.0 - - -
1988 2.7 2.7 2.6 8.7 - - -
No answer 0.1 0.2 0.1 0.2 - - 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 1,965.91 1,965.67 1,966.13 1,982.93 1,967.13 1,945.12 -
Standard Deviation 15.69 15.86 15.54 3.40 5.76 8.45 -
Base mean (1,498) (713) (785) (461) (624) (414) -

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

Brazil 2006(N=1500)

Isso significa que o(a) Sr(a) tem anos. (escreva a idade com dois dígitos)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Up to 29 30.8 31.3 30.4 100.0 - - -
30-49 41.6 40.2 42.8 - 100.0 - -
50 and up 27.6 28.5 26.7 - - 100.0 -
No answer 0.1 - 0.1 - - - 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 39.98 40.20 39.79 22.96 38.78 60.81 -
Standard Deviation 15.70 15.89 15.54 3.37 5.73 8.47 -
Base mean (1,499) (714) (785) (462) (624) (414) -

V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Brazil 2006(N=1500)

Qual o nível educacional mais alto que o(a) Sr(a) atingiu?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
No formal education 1.3 1.3 1.4 - 0.5 4.0 -
Incomplete primary school 33.5 34.8 32.3 21.9 35.0 44.3 -
Complete primary school 13.7 14.3 13.2 11.6 12.9 17.3 -
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 10.0 9.1 10.8 16.4 8.8 4.9 -
Complete secondary school: technical/ vocational type 25.3 24.0 26.5 32.4 26.6 15.3 100.0
Some university-level education, without degree 6.8 6.9 6.7 12.8 5.7 1.8 -
University - level education, with degree 8.8 9.1 8.6 4.0 10.6 11.6 -
No answer 0.5 0.5 0.5 0.9 - 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V238CS.- Education (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Brazil 2006(N=1500)

Com que idade o(a) Sr(a) completou (ou vai completar) o seu nível educacional, seja na escola ou
numa
instituição de educação superior? Por favor, não considere o que aprendeu fora da escola.
(anote a idade com dois dígitos)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
9 0.9 1.0 0.9 0.4 1.1 1.4 -
10 1.1 1.0 1.1 0.4 1.0 1.9 -
11 1.1 0.6 1.6 0.2 1.5 1.6 -
12 2.8 2.6 3.0 1.3 1.4 6.6 -
13 3.6 3.4 3.9 1.9 4.4 4.4 -
14 4.7 4.8 4.7 2.3 4.2 8.3 -
15 3.7 2.4 4.9 3.2 4.6 3.0 -
16 3.7 5.0 2.6 4.1 3.7 3.4 -
17 7.7 6.9 8.4 12.3 6.3 4.7 -
18 9.9 8.7 11.0 17.1 8.5 3.8 -
19 6.8 9.0 4.8 12.0 5.6 2.8 -
20 5.2 6.1 4.3 7.0 4.2 4.5 100.0
21 3.3 2.1 4.3 5.9 1.7 2.7 -
22 3.3 3.8 2.9 3.1 3.3 3.6 -
23 2.8 1.9 3.5 4.5 2.0 2.1 -
24 2.8 3.7 2.1 3.6 2.3 2.7 -
25 3.1 2.7 3.4 4.1 2.8 2.3 -
26 1.6 1.9 1.4 1.8 1.3 2.0 -
27 2.0 1.9 2.1 1.9 2.3 1.7 -
28 1.3 0.8 1.7 1.0 1.7 0.9 -
29 1.1 1.0 1.1 1.3 1.1 0.7 -
30 1.2 1.4 1.0 0.9 1.8 0.8 -
31 0.7 0.3 1.0 0.2 1.5 - -
32 1.0 1.4 0.7 0.6 1.0 1.5 -
33 0.5 0.5 0.5 - 0.8 0.5 -
34 0.5 0.5 0.6 0.2 0.9 0.3 -
35 1.1 1.0 1.1 0.4 2.3 - -
36 0.5 0.5 0.5 - 1.0 0.2 -
37 0.4 0.5 0.3 - 1.0 - -
38 0.6 1.0 0.2 0.2 1.0 0.3 -
39 0.4 0.2 0.7 - 1.0 - -
40 0.5 0.6 0.3 - 1.0 0.3 -
41 0.3 0.3 0.3 - 0.8 - -
42 0.3 0.2 0.3 - 0.6 - -
43 0.3 0.2 0.3 - 0.6 - -
44 0.3 0.3 0.3 - 0.7 0.2 -
45 0.4 0.2 0.6 - 0.6 0.4 -
46 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2 -
47 0.2 0.3 0.1 - 0.2 0.5 -
48 0.4 0.5 0.3 - 0.4 0.9 -
49 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2 -
51 0.1 - 0.1 - - 0.2 -
52 0.1 - 0.1 - - 0.2 -
53 0.2 0.2 0.2 - - 0.7 -
54 0.1 - 0.1 - - 0.2 -
60 to 69 0.1 0.2 - - - 0.3 -
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not applicable; No studies 1.3 1.3 1.4 - 0.5 4.0 -
No answer 10.0 11.4 8.7 6.7 9.9 13.7 -
Don´t know 5.9 6.1 5.8 1.5 7.1 9.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 20.94 20.95 20.92 19.72 22.37 20.20 20.00
Standard Deviation 7.84 7.61 8.05 4.25 8.85 9.38 -
Base mean (1,241) (580) (661) (424) (514) (303) (1)

V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr(a) mora com seus pais? (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 23.7 25.2 22.4 56.0 13.1 3.7 -
No 75.5 73.9 76.9 43.8 85.7 95.4 100.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.2 - - 0.4 -
No answer 0.7 1.0 0.5 0.2 1.2 0.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr(a) está empregado agora ou não? Se sim, quantas horas por semana? Se há mais de um
emprego,
responder somente sobre o emprego principal. (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Full time employee (30 hours a week or more) 29.1 38.3 20.7 30.2 35.2 18.6 -
Part time employee (less than 30 hours a week) 5.2 3.4 6.8 5.5 7.0 2.0 100.0
Self employed 18.9 22.8 15.4 13.1 22.9 19.5 -
Retired/ pensioned 13.2 13.6 12.9 0.4 3.4 42.3 -
Housewife not otherwise employed 10.4 0.6 19.3 8.6 12.4 9.4 -
Student 4.9 4.2 5.5 14.7 0.8 - -
Unemployed 15.9 14.4 17.2 25.3 15.7 5.7 -
Other 0.7 0.6 0.8 0.4 0.8 1.0 -
No answer 1.7 2.1 1.4 1.8 1.8 1.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

Study #WV5_Results Brazil
2006_v2018091

2

Page 139 of 162



 

Comments 
Filtered by V241 not equal to 4 or 5 or 6 or 7 

 

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Brazil 2006(N=1500)

Qual profissão/ocupação o(a) Sr(a) trabalha? Se houver mais de um emprego, qual é o principal?
Qual é/foi o seu
emprego?
(escreva e assinale de acordo com a lista abaixo, mas não leia em voz alta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No
answer

Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.7 0.6 0.8 0.2 0.3 2.0 -
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 5.8 7.4 4.3 1.5 7.6 7.9 -
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 7.3 5.3 9.1 4.9 8.5 8.1 -
Supervisory - office worker: supervises others 1.4 1.6 1.1 0.2 1.9 1.8 -
Non-manual - office worker: non-supervisor 6.4 5.6 7.2 6.9 6.4 6.1 -
Foreman and supervisor 1.3 2.4 0.2 0.2 2.2 1.0 -
skilled manual worker 15.3 17.5 13.2 15.0 15.1 15.8 -
semi-skilled manual worker 15.9 18.3 13.7 16.6 17.3 12.9 -
unskilled manual worker 15.9 13.0 18.5 17.4 17.5 11.5 100.0
Farmer: has own farm 1.1 1.4 0.8 0.4 0.5 2.8 -
agricultural worker 7.4 10.4 4.6 6.9 6.7 8.9 -
Member of armed forces, security personnel 2.4 4.8 0.2 1.4 2.9 2.8 -
Never had a job 14.9 7.9 21.3 22.9 10.4 12.9 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.5 0.5 - 0.1 1.5 -
No answer 3.9 3.4 4.3 5.3 2.7 4.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr(a) está trabalhando para o governo, para a empresa privada ou para a indústria? (leias as
opções e
assinale uma resposta)
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Comments 
Filtered by V241 not equal to 4 or 5 or 6 or 7 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Government or public institution 9.8 8.3 11.1 6.8 12.9 8.4 -
Private business or industry 26.9 36.9 17.8 30.2 32.1 15.3 -
Private non-profit organization 1.7 1.6 1.8 1.3 2.4 1.3 -
Missing; Not asked by the interviewer 13.1 14.4 11.9 9.3 15.8 13.0 100.0
Not applicable 44.4 32.9 54.9 49.1 32.3 57.5 -
No answer 4.1 5.9 2.4 3.3 4.4 4.6 -
Don't know 0.1 - 0.1 0.2 - - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Brazil 2006(N=1500)

As tarefas que o(a) Sr(a) executa no trabalho são na maioria manuais ou intelectuais? Use essa
escala em que 1
significa “mais tarefas manuais” e 10 significa “mais tarefas intelectuais”: (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mostly manual tasks 16.4 18.9 14.2 13.4 21.6 11.8 100.0
2 4.2 4.6 3.9 4.7 4.4 3.6 -
3 3.0 4.2 1.9 4.3 2.8 1.9 -
4 2.5 3.8 1.4 2.0 3.7 1.4 -
5 7.3 9.3 5.5 7.1 9.3 4.6 -
6 1.8 1.9 1.6 2.0 2.5 0.4 -
7 2.0 2.4 1.6 1.3 3.0 1.2 -
8 3.2 4.0 2.4 3.1 3.2 3.2 -
9 1.9 2.4 1.5 1.5 2.5 1.5 -
Mostly non-manual tasks 4.6 4.5 4.7 4.4 5.5 3.4 -
Missing; Not asked by the interviewer 6.5 8.2 5.0 5.1 7.1 7.2 -
Not applicable 44.4 32.9 54.9 49.1 32.3 57.5 -
No answer 2.1 2.9 1.4 2.1 2.0 2.3 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 4.12 4.09 4.17 4.16 4.09 4.17 1.00
Standard Deviation 3.14 3.04 3.28 3.08 3.14 3.28 -
Base mean (704) (401) (303) (202) (364) (137) (1)
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Comments 
Filtered by V241 not equal to 4 or 5 or 6 or 7 

 

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

As tarefas que executa no trabalho são na maioria repetidas ou criativas? Use essa escala em que
1 significa
“mais tarefas rotineiras” e 10 significa “mais tarefas criativas”: (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mostly routine tasks 15.2 16.7 13.9 14.7 18.5 10.6 100.0
2 5.0 6.9 3.2 5.1 5.4 4.1 -
3 3.5 4.2 2.9 4.2 4.3 1.5 -
4 3.0 3.2 2.7 2.9 3.6 2.0 -
5 7.2 10.6 4.1 5.7 10.5 3.9 -
6 1.9 2.1 1.8 1.4 3.3 0.5 -
7 2.5 2.9 2.1 2.6 2.7 2.0 -
8 3.3 4.3 2.3 3.1 3.4 3.2 -
9 1.8 1.8 1.8 0.8 2.5 1.8 -
Mostly not routine tasks 3.9 3.8 3.9 3.5 4.5 3.4 -
Missing; Not asked by the interviewer 6.4 8.0 4.9 4.8 7.0 7.2 -
Not applicable 44.4 32.9 54.9 49.1 32.3 57.5 -
No answer 2.0 2.7 1.4 2.1 1.8 2.3 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 4.10 4.08 4.12 3.88 4.13 4.34 1.00
Standard Deviation 3.03 2.91 3.19 2.97 2.97 3.28 -
Base mean (707) (403) (304) (203) (366) (137) (1)
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Comments 
Filtered by V241 not equal to 4 or 5 or 6 or 7 

 

Comments 
Filtered by V241 not equal to 4 or 5 or 6 or 7 

 

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

Em que medida o(a) Sr(a) é independente nas tarefas em que executa no seu trabalho? Use essa
escala para
indicar seu grau de independência em que 1 significa “nenhuma independência” e 10 significa “total
independência”: (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
No independence at all 4.4 4.8 4.1 4.9 6.0 1.6 -
2 1.5 2.1 0.9 1.6 1.3 1.5 -
3 2.5 2.9 2.1 2.2 2.7 2.5 -
4 1.6 1.6 1.6 2.4 1.6 0.8 -
5 6.6 8.8 4.7 6.5 8.4 4.1 -
6 3.4 3.8 3.0 3.3 4.0 2.6 -
7 4.3 5.8 3.0 3.3 5.8 2.9 100.0
8 4.9 5.3 4.5 4.9 5.7 3.5 -
9 3.7 4.8 2.6 3.0 5.0 2.4 -
Complete independence 14.0 16.2 12.1 11.4 17.8 11.4 -
Missing; Not asked by the interviewer 6.4 8.0 4.9 4.8 7.0 7.2 -
Not applicable 44.4 32.9 54.9 49.1 32.3 57.5 -
No answer 2.2 3.0 1.5 2.3 2.1 2.3 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 6.77 6.76 6.78 6.45 6.82 7.08 7.00
Standard Deviation 3.01 2.96 3.07 3.07 3.02 2.89 0.00
Base mean (703) (401) (302) (201) (364) (137) (1)

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr(a) supervisiona outras pessoas no trabalho? (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 14.9 20.5 9.8 11.4 20.6 10.2 -
No 31.7 35.3 28.4 32.1 37.5 22.2 100.0
Missing; Not asked by the interviewer 6.1 7.9 4.6 4.4 6.8 7.0 -
Not applicable 44.4 32.9 54.9 49.1 32.3 57.5 -
No answer 2.9 3.5 2.3 3.0 2.7 3.0 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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Comments 
Filtered by V241 not equal to 3 or 4 or 5 or 6 or 7 

 

Comments 
Filtered by V248 not equal to 1 (1: "Yes") 

 

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

O(A) Sr(a) recebe o salário mais alto de sua casa? (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 39.9 56.4 24.9 19.6 44.4 55.7 100.0
No 25.4 21.6 28.8 30.7 24.7 20.6 -
Missing; Not asked by the interviewer 1.8 1.0 2.5 0.4 0.6 5.1 -
Not applicable 31.2 19.2 42.0 48.6 28.9 15.1 -
No answer 1.5 1.8 1.3 0.7 1.1 3.1 -
Don´t know 0.3 - 0.6 - 0.4 0.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

A pessoa de sua família que tem o salário mais alto está empregada agora ou não? (assinale uma
resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 38.9 27.2 49.5 57.4 35.4 23.7 -
No 15.6 9.6 21.0 19.7 13.2 14.5 -
Missing; Not asked by the interviewer 3.2 4.2 2.3 2.4 4.6 2.0 -
Not applicable 39.9 56.4 24.9 19.6 44.4 55.7 100.0
No answer 2.1 2.6 1.7 1.0 2.0 3.6 -
Don´t know 0.3 - 0.6 - 0.4 0.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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Comments 
Filtered by V248 not equal to 1 (1: "Yes") 

 

 

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Brazil 2006(N=1500)

Essa pessoa exerce ou exerceu qual profissão/ocupação? Se houve mais de um emprego, qual o
principal? Qual
é/foi o trabalho dessa pessoa?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No
answer

Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.5 0.3 0.6 0.7 0.4 0.2 -
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 3.5 2.4 4.5 5.3 2.9 2.2 -
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 5.0 5.3 4.8 8.7 3.2 3.8 -
Supervisory - office worker: supervises others 0.7 0.8 0.7 0.9 0.9 0.2 -
Non-manual - office worker: non-supervisory 2.4 2.6 2.2 2.3 2.2 2.7 -
Foreman and supervisor 3.0 1.6 4.2 3.7 3.4 1.6 -
skilled manual worker 10.7 6.9 14.2 14.8 11.0 5.7 -
semi-skilled manual worker 8.5 5.3 11.4 12.0 7.7 5.8 -
unskilled manual worker 7.3 4.0 10.3 10.5 6.2 5.3 -
Farmer: has own farm 1.0 - 1.9 1.2 0.7 1.3 -
agricultural worker 6.2 3.0 9.1 10.5 4.7 3.8 -
Member of armed forces, security personnel 2.0 1.6 2.3 1.8 1.8 2.3 -
Never had a job 1.5 1.1 1.8 2.0 1.4 1.1 -
Missing; Not asked by the interviewer 3.3 4.3 2.3 2.4 4.6 2.3 -
Not applicable 39.9 56.4 24.9 19.6 44.4 55.7 100.0
No answer 4.3 4.2 4.3 3.4 4.0 5.5 -
Don´t know 0.4 0.2 0.6 0.2 0.4 0.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

No ano passado, a sua família: (leia e assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Save money 13.3 15.5 11.2 12.7 13.6 13.4 -
Just get by 64.2 64.1 64.3 67.7 61.9 63.7 100.0
Spent some savings and borrowed money 9.5 8.8 10.0 9.8 11.3 6.4 -
Spent savings and borrowed money 11.9 10.3 13.5 8.5 12.3 15.3 -
No answer 0.9 1.1 0.7 0.9 0.8 1.0 -
Don´t know 0.3 0.2 0.3 0.4 0.1 0.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Brazil 2006(N=1500)

As pessoas às vezes se descrevem como pertencendo à classe trabalhadora, à classe média ou à
classe alta ou
baixa. O(A) Sr(a) se descreve como pertencendo à: (leia e assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Upper class 0.7 0.6 0.7 1.2 0.4 0.4 -
Upper middle class 2.1 2.7 1.5 3.0 1.7 1.5 -
Lower middle class 35.5 36.2 34.9 36.1 33.1 38.7 -
Working class 35.4 34.9 35.7 35.6 35.4 35.1 -
Lower class 25.6 24.8 26.4 23.8 28.1 23.8 100.0
No answer 0.5 0.5 0.6 0.2 0.8 0.5 -
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.5 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Brazil 2006(N=1500)

Nesse cartão há uma escala de salários em que 1 indica “nível mais baixo de salários” e 10 significa
“nível mais
alto de salários” do Brasil. Gostaria de saber em qual nível a sua renda familiar está. Indique o
número, contando com o
salário de toda a família. (assinale uma resposta)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Lower step 12.5 9.5 15.3 12.2 11.7 13.9 100.0
second step 10.0 8.3 11.5 8.9 9.2 12.5 -
Third step 14.5 15.1 14.0 13.6 16.9 12.0 -
Fourth step 15.5 16.5 14.6 12.3 15.9 18.6 -
Fifth step 20.7 21.5 20.0 21.3 21.3 19.3 -
Sixth step 10.7 11.5 9.9 10.3 11.1 10.6 -
Seventh step 7.1 7.5 6.7 9.2 6.4 5.9 -
Eigth step 5.4 5.8 5.1 7.9 4.4 4.2 -
Nineth step 1.1 1.1 1.0 1.3 1.4 0.3 -
Upper step 1.5 2.1 0.9 2.4 0.8 1.5 -
No answer 0.7 1.0 0.5 0.6 0.9 0.5 -
Don´t know 0.3 0.2 0.3 - 0.1 0.7 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 4.28 4.49 4.08 4.54 4.22 4.07 1.00
Standard Deviation 2.14 2.11 2.15 2.29 2.04 2.09 -
Base mean (1,486) (706) (779) (459) (617) (409) (1)

V253CS.- Income (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Brazil 2006(N=1500)

(assinale o grau de interesse demonstrado pelo entrevistado)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very interested 58.0 58.5 57.5 58.7 58.6 56.2 100.0
Somewhat interested 34.5 34.9 34.0 34.6 34.3 34.5 -
Not very interested 4.8 3.5 6.1 3.6 4.7 6.5 -
No answer 2.7 3.0 2.4 3.0 2.4 2.8 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V255.- (Code size of town):

Brazil 2006(N=1500)

(assinale o tamanho da população)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
2,000-5,000 0.6 0.5 0.8 0.4 0.4 1.2 -
5,000-10,000 5.9 5.1 6.6 8.2 5.2 4.5 -
10,000-20,000 9.8 8.3 11.2 10.4 10.0 9.0 -
20,000-50,000 14.3 16.5 12.2 12.9 15.5 14.1 -
50,000-100,000 12.8 13.9 11.8 14.2 11.3 13.5 -
100,000-500,000 26.7 26.8 26.6 23.0 28.0 28.6 100.0
500,000 and more 29.9 28.8 30.8 31.0 29.6 29.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V256.- (Code ethnic group by observation):

Brazil 2006(N=1500)

(assinale o grupo étnico usando apenas a observação)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
No answer 1.6 1.6 1.6 2.2 1.3 1.5 -
Asian - East (Chinese, Japanese) 0.5 0.5 0.6 0.4 0.4 0.8 -
Black-Other / Black 9.1 9.0 9.1 11.0 7.5 9.0 100.0
Half breed of black and white 37.6 38.6 36.6 40.6 41.0 29.2 -
Indigenous 0.7 0.5 0.9 0.8 1.1 - -
White / Caucasian White 50.5 49.8 51.1 45.0 48.7 59.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V257.- (Code region where the interview was conducted):

Brazil 2006(N=1500)

Assinale a UF em que a entrevista foi feita.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
BR: AM 1.4 1.9 0.9 0.9 1.7 1.5 -
BR: PA 2.0 1.6 2.3 2.5 1.7 1.7 -
BR: AL 1.3 0.8 1.7 2.9 0.6 0.5 -
BR: BA 4.7 5.1 4.3 5.7 4.5 3.9 -
BR: CE 2.7 3.2 2.3 2.7 3.0 2.3 -
BR: MA 3.5 4.6 2.4 5.0 2.7 3.0 -
BR: PB 2.6 2.2 3.0 3.1 1.9 3.1 -
BR: PE 2.6 1.6 3.4 4.7 2.0 0.9 -
BR: RN 0.7 0.6 0.7 0.7 1.1 - -
BR: DF 1.3 1.4 1.3 1.5 1.1 1.6 -
BR: GO 2.7 2.7 2.6 2.5 2.9 2.5 -
BR: MT 1.9 1.1 2.6 3.1 2.0 0.4 -
BR: MS 0.7 0.8 0.6 1.5 0.2 0.5 -
BR: ES 2.0 2.2 1.8 2.0 2.6 1.2 -
BR: MG 15.2 13.9 16.3 14.1 14.4 17.7 -
BR: RJ 12.7 13.0 12.4 10.6 15.1 11.5 -
BR: SP 28.8 29.5 28.1 27.2 27.5 32.3 100.0
BR: PR 5.3 5.3 5.4 3.9 6.0 6.0 -
BR: SC 2.0 2.4 1.7 1.2 2.9 1.7 -
BR: RS 6.0 5.8 6.2 4.4 6.1 7.6 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
BR: SP 28.8 29.5 28.1 27.2 27.5 32.3 100.0
BR: RS 6.0 5.8 6.2 4.4 6.1 7.6 -
BR: MG 15.2 13.9 16.3 14.1 14.4 17.7 -
BR: PR 5.3 5.3 5.4 3.9 6.0 6.0 -
BR: BA 4.7 5.1 4.3 5.7 4.5 3.9 -
BR: MT 1.9 1.1 2.6 3.1 2.0 0.4 -
BR: PA 2.0 1.6 2.3 2.5 1.7 1.7 -
BR: AM 1.4 1.9 0.9 0.9 1.7 1.5 -
BR: SC 2.0 2.4 1.7 1.2 2.9 1.7 -
BR: PB 2.6 2.2 3.0 3.1 1.9 3.1 -
BR: CE 2.7 3.2 2.3 2.7 3.0 2.3 -
BR: MS 0.7 0.8 0.6 1.5 0.2 0.5 -
BR: GO 2.7 2.7 2.6 2.5 2.9 2.5 -
BR: DF 1.3 1.4 1.3 1.5 1.1 1.6 -
BR: AL 1.3 0.8 1.7 2.9 0.6 0.5 -
BR: RN 0.7 0.6 0.7 0.7 1.1 - -
BR: PE 2.6 1.6 3.4 4.7 2.0 0.9 -
BR: ES 2.0 2.2 1.8 2.0 2.6 1.2 -
BR: RJ 12.7 13.0 12.4 10.6 15.1 11.5 -
BR: MA 3.5 4.6 2.4 5.0 2.7 3.0 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V257C.- Region - Level 3

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
BR: Sao Paulo 7.3 6.6 7.9 6.7 7.8 7.2 -
BR: Atibaia 0.7 1.1 0.3 0.2 1.2 0.6 -
BR: Bertioga 0.7 1.1 0.3 0.7 0.5 1.0 -
BR: Santa Maria 0.6 0.5 0.8 0.9 0.8 0.2 -
BR: Porto Alegre 1.3 1.4 1.3 0.2 1.5 2.3 -
BR: Teofilo Otoni 0.6 0.3 0.9 0.6 0.9 0.3 -
BR: Rinopolis 0.7 0.6 0.7 0.6 0.7 0.7 -
BR: Sumaré 0.7 1.1 0.3 0.4 1.0 0.6 -
BR: Ferraz De Vasconcelos 0.7 1.1 0.3 0.7 0.6 1.0 -
BR: Curitiba 1.3 1.1 1.5 0.8 1.5 1.6 -
BR: Carapicuíba 1.4 1.6 1.1 1.1 0.6 2.7 -
BR: Lajeado 0.7 0.8 0.6 0.4 1.0 0.5 -
BR: Varginha 0.7 0.6 0.7 0.8 0.6 0.6 -
BR: Jundiai 0.7 1.1 0.3 0.2 0.7 1.3 -
BR: Paranaguá 0.7 1.1 0.3 0.5 0.8 0.8 -
BR: Maragogipe 0.7 0.8 0.6 0.7 1.0 0.2 -
BR: Praia Grande 0.6 0.5 0.8 - 0.8 1.1 -
BR: Guarulhos 1.4 1.6 1.1 1.5 2.0 0.3 -
BR: Sertanopolis 0.7 1.0 0.5 1.1 0.7 0.3 -
BR: Nova Petrópolis 0.7 0.6 0.7 0.9 0.8 0.3 -
BR: Juina 0.6 0.3 0.9 1.0 0.8 - -
BR: Suzano 0.6 0.3 0.9 0.8 0.6 0.5 -
BR: Caçapava 0.7 0.8 0.6 0.9 0.5 0.8 -
BR: Belem 1.3 1.3 1.4 1.5 1.4 1.0 -
BR: Varzea Paulista 0.7 1.0 0.5 0.5 0.3 1.5 -
BR: Manaus 1.4 1.9 0.9 0.9 1.7 1.5 -
BR: Bragança 0.6 0.3 0.9 1.0 0.3 0.7 -
BR: Carmo Do Cajunu 0.7 0.6 0.7 0.4 0.6 1.1 -
BR: Chapada Dos Guimaraes 0.6 0.5 0.8 0.4 1.0 0.4 -
BR: Chapecó 0.7 1.0 0.5 0.2 1.1 0.6 -
BR: Santa Cruz 0.6 - 1.1 0.8 0.3 0.9 -
BR: Sarandi 0.7 0.6 0.7 0.2 0.7 1.1 -
BR: Mariana Pimentel 0.6 0.5 0.8 0.4 0.4 1.2 -
BR: Registro 0.7 0.6 0.7 0.8 0.5 0.7 -
BR: Itapema 0.6 0.5 0.8 0.2 1.1 0.4 -
BR: Engenheiro Coelho 0.7 0.6 0.7 0.4 0.4 1.3 -
BR: Piracicaba 0.6 - 1.1 0.2 1.0 0.4 -
BR: Maranguape 0.7 1.1 0.3 0.2 0.7 1.3 -
BR: Porto Ferreira 0.7 0.8 0.6 1.2 0.6 0.3 -
BR: Belo Horizonte 2.6 1.6 3.4 3.1 2.4 2.2 -
BR: Avare 1.3 1.0 1.6 2.3 0.5 1.4 -
BR: Forquilhinha 0.7 1.0 0.5 0.7 0.7 0.7 -
BR: São Francisco De Assis 0.7 0.8 0.6 0.4 0.7 1.0 -
BR: Campo Grande 0.7 0.8 0.6 1.5 0.2 0.5 -
BR: Cocos 0.6 0.5 0.8 0.8 0.7 0.4 -
BR: Monte Azul Paulista 0.7 1.0 0.5 0.6 0.7 0.8 -
BR: Tapiratiba 0.7 0.6 0.7 0.6 0.7 0.8 -
BR: Orizona 0.6 0.2 1.0 0.8 0.6 0.5 -
BR: Galia 0.6 0.5 0.8 0.6 0.5 0.9 -
BR: Caxias Do Sul 0.6 0.5 0.8 0.4 0.5 1.1 -
BR: Brasilia- Ceilandia 0.7 0.8 0.6 1.0 0.5 0.7 -
BR: Brasilia - Recanto Das Emas 0.7 0.6 0.7 0.5 0.6 0.9 -
BR: Governador Valadares 0.7 0.8 0.6 0.9 0.4 0.8 -
BR: Vargem Grande Do Sul 0.6 0.5 0.8 0.6 0.4 1.0 -
BR: Uniao Dos Palmares 0.7 0.6 0.7 1.3 0.3 0.5 -
BR: São Bernardo Do Campo 0.6 0.2 1.0 0.8 0.8 0.2 -
BR: Maua 0.6 0.5 0.8 0.4 0.6 1.0 -
BR: Marília 0.7 0.8 0.6 1.1 0.3 0.8 -
BR: Loanda 0.6 0.5 0.8 0.6 0.9 0.2 -
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
BR: Poço Fundo 0.7 0.6 0.7 - 1.1 0.7 -
BR: Lins 0.6 0.2 1.0 0.8 0.6 0.5 -
BR: Joao Pessoa 0.6 0.5 0.8 1.0 0.7 0.3 -
BR: Santa Rita 0.7 0.6 0.7 0.9 0.3 1.0 -
BR: Bambui 0.6 0.5 0.8 0.8 0.3 1.0 -
BR: Tanabi 0.7 1.4 0.1 0.4 0.9 0.8 -
BR: Dores Do Indaiá 0.6 0.5 0.8 0.2 0.9 0.7 -
BR: Bayeux 0.7 1.1 0.3 0.5 0.7 1.0 -
BR: Gameleiras 0.7 0.6 0.7 1.1 0.8 - -
BR: Riacho Dos Machados 0.7 1.0 0.5 1.1 0.8 - -
BR: Itajuba 0.6 0.5 0.8 0.4 0.6 1.0 -
BR: Goiania 1.4 1.6 1.1 1.5 1.3 1.3 -
BR: Coité Do Nóia 0.6 0.2 1.0 1.6 0.3 - -
BR: Toledo 0.6 0.3 0.9 0.2 0.9 0.7 -
BR: Uberaba 0.7 1.1 0.3 0.2 - 2.3 -
BR: Andrelandia 0.7 1.0 0.5 0.9 0.7 0.6 -
BR: Guaxupé 0.7 1.4 0.1 0.2 1.1 0.8 -
BR: Rosário Do Sul 0.7 0.6 0.7 0.6 0.5 1.0 -
BR: Cidade Ocidental 0.7 1.0 0.5 0.2 1.0 0.8 -
BR: Januaria 0.6 0.3 0.9 0.4 0.1 1.6 -
BR: Mesquita 0.7 1.0 0.5 1.0 0.3 1.0 -
BR: Salvador 1.3 1.0 1.6 1.4 0.6 2.3 -
BR: Franca 0.7 0.6 0.7 1.3 0.3 0.5 -
BR: Nova Esperança 0.7 0.6 0.7 0.4 0.5 1.3 -
BR: Barreiras 0.6 0.5 0.8 0.9 0.8 0.2 -
BR: Francisco Marote 0.7 0.6 0.7 - 0.7 1.2 100.0
BR: Nizia Floresta 0.7 0.6 0.7 0.7 1.1 - -
BR: Itabuna 0.7 0.8 0.6 1.1 0.7 0.2 -
BR: Cuiabá 0.6 0.3 0.9 1.7 0.3 - -
BR: Patos De Minas 0.6 0.3 0.9 0.8 0.5 0.7 -
BR: Dores De Campos 0.6 0.3 0.9 0.4 0.8 0.7 -
BR: Ipatinga 1.3 0.8 1.7 0.7 1.5 1.6 -
BR: Barra Do Choça 0.8 1.6 - 0.7 0.9 0.6 -
BR: Correntes 0.6 0.3 0.9 1.2 0.3 0.5 -
BR: Pesqueira 0.6 0.2 1.0 1.0 0.5 0.4 -
BR: Taquaritinga Do Norte 0.6 0.5 0.8 1.9 0.2 - -
BR: Belo Jardim 0.7 0.6 0.7 0.7 1.0 - -
BR: Cosmopolis 0.7 1.0 0.5 0.4 1.0 0.6 -
BR: Itapemirim 0.7 0.6 0.7 - 1.3 0.5 -
BR: Serra 0.7 0.6 0.7 0.6 0.8 0.5 -
BR: Vitoria 0.7 1.0 0.5 1.4 0.5 0.2 -
BR: Juazeiro Do Norte 0.6 0.5 0.8 0.4 1.2 - -
BR: Nova Iguaçu 2.6 2.2 3.0 2.7 2.9 2.2 -
BR: Rio De Janeiro 2.8 3.7 1.9 1.6 2.8 4.0 -
BR: Resende 0.7 0.6 0.7 0.5 0.9 0.5 -
BR: Teresopolis 0.6 0.5 0.8 0.2 1.1 0.4 -
BR: Quatis 0.7 0.8 0.6 1.1 0.7 0.2 -
BR: São João De Meriti 1.3 1.3 1.4 1.9 1.0 1.2 -
BR: Carmo 0.6 0.3 0.9 - 0.7 1.2 -
BR: Duque De Caxias 0.7 0.8 0.6 0.9 0.7 0.4 -
BR: Niteroi 1.4 1.6 1.1 0.4 2.6 0.5 -
BR: Campos Dos Goytacazes 0.7 0.6 0.7 0.2 1.1 0.5 -
BR: Turiaçu 0.7 1.3 0.2 1.2 0.6 0.5 -
BR: Trajano De Morais 0.6 0.5 0.8 1.1 0.6 0.3 -
BR: Alcântara 0.7 0.8 0.6 - 0.7 1.5 -
BR: São Luis 0.7 0.8 0.6 1.8 0.1 0.3 -
BR: Tufilândia 0.7 0.6 0.7 1.5 0.5 - -
BR: Carutapera 0.7 1.1 0.3 0.5 0.8 0.8 -
BR: Morada Nova 0.7 0.8 0.6 0.7 0.5 1.0 -
BR: Russas 0.7 0.8 0.6 1.4 0.6 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V258.- (Code language in which interview was conducted):

Brazil 2006(N=1500)

Assinale a língua em que a entrevista foi feita:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Portuguese 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V259A.- Weight [with split ups]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
reasonable 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V260.- La persona intervistata è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
2006 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
November 2006 85.5 86.7 84.4 84.8 84.0 88.5 100.0
December 2006 14.5 13.3 15.6 15.2 16.0 11.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

V264.- Are you a citizen of this country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - - -
Base mean (0) - - - - - -

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Materialist 8.4 10.3 6.7 8.8 7.5 9.3 -
1 21.3 21.2 21.3 19.9 19.3 25.6 100.0
2 32.9 32.4 33.4 31.2 34.0 33.3 -
3 23.1 20.4 25.7 25.8 23.1 20.3 -
4 6.7 7.7 5.8 5.9 8.4 5.1 -
Post-materialist 1.8 1.4 2.1 1.4 1.6 2.3 -
No answer 5.8 6.7 4.9 6.9 6.1 4.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 1.81 1.71 1.89 1.77 1.86 1.77 1.00
Standard Deviation 1.45 1.50 1.39 1.49 1.47 1.36 -
Base mean (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Materialist 30.6 32.4 29.0 30.1 27.3 35.9 100.0
Mixed 54.2 50.8 57.3 51.7 57.6 52.1 -
Postmaterialist 10.5 10.9 10.0 12.4 10.1 8.8 -
Missing; Unknown 4.7 5.9 3.7 5.8 5.0 3.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
Obedience/Religious Faith 22.5 21.5 23.5 17.7 22.6 28.0 -
-1 31.8 32.1 31.5 31.3 32.9 30.4 100.0
0 25.8 26.9 24.8 28.1 25.7 23.4 -
1 15.3 15.7 14.8 17.9 14.0 14.1 -
Determination, perseverance/Independence 4.6 3.8 5.4 4.9 4.8 4.1 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
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SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 2.0 2.1 1.9 1.5 2.0 2.7 -
0.1-0.2 11.6 9.6 13.5 8.9 12.5 13.2 100.0
0.2-0.3 17.8 19.7 16.1 12.6 20.8 19.2 -
0.3-0.4 25.1 24.0 26.0 25.3 24.9 25.2 -
0.4-0.5 28.5 29.3 27.7 32.6 26.1 27.6 -
0.5-0.6 9.3 9.0 9.6 10.0 9.0 8.9 -
0.6-0.7 4.8 5.0 4.6 7.7 3.8 3.0 -
0.7-0.8 0.7 1.3 0.2 1.2 0.7 0.2 -
0.8-0.9 0.1 - 0.1 0.2 - - -
Missing 0.1 - 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 0.37 0.37 0.36 0.39 0.36 0.35 0.19
Standard Deviation 0.14 0.14 0.14 0.14 0.14 0.13 0.00
Base mean (1,498) (714) (784) (462) (622) (414) (1)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 0.2 0.3 0.1 - 0.1 0.6 -
0.1-0.2 4.1 4.8 3.4 2.9 2.1 8.4 -
0.2-0.3 13.4 15.5 11.4 9.3 14.0 17.1 -
0.3-0.4 24.0 27.1 21.2 24.7 23.6 23.9 -
0.4-0.5 24.8 22.9 26.5 27.2 25.2 21.4 100.0
0.5-0.6 18.2 17.6 18.7 20.6 18.5 15.1 -
0.6-0.7 10.7 7.2 13.9 10.5 11.6 9.7 -
0.7-0.8 2.7 2.7 2.7 2.8 2.8 2.6 -
0.8-0.9 1.5 1.4 1.5 1.4 1.6 1.3 -
0.9-1 0.1 - 0.2 0.4 - - -
Missing 0.3 0.3 0.2 0.2 0.5 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 0.44 0.42 0.46 0.46 0.45 0.41 0.42
Standard Deviation 0.15 0.15 0.15 0.14 0.15 0.16 -
Base mean (1,496) (712) (784) (461) (621) (414) (1)

DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 14.3 16.0 12.8 17.3 12.7 13.4 -
0.1-0.2 25.3 24.2 26.4 23.7 24.0 29.0 100.0
0.2-0.3 30.6 29.0 32.0 27.4 33.5 29.7 -
0.3-0.4 17.1 17.8 16.6 17.9 17.1 16.4 -
0.4-0.5 7.2 6.7 7.5 7.4 7.6 6.2 -
0.5-0.6 2.7 2.4 3.0 4.0 1.4 3.2 -
0.6-0.7 2.0 2.7 1.3 1.9 2.5 1.3 -
0.7-0.8 0.6 1.0 0.3 0.4 0.9 0.5 -
0.8-0.9 0.1 0.2 0.1 - 0.1 0.3 -
Missing 0.1 - 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 0.23 0.23 0.22 0.23 0.23 0.22 0.11
Standard Deviation 0.16 0.17 0.15 0.17 0.16 0.16 0.00
Base mean (1,499) (714) (785) (462) (623) (414) (1)
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DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 29.8 20.4 38.4 24.7 32.1 31.8 100.0
0.1-0.2 23.4 24.8 22.1 22.3 22.6 26.0 -
0.2-0.3 18.0 18.1 17.8 21.4 16.4 16.4 -
0.3-0.4 13.0 16.2 10.2 11.3 14.4 13.0 -
0.4-0.5 4.8 5.6 4.0 5.8 4.8 3.6 -
0.5-0.6 1.2 1.8 0.7 1.6 1.0 1.0 -
0.6-0.7 2.8 3.8 1.9 2.8 3.1 2.5 -
0.7-0.8 3.3 4.3 2.4 4.8 2.6 2.7 -
0.8-0.9 2.4 3.8 1.1 3.6 2.0 1.8 -
0.9-1 1.1 1.1 1.0 1.5 1.0 0.7 -
Missing 0.2 - 0.3 0.2 - 0.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 0.24 0.28 0.20 0.27 0.23 0.21 -
Standard Deviation 0.22 0.24 0.20 0.24 0.22 0.21 -
Base mean (1,497) (714) (783) (461) (624) (412) (1)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 25.2 27.2 23.4 19.8 28.1 26.8 100.0
0.3-0.4 20.3 20.8 19.7 17.1 23.2 19.3 -
0.4-0.5 0.1 - 0.2 0.2 0.1 - -
0.5-0.6 0.5 0.5 0.6 0.2 0.7 0.7 -
0.6-0.7 27.7 25.5 29.7 29.0 25.9 28.9 -
0.9-1 25.3 25.6 25.0 32.8 21.4 22.9 -
Missing 0.9 0.3 1.4 0.8 0.6 1.4 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 0.51 0.50 0.52 0.59 0.47 0.50 -
Standard Deviation 0.37 0.38 0.37 0.37 0.37 0.37 -
Base mean (1,487) (712) (775) (458) (620) (408) (1)

SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 3.7 4.3 3.1 3.8 3.4 3.9 -
0.1-0.2 3.8 3.7 4.0 2.9 3.6 5.4 -
0.2-0.3 9.0 10.3 7.9 8.3 8.8 10.1 -
0.3-0.4 19.7 18.8 20.5 19.7 20.7 18.3 -
0.4-0.5 15.1 14.9 15.3 15.0 13.7 17.4 -
0.5-0.6 16.9 18.3 15.6 17.7 18.1 14.2 -
0.6-0.7 14.6 13.8 15.4 15.5 13.4 15.4 100.0
0.7-0.8 8.9 9.3 8.6 7.5 10.5 8.1 -
0.8-0.9 3.7 3.2 4.2 4.2 3.7 3.3 -
0.9-1 4.2 3.4 5.0 5.2 3.7 4.0 -
Missing 0.3 0.2 0.3 0.2 0.5 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 0.49 0.48 0.50 0.50 0.49 0.48 0.67
Standard Deviation 0.24 0.23 0.24 0.24 0.23 0.24 0.00
Base mean (1,496) (713) (783) (461) (621) (414) (1)
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AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 34.3 35.4 33.3 29.6 36.1 36.9 -
0.3-0.4 38.6 38.9 38.2 42.2 36.5 37.7 -
0.6-0.7 21.3 19.4 22.9 21.9 22.3 18.8 100.0
0.9-1 5.8 6.3 5.5 6.3 5.1 6.6 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 0.33 0.32 0.34 0.35 0.32 0.32 0.67
Standard Deviation 0.30 0.30 0.29 0.29 0.30 0.30 0.00
Base mean (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 0.6 1.0 0.2 0.7 0.5 0.5 -
0.1-0.2 1.1 1.8 0.5 1.2 1.2 0.8 -
0.2-0.3 5.3 7.7 3.2 5.6 4.0 7.0 -
0.3-0.4 9.1 11.1 7.3 9.2 5.6 14.3 -
0.4-0.5 9.7 9.9 9.5 6.7 10.0 12.6 -
0.5-0.6 4.0 4.3 3.7 4.4 3.5 4.3 -
0.6-0.7 16.4 18.8 14.3 16.5 16.2 16.6 -
0.7-0.8 32.2 30.8 33.4 30.1 36.3 28.2 100.0
0.8-0.9 11.4 7.7 14.7 12.4 12.8 8.1 -
0.9-1 10.2 7.1 13.0 13.1 9.7 7.6 -
Missing 0.1 - 0.2 0.2 0.1 - -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 0.67 0.62 0.71 0.68 0.69 0.62 0.77
Standard Deviation 0.23 0.23 0.21 0.23 0.21 0.23 -
Base mean (1,498) (714) (784) (461) (623) (414) (1)

CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 15.9 15.4 16.3 11.8 16.6 19.4 -
0.1-0.2 12.4 12.2 12.6 11.8 11.5 14.4 -
0.2-0.3 15.3 16.5 14.2 18.6 13.1 14.7 100.0
0.3-0.4 15.8 17.9 13.9 16.7 15.5 15.4 -
0.4-0.5 17.4 17.3 17.5 15.8 18.8 17.1 -
0.5-0.6 8.5 7.4 9.6 8.7 9.5 6.9 -
0.6-0.7 6.9 6.1 7.6 7.4 7.5 5.4 -
0.7-0.8 3.4 2.6 4.2 4.2 3.3 2.8 -
0.8-0.9 1.7 1.8 1.7 1.7 2.0 1.4 -
0.9-1 1.3 1.4 1.3 2.5 0.8 0.9 -
Missing 1.3 1.4 1.1 0.9 1.5 1.5 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 0.34 0.34 0.35 0.37 0.35 0.31 0.26
Standard Deviation 0.23 0.22 0.23 0.23 0.23 0.23 0.00
Base mean (1,481) (704) (777) (458) (615) (408) (1)

Study #WV5_Results Brazil
2006_v2018091

2

Page 156 of 162



VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 12.6 14.7 10.7 13.0 11.1 14.4 100.0
0.1-0.2 10.5 9.9 11.0 8.9 12.0 10.1 -
0.2-0.3 12.2 12.7 11.8 10.4 12.1 14.2 -
0.3-0.4 6.0 5.1 6.8 7.6 5.0 5.8 -
0.4-0.5 22.0 21.8 22.3 22.5 19.6 25.2 -
0.5-0.6 9.7 9.6 9.8 9.3 10.7 8.7 -
0.6-0.7 7.5 6.7 8.2 7.6 8.7 5.6 -
0.7-0.8 4.5 5.6 3.5 4.8 4.6 4.0 -
0.8-0.9 7.7 6.1 9.2 8.0 8.6 6.2 -
0.9-1 4.1 4.0 4.2 4.1 3.9 4.5 -
Missing 3.0 3.7 2.4 3.8 3.6 1.2 -
(N) (1,500) (714) (786) (462) (624) (414) (1)
Mean 0.42 0.41 0.44 0.43 0.43 0.40 -
Standard Deviation 0.27 0.28 0.27 0.27 0.27 0.27 -
Base mean (1,455) (688) (767) (444) (601) (409) (1)
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